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BBEJEHUE

®dun3unka B NoO3HaHUMU
BellecTBa, nons,
NPOCTPAHCTBA U BPEMEHMU

§ 1. Uro usyuaer pusuka

BOIIPOCAHI

1. MoxHO cuuTaTh, YTO (U3HMKA KaK HAayKa JKCICPHUMEHTaIbHAsI
BO3HHKJIa U3 aCTPOHOMMUHU. I[BI/I)KGHI/ISI He6eCHLIX TCJI, COJIHCYUHBIC N
JYHHBIC 3aTMEHUS, IOBTOPSIEMOCTh aCTPOHOMHUYECKUX COOBITHMH, CMEHA
JTHS ¥ HOYH, CMEHA BPEMCH rojla U T.II. IO3BOJWIO YYEHBIM MOTYyYUTh
JTAHHBIC JIJIs1 KOJIMYECTBCHHOTO aHAIM3 U OOBSICHEHUS MHOTHX 3aKOHOB
TIPUPOJIBL.

2. ®usnka W3y4aeT OCHOBHBIE 3aKOHOMEPHOCTH IMPHUPOIHBIX SIBIIE-
HUH.

3. OH nepBBIM MOCTaBWI (HU3HYECKHE IKCTIEPUMEHTHI M TOTBITAICS
JIaTh UM TEOPETHYECKOe 0OOCHOBAaHHE.

§ 2. Opranbl 4yBCTB KaK HCTOYHUK MH(poOpManun
00 OKpYy:KaKIeM MHUpe

BOIIPOCBHI

1. TToTomMy 4TO OpraHbl YyBCTB HeJIOBeKa (POPMHUPOBAIHCEH TaK, YTOOBI
o0ecrieuynTh eMy HEOOXOAWMBIM ypOBEHb aJalTallid K OKPY)KaIoLIeMy
MUDY.

2. Oprasbl YyBCTB 4€JIOBEKa UMEIOT JOBOJBHO Y3KMH JMAmNa3oH, Io-
OTOMY YCJIOBCK HE MOKET MOJJYYUTh AOCTATOYHO IOJIHYIO I/IH(l)OpMaIJ,l/IIO
00 okpyskaromeM Mupe. Tak Ul OTKPBITUS MHOTHX SIBJICHHH YYEHBIM
MPUXOJIMIIOCH NTOJIb30BATHCS CIICIMAILHBIMH IIPHOOpaMHu.

3. Oprassl ocsi3aHUs HE TTO3BOJISIIOT YEJIOBEKY pa3iinyaTh MaIyIo Iie-
POXOBaTOCTh MPEIMETOB WIIH OJIHM3KUE TEMIIEPATypHhI.

BkycoBble perenTopsl, a Takke opraHbl 000HSIHUS, PEarupyIoT TOJIb-
KO Ha OTIpE/ICIICHHBIE BEIIECTBA U COSTNHCHUS.
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CnyxoBble OpraHbl YeJIOBEKa BOCIPHUHHMAIOT CHTHAJBI TOJBKO B
nuamna3oHe ot 16 I'm mo 20 kI,

4.013,8:107 10 7,8:107 m.
5. YenoBek moydaeT HHGOpMAIIIO 00 OKPYKAIOIIEM MUPE HE TOJb-
KO HaIpsMYyIO 4epe3 OpraHbl 4yBCTB, HO M C IOMOIIBIO NPHOOPOB, CIO-

COOHBIX 3HAYNTEIBHO YBEIWYWTh [HANA30H BOCIPHATHS OPraHOB
YyBCTB.

§ 3. OxcnepumenT. 3akoH. Teopus

BOIIPOCAhHI

1. ®uznyeckuil 3aKOH — COOTHOLUEHUE MEXIY NPUPOAHBIMU SIBJIE-
HUSIMH, YCIIOBUSIMH TIPH KOTOPBIX OHH TIPOSIBISAIOTCS, yCTaHOBICHHOE,
KakK MPaBUJIo, IIyTeM UMIIEPHIECKUX HAOIIOICHUH.

2. IlennocTh (hyHAaMEHTAIBHBIX 3aKOHOB B TOM, YTO C MX MTOMOILBIO
MOYKHO ONUCATh (PU3NYECKHE SBICHHS PA3IMYHON TIPUPOIBI.

3. dusnueckas Teopus BKIIOYAET B Ce0sl MOCTYJAThI, ONpEIeIICHHs
(hU3NYECKUX TOHSITUMN, TUIIOTE3bI, 3AKOHBI.

4. [TpeeMcTBEeHHOCTh (DyHIAMEHTAIILHON TEOPHHU 3aKIII0YAETCS B TOM,
yro Gojiee o0mIas Teopusl BKIIOYAeT B ceOS HEKYI0 YacTHYIO TEOPHIO,
oIpenenss FpaHuLbl €€ IPUMEHUMOCTH.

5. DKcriepuMeHT MOXKET OINpOBEPTHYTh Teopuro. Ecim pesymbsrar
9KCIIEPUMEHTA HE POTUBOPEUHUT TEOPUH, TO MOXKHO CUUTATh, YTO OH €€
MOATBEPXKIAET.

§ 4. ®usznueckue MmoaesIn

BOIIPOCBHBI

1. JTrobast Teopus paspadarbiBaeTcs i GU3UUESCKON MOJICIH, a 3HA-
YUT, TPAHULIBI IPUMEHUMOCTH TEOPHUH OIPENEIAIOTCSA MIPENeIaMy, B KO-
TOPBIX MOKET OBITh UCIIOJIB30BAHA JaHHAST MOJIEIb.

2. dusnueckas MOJIENb — YIPOILIEHHOe abCTpakTHOE omnucaHue (u-
3MYECKOM CHCTEMbI, BKIIIOYAIONIEeE B ceOsl TO IIIABHOE, YTO HEOOXOAUMO
YUYUTHIBATH B TEOPHUHU.

3. MarepuanbHas TOYKa, WAeaJIbHbIH Ta3, aGCOTIOTHO TBEPIOE Te-
JI0.

4. Eciu pe3ynbTar SKCIIEpUMEHTa B TIPeeNax MOTPEITHOCTH COBIIa-
JaeT C MpeACKa3aHheM TEOPHH, TO MOKHO CUHTATh, YTO MOJENb Ipa-
BHUJIBHO OITMCHIBAET (HPU3MUECKOE SBIICHHUE.




5. Teopust onKMCHIBAECT TOJIBKO (HU3UUECKUE MOJECIHU, & HE peaib-
HOE TIOBEJCHHME TEJ, TaK KaK y4ecThb Bce (DakTOpbl, BIMSIOIINE Ha
CHUCTEMY HEBO3MOXKHO. B 3TOM U 3aKiiouaeTcs CBSI3b MOJEIU U TEO-
puu.

§ 5. CummMmeTpus U puU3NYECKUE 3AKOHBI

BOIIPOCHI

1. lHBapuaHThl — BEIUYUHBI OCTAIOIINECS MOCTOSHHBIMH B pe-
3yJbTaTe T€X WM WHBIX NMpeoOpa3oBaHUM MM C TEUYEHHEM BpeMe-
HHU.

2. Bpewms, macca, SIeKTpUYECKUH 3apsil.

3. HempepbiBHOIM cUMMeTpuUeil 00J1alaeT BPaILAIOIIUICS BOKPYT JIFO-
6oro cBoero nuaMerpa JUCK WiM map. JMcKkpeTHo# cuMMmerpueit oba-
JlaeT CHEXWHKA, JI0OOH MpaBWIIBHBI MHOTOYTOJIBHUK, JIIOO0H CHMMeET-
pHUYHOE TEJIO.

4. Ecnu B pe3ynpTaTte KaKux-TO IpeoOpa3oBaHUid HEKOTOPAsT BEITHMYIH-
Ha, XapaKTepHU3yIoas CUCTEMY, OCTaeTCs MOCTOSIHHOM, TO TOBOPSAT, UTO
cucTeMa 00J1alaeT CHMMETPHEH.

5. OXHOPOIHOCTh (U3MUECKOTO MPOCTPAaHCTBA (BCE TOYKH TIPO-
CTPaHCTBa IKBHBAJICHTHBI), M30TPONMHOCTH (BCE HAIpPABIICHUS PaBHO-
MIPaBHBI)

§ 6. Uness aromusma

BOIIPOCABI

1. JIeMOKpHUT TIepBBIM BBIIBHHYJI THIIOTE3Y O TOM, YTO BCE BELIECTBA
COCTOSIT U3 MAJICHBKIX HENEIMMBIX YaCTHIL — aTOMOB.

2. Omeitel JlaneroHa moatBepamau rumoresy Jemokpura. U3 HuX
CJIC/IOBAJIO, YTO Ka)XKJOMY BELIECTBY COOTBETCTBYET CBOH Habop aTo-
MOB.

3. Oxomno 110.

4. [InanerapHas Moaenb aToMa IIOTOMY M IIOJIyYMsa Takoe Ha-
3BaHue, uTo HarnoMuHaeT COJIHEYHYIO CHCTEMY, TOJbKO B LIEHTpE
pacmonaraeTcs SApo, a o opOuTaM BOKPYT HEro BPAIalOTCs JIEK-
TPOHBI.

5. JlenToHBI (JIETKHE YaCTHUIIbI), aPOHBI (TSDKEJIbIE YaCTHIBI) U TIepe-
HOCYMKH B3aMMOJEHCTBUH MEXIy YaCTHUIIAMHU.
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§ 7. ®ynpaMeHTAJIbHbIE B3AUMOACHCTBUA

BOIIPOCBhBI

1. I'paBuTanmonHoe, craboe, IMEKTPOMarHUTHOE, CHITEHOE.

2. T'paBuTanmoHHOe s BCEX, cimaboe s BceX, Kpome (OTOHa,
JJIEKTPOMATHUTHOE TOJNBKO IUISA 3apsDKEHHBIX YACTHIl, CHIBHOE TOJBKO
JUTS QIPOHOB.

3. JlampHOneicTByIOmNE — TPAaBUTALIMOHHOE W AJIEKTPOMATHUTHOE
(mposiBnsieTcs Ha mo0oM pacctosiHuM). KopoTkozaencTByronue — ciaboe
(mopsiaka 107 M) u cunbHOE (mopsiaxa 107 ).

4. I'paBUTAlIMOHHOE B3aMMOJICHCTBHE OINpEENsieT JBH)KEHHE 3BE3,
TUIAHET, IaJIaKTUK, a TAKXKE HaJIMYhe aTMOC(epHl.

Crnaboe B3auMoOJIEiCTBHE ONpeAesAeT pPEaKUUHd paJrioakTHBHOTO
pacmazia, TepMOSIEPHOTO CHHTE3A.

DJIEKTPOMAarHNTHOE B3aMMOJECHCTBHE OOBEIUHSCT D3JIEMEHTapHBIC
YaCTHUITBl B aTOMBI, aTOMBI I MOJICKYJIBI B Pa3IMYHEIC BEIIECTBa. Pe3yib-
TATOM DJIEKTPOMATHUTHOTO B3aMMOJCHCTBHS SBISIOTCS CHIIBI TPEHHSA,
YIPYTOCTH, BA3KOCTH H MHOTHE APYTHE.

CuipHOE B3aMMOJCHCTBHE ONPEIETSeT CBA3b HYKIOHOB B SApE aTo-
Ma.

5. CuiibHOE, cmaboe ¥ AIIEKTPOMarHuTHOE.

§ 8. Ennnunbl gusnyeckux BeJUYUH

BOIIPOCBhBI

1. ba30BBIMU UM OCHOBHBIMU Ha3bIBAIOT TAKUE BEIHMUUHBI, UEPE3 KO-
TOpPBIE BBIPAYKAIOTCS BCE OCTAJIBHBIE.

2. Tlo MHeHUIO aBTOpa y4eOHHKA, [UIMHA XapaKTEPU3YET MPOTSIKEH-
HOCTh HWJIM PAacCTOSIHHE B IIPOCTPAHCTBE. JTAJIOH METPAa — pPacCTOSHHE,

KOTOPOE MPOXOINT CBET B BaKyyMe 3a 399792458 c.

Pa3mepsl OKpyKarolnx Hac OBITOBBIX MPEAMETOB MOXKHO U3MEPSITh C
MOMOUIBIO MPHUKJIAbIBAHUS JIMHEWKH, METOJIOM TPUAHTYISLHHA WIH JIO-
KallMd MOXKHO M3MEPUTh PACcCTOsIHUS 10 3Be3x wiu Jlynsl. J{ns usmepe-
HUS OYEHb MAJICHBKHX PACCTOSIHUN HCIIOJIb3YIOT MUKPOCKOIIBI (IUIs eIlie
MEHBIIUX PACCTOSHUHN — HOHHBIE MUKPOCKOIIBI).

3. Bpems ecTh Mepa CKOPOCTH pa3BuTus coObTHil. Ho camo moHsTHE
CKOpPOCTH BBOAUTCS yepe3 Bpems. [loaToMy Takyro (OpMYIHPOBKY HENb-
351 CYUTAThH ONPEACTICHACM.



4. Bo MHOrHX y4yeOHHMKax CKa3aHO, YTO BpeMsi — 3TO OfHA U3 (opm
CYIIECTBOBAHUS MaTEPHH.

Macca — 3T0 Mepa KOJIMYeCTBa BEIECTBa, MEépa MHEPTHOCTH, Mepa
TPaBUTALMOHHBIX CBOWCTB TeNla. DTAIOHOM KHJIOrpaMMa sIBIISIETCS ILIa-
TUHOBO-HPHUIUCBBIN IAIHHIP.

5. Kparusie: 1 mera metp: 1 Mm = 10°m

1 kunorpamm: 1 kr =10’

JlonbHbIE: MUIDTHCEeKyHAa: 1 Mc = 10°¢

Hanomerp: 1 amM— 107 m.



MEXAHUKA

KuHemaTuka
MaTepuanbHON TOYKHU

§ 9. TpaexkTopusi. 3aKOH IBHKEHUS

BOIIPOCAHI

1. MexaHuyeckoe IBIKEHUE — HM3MEHEHHE I0JI0KEHHE Tejla OTHO-
CUTCJIBHO APYTrUX TEJI UIN YacTeH Tea B MpOCTPaHCTBE C TCUCHUCEM BpC-
MEHH.

2. Teno, obnanaroniee HEKOTOPOI Macco, GpopMoit 1 pasmepaMu Ko-
TOPOT0 MOKHO IpeHeOpeyb B YCIOBUAX JaHHOH 3a1adH.

3. Cucrema orcyera BKIIOYAeT B ce0s TEIO OTCUETA, CBS3AHHYIO C
HHM CHCTEMY KOOPIHMHAT M YaCHl.

4. He o0s3aTenbHO, OHM MOTYT HAXONUTHCS B TOUYKE IMEPECCUCHUS
TPaeKTOpUil B pa3HbIE MOMEHTHI BpeMeHH. Ho eciu OHM OKaxyTcs B
9TOM TOYKE B OAUH M TOT )K€ MOMEHT, TO OHHM CTOJIKHYTCSL.

5. CoBOKYITHOCTh KOOPAMHAT B YKa3aHHBIH MOMEHT BPEMEHH.

§ 10. Ilepememenue
BOIIPOCAhHI

1. BekTop nepemMenienusi — HamnpaBlIeHHbIA OTPE30K, MPOBEICHHAIM
W3 HAYaJbHOTO TOJIOXKEHUS MAaTepUAbHONW TOYKH B €€ KOHEYHOE ITOJIO-
xkerne. [lepeMernieHneM XapakTepu3yeTcsi W3MEHEHHE paJnyc-BEKTopa
TOYKH.

2. BexTopa nepeMerieHni CKIIaApIBaIOTCs 110 IPAaBIITYy TPEYTOIbHHKA
WM TIapajijiesiorpaMmma.

3. [Ipu mpsAMOIIMHEHHOM IBMKEHUH B OTHOM HAIIPaBIICHUH.

4. Her. ITyts OyneT OoJibliie IepeMEIICHHUS.

S. JlnuHa CTpeKy 3a4aeT paguyCc OKPYKHOCTH, 110 KOTOPOH JBUXKET-
cs ee KoHew. JlmnHa OKpyXHOCTH paBHa myTH: 1 = 2R = 62,8 cm. [lepe-
MEIICHHE PaBHO HYJIO, TaK KaK CTPEJKa BEPHYJACh B UCXOAHOE IOJIO-
JKCHHE.




§ 11. Ckopoctp
BOIIPOCHI

1. CpenHss CKOPOCTh — CKAJSIpHAsl BENWYMHA, YUCIEHHO paBHas OT-
HOIIEHHIO IIYTH KO BPEMEHH, B TEUEHHUE KOTOPOTO TEJIO JIBUTAIIOCH.

2. Kak mpenen cpenneit ckopoctu mpu At — 0. Momyrs MrHOBEH-
HOH CKOPOCTH PaBEH PACCTOSHUIO, KOTOPOE MPOXOAMT TENO 3a OecKo-
HEYHO MaJIbli IPOMEKYTOK BPEMEHHU.

3. Moer ObITh KaK 0OJIbIIIE, TAK U MEHBIIIE.

. - . AF
4. BexTop MTHOBEHHOW CKOPOCTH V = [im v HalpaBJIeH 10 Kaca-
At—0 At

TEJIbHOH’ K TPACKTOPUU B ,HaHHOﬁ TOYKE.
5. OtHOCUTENBHAS CKOPOCTb — CKOPOCTH IIEPBOT'O TCJIa B CUCTEME OT-
cycera, CBSI3aHHOH CO BTOPBIM TEJIOM.

3AAYH

aHo: Pemenne:

Vi, Vp 2/
———00603na4unm AB gepes 1. Torna v, =——,
t +ty

/ /
rae t; =—, t, =—, CICI0BaTEJIbHO
v %
1 2

21 2v,v vy +Vv

LP——=#.CpaBHMM Vep U 12

L+L VitV

Vi "
2V1V2 V1+V2 _4V1V2 _(V]+V2)2 _
v +V, 2 2vy+vy)

2 2 2

:4V1V2 _(Vl +2V1V2 +V2 ) =_(V1_V2)
2vi+vy) 2vy+v,)

PazHOCTB 3THX JABYX BEJIMYWH BCETIa MEHBIIC WIN paBHA HYJIO, CJIE-

Vl + V2
JIOBATENIBHO V. < —=

p = , UHTO 1 Tpe6OBaIIOCI) J10Ka3aTh.

Ne 2
aHo: Pewenue:
v, =110 wic IlycTh Bech myTh, IPOJIENAHHBIN CaMOJIETOM, COCTaBJIS-

vy =800 m/c |€T [. TlepByI0 TpeTh IyTH OH HPOJETEN 3a BpeMs f, a
OCTaBIIIYIOCS YacCTh IIYTH 34 fp.




/ 1/3 21/3
= , TC tlz_,tzz
1 +it, Vi Vs

v p , CJIEI0BATCIIBHO

- / _ ViVy
cp 1/73+21/3 vy /342v, /3

14! v

=880 m/c

Ortser: Vep = 2 880 m/c.
vy /3+2v,/3
Ne 3

aHo: Pemenue:

X, = 6-1072 y |TaHreHe yria Mexy BEKTOPOM CKOPOCTH (CM. PHCY-
y, =5 102 o HOK) M TIOJIOKUTENBHBIM HarpasieHneM ocu OX
=5

Ya=N

Xy = 2:10 ™ tga =—*——=-1=a =135°. CkopocTb Ha JaHHOM

y,=910"u X2 m X
t=2c . S
ydacTKe HaiimeMm 1mo dpopmyre: v =—

a—"7v-"7 t
2 2 2 2
SZ\/M +Ay =\/(x2—x1) +(r2-y1)

_ \/(xz—x1)2+(y2 _y1)2 _

=V

t
=2J2-1072m 112,810 2m.
Or-

Hmmpmmwmo\

BeT. & = arctg
X27X

- \/(xz—x1)2+(y2 —J’1)2
t

12,8101

Ne 4
JlaHO: Pemenue:
t; =3 ¢cyT. |V — COOCTBEHHas CKOPOCTH TETUIOXOMA,

Y27V _ 350 123456 7

WV

12 =5 CYT. V11 — CKOpPOCTDb IIOTA, paBHAsA CKOPOCTH TCUCHUS.

tr—2 HpI/I YCJI0OBUM IMMOCTOAHCTBA COOCTBEHHOI CKOpPOCTH, MOKHO
3!

3allCaTb YpaBHCHUS:



V+vyrg =
n 4 L -t
/ 2VH =—— =1/ N
Vv =— h Ly L
0=
I
/ 21 tyt 2t 5t 2t 5t
ty=—="—2L = 2L <|5cyr. Orger: 1; =—2L =15 cy.
Ne 5
JlaHO: Pemenue:
v =60 km/u [Eelogoo :[EH:I o [
t=2c v 1V
|

FoHE TR

o~ Lo O

VI
B cucreme oTcueTa, CBA3aHHOM C MEPBBIM MOE3I0M, CKOPOCTh BTOPOIO
1oe3/la CoCcTaBlseT v,'=V;+V,. Bropoili noessx B TeueHue BpeMeHH t

npoxoaut paccrosHue 1. CrnenoBarensHo, [ =v, 't = (v) +v,y)-t,

/ /
orcroaa v, =——v; =300m/c. OtBet: v, =——v; =300m/c.
t t

§ 12. PaBHOMepHoOe NIPSAMOJIMHEHHOE IBHKECHHE
BOIIPOCHI

1. PaBHOMEpHOE TPSIMOIMHEWHOE NBIKEHHE — TaKOe JBIKEHUE,
pU KOTOPOM TEJIO JBHXKETCS MO MPSIMOM JIMHUM U 3a JIFOOBIC paBHbBIC
MPOMEXKYTKH BPEMEHU MIPOXOJUT OJIMHAKOBBIE PACCTOSHHUS, TO €CTh TEJIO
JIBUYKETCSI C MIOCTOSIHHOM CKOPOCTHIO.

2. CKOpOCTb MOCTOSIHHA U T10 MOAYJIIO, U 10 HANPABJIEHUIO, a 3HAUYUT

. AP
W TIpenes OTHOmEHusT lim — = const .
At—0 At

. AF
3. v=const = lim — =const, a 3HaYUT M PACCTOSIHUE, PAaBHOE
At—0 At

MIPOU3BEACHUIO CKOPOCTH Ha IPOMEKYTOK BPEMEHH (KOTOPBIH BCE BpeMs
GepeTcst OTHUM U Te e), TaK e IOCTOSIHHAsI BEJINYNHA.
4. IlepemMernienne Tena YUCIEHHO PaBHO ILIOMIA M 0] rpaduKoM v(1).
5. Tanrenc yria HakJIOHA rpadyKa YHCICHHO PaBEH CKOPOCTH TeJa.
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Nel
JlaHo:

3AJAYN

Pemenne:

y =200 m/c
t=4c

S-?

S =vAr =800 m. OtBeT: S =vAr =800 M.

IlepemelnieHne Tena YMCICHHO PAaBHO 3aIITPUXOBAHHOM
TUIOIIAAH (CM. PUCYHOK).

s(t)=?

1-it moe3n: x(¢)=vt.

2-it moe3n: x(t)=—vAt+vt.
3-it moesn: x(t)=—2vAt +vt . 0| /"(t/zlA/‘;IAt ://“At t
n-it moe3n: x(¢)=—(n—1vAt+vt.

Ne 2
JaHo: Pemenue:
v =5wm/c Paccrosaue mexay OeryHamu
vy, =—8Mm/c |(cM. PUCYHOK) paBHO
t=5c I=Hv, 4 —V,)=65M.
[-7 x(D-? |Otser: I =1(v,,-v,,) = 65m
Ne 3
Hano:  |Pemenue: x(f)=x,+v,t S
v; At

OtBer: 1-ii moe3m: x(¢) =Vt .

2-it moe3n: x(t)=-—vAt+vt.

3-moe3n: x(t)=—-2vAt+vt.

n-it moe3n: x(¢) = —(n —1)vAt + vt

Ne 4
Jlano:

|PemeHHe:

v, =25 wm/c

IToctpoum Tpaduku 3aBH-

v, =20 M/C |CHMOCTH KOOPJHHATHI 000X

[=30M
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t—? TPAHCIOPTHBIX CPEICTB OT
S,-?S,—? [BpeMeHn. O06e 3aBucumocTH
JTUHEHHBIE:

X1 = Vit Xp = X T Vot
rae Xo=1=30m
Touka UX mepecedeHus UMeeT KOOPAUHATHI t=6 ¢, X =150 M.
To ecTh aBTOMOOMITE U aBTOOYC BCTPETATCS Uepe3 6 CEKyHI, IIPUYEM aB-
TOMOOWIIb IPOMAET 10 MOMEHTa BcTpeun 150 MeTpoB, a aBToOyC
150-30=120 m.
Ortser: t = 6¢;5; =150M;5, =120m

Ne 5
Jano: Pemennue: SB
v, =40m/c 3ajaya pemaercs NPaKTHYECKH aHa- -
v, =20m/c |TOTHYHO npenpiaymei. x,=40t; BCSTI, !
[=1800m [x,=1800-20¢; i t
I / i
t—78-9 |Uspucyska: tz-pp =—=30c. A t serp
Vl +V2
/
OTBeT: 4y yp = L _30e Sgerp =V —L 1200 m
Vl + V2 Vl + V2
§ 13. Yckopenue
BOIIPOCAKHI

1. MrHOBeHHOE yCKOpEHUE — BEKTOpHAsl BEJIMUYMHA, YUCIECHHO PaB-
Hasi OTHOIIICHUIO M3MEHCHHSI CKOPOCTH 32 HEKOTOPBIA OCCKOHEYHO Ma-
JIBIH TIPOMEKYTOK BPEMEHH K 3TOMY IIPOMEKYTKY BPEMEHH.

2. TaHTeHIMANEHOE YCKOPEHHE — COCTABILIOMIAs ITOJTHOTO YCKOpe-
HUSI, OTBEYAIOMIAs 32 M3MEHEHHE MOy CKopocTi. HopmanbHOE yckope-
HHE — COCTABIISIONIAs TOJIHOTO YCKOPEHHMs, OTBEYAromas 3a M3MEHEHNE
HAINpaBJICHUS CKOPOCTH. TaHreHInaaIbHOEe YCKOPEHNE HAIPAaBIICHO IO Ka-
caTeNbHOM K TPAeKTOPHUH, & HOPMAIFHOE MEPIICHANKYIISIPHO TPACKTOPHH.

3. BekTop CKOpOCTH HE MEHSIET CBOETO HAaIlpaBJICHUS, a 3HAUUT HOP-
MaJIbHOE YCKOPEHHUE PaBHO HYIIO.

4. CKkopocCTh yBEIMUMBAETCS, U3MEHEHHE ckopocTu >0, ciie10BaTeNb-
HO BEKTOP M3MEHEHHs] CKOPOCTH, a 3HAYUT M YCKOPEHHE HampaBJeHO B
CTOPOHY ABM)KEHHUS Tea.
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5. 3MeHeHne CKOpOCTH, a 3HaYUT UM YCKOPEHHUE, B JaHHOM Cllydae
OTpHIaTeNIbHas BEIWYHMHA, HO caMa CKOPOCTh MOJIOKHUTENbHA. [ToaTomy
BEKTOPa CKOPOCTH U YCKOPEHUSI IPOTUBOIIOI0KHO HAIIPABIICHBI.

§ 14. IlpsimonHeiiHOe IBHKEHHE
€ MOCTOSTHHBIM YCKOPEHHEM

BOIIPOCHI

1. IlpsMonuHelHOe pPaBHOYCKOPEHHOE J[ABMKEHHE — JIBUKECHUE
BJIOJIb MPSIMOI C TMOCTOSHHBIM IO MOJYJIIO YCKOPEHHMEM, IPU KOTOPOM
BEKTOPBI CKOPOCTH U YCKOPEHUS COHANPABIICHBI.

[TpsimonuHelHOE paBHO3aMEAJICHHOE IBIKCHUE — ABHKEHHE BOJb
HPSIMOH C TIOCTOSIHHBIM 10 MOJYJIIO YCKOPEHHEM, IIPH KOTOPOM BEKTOPBI
CKOPOCTH ¥ yCKOPEHHUS IPOTHBOIIOJIOAKHO HAIPABIICHBI.

IIpsiMonuHeiHOe paBHONEPEMEHHOE JIBHXKEHUE — IBIKEHHE BIOJb
MPSIMOM C TOCTOSTHHBIM TI0 MOJYJIIO YCKOPEHHEM, MPH KOTOPOM BEKTOPHI
CKOPOCTHU M YCKOPEHUS NapayeibHBL.

2. HanpaBneHueM BEKTOpa YCKOPEHHUS.

3. U B TOM, U B IpyroM ciy4ae Ha BOCTOK.

4. Kax miomanp noj rpadukoM 3aBUCUMOCTH CKOPOCTH OT BPEMEHH.

5. [Tapaboua.

3AJAYN

Ne 1.

JlaHo: Pemenne:

a=5m/c? at?

v=90km/u |3aIMIIEM ypaBHEHHUE ABIKEHUA: X =X o +V, f +——

 —— & 2

t—78-2

HaganpHas CKOpOCTh paBHa HYJIO, HadaJlbHAas KOOPIMHATA TOXKE PaBHO
2

a
HYJIIO, CIIEIOBATeNbHO: S =——; v=at;
2 2 2
SO V2 syt B s,
22 2a 10 a 5

OtBer: S=62,5M; =5 M.

13



Ne 2

Jano: Permenne:
a=5 m/c
v=90 km/u
S-?
S -7

v(H)=votat; vy=0 => w(¢)=5t¢.
[epemeruenne S paBHo rwiom@my GUrypsl moj rpadu-

KOM V(f) 32 COOTBETCTBYIOIIEE BpeMs. S = %t =625 M.
Otser: S :%t: 62,5 M 0
Ne 3
HaHno: Pemenue:
v =90 kM/1a 2
t 25
t=4c x:vt—a—zS;O:v—at<::>a=3=—=6,25M/c2
S—2 | 2 t 4
9 2
a=: S:vt—ﬂzvt—v—t:v—t:w M.
2 2
OtBeT: S = %t =50M, a =Y 6,25 m/c?
t
Ne 4
Jano: Permenne:
v, M/C X, M
Si—7 |5 30 0
s(t)=? RG] P
‘ C tc ‘ t,c
0 2 4 0° 4 o

t
[yTe Haiinem kak mwiomazp GUrypsl noj rpaduxkom w(t), S = v? =50 M.

Otser: S :%:50 M

Ne 5

JlaHO: Pemenue:
a; Vo

14



§-7 v=v,+at. CKOpPOCTb JIONKHA YMEHBIIHTBCS BJBOE, Clie-
=7

1 v
JIOBATENBHO —Vy =V +at <>t :_0;
2 2a
at* vg avg 3 vg
2 2a 4g*.2 8 2a
2
v 3y
Ortger: t=-2, §==.-0,
2a 8 2a

§ 15. IlpsimosinHeliHOE TBUKEHHUE
€ MOCTOSIHHBIM YCKOPEeHHeM

BOIIPOCAhI

1. CkopocTH pa3IN4HBIX YacTel CTPyH HE paBHBI MEXy COOOM, mo-
3TOMY CTpPYsI pa3JensaeTCs Ha KalllH.

2. Ecrin MO>XHO TIpeHeOpedb COMPOTHBICHHEM BO3IyXa.

3. lanmnelt ckaThIBaN IIap IO HAKIIOHHOW IJIOCKOCTH U 3aMETHJI, 9TO
paccTosiHre, MPOIIEHHOE MIapoM, MPU JIIO0BIX yIilaX HAaKJIOHA IPOIOp-
IIMOHAJBHO KBaApaTy BPEMEHHU JBM)KCHHUS.

Pobept boiine moareepamn uaen ["ammes, korna oH HaOmoga ma-
JICHUE Pa3IIMYHBIX TEJI B COCY/IE, U3 KOTOPOTO ObUI OTKauaH BO3IYX.

4. Ha Ttena, mamaroniye B BO3IyXe, ACHCTBYET CHUJIa CONPOTHUBICHUS
BO31yXa.

5. ITpn OTKPBITUH MapaIIoTa pe3Ko BO3pacTaeT CHJIa CONPOTHBIICHUS
BO3J/lyXa, B Pe3yJbTaTe Yero yCKOPEHHE NapallfoTUCTa CTAHOBHUTCS Ha-
MHOTO MEHBIIIE.

§ 16. I'paduku 3aBUCHMOCTH IIYTH, NepeMeLleHns
U YCKOPEHHUs OT BPeMeHH IPH paBHONIepeMeHHOM
ABHKEHUH

BOIIPOCHI

1. y=H-=>—.

15



0 t
2.
v
0 [ 7t
|
I
]
0 | ¢
|
-g |

3. DTOT KOpeHbh MOKHO OTOPOCUTH, TaK KaK OH HE UMeeT (hPU3NIEeCKO-
ro CMBICIIA.

4. Ilyte — 3TO Bcerja He yOBIBAaroOIas BETMYMHA, a MEpPEMEIICHHUE
MOJKET KakK yOBIBaTh, TaK M BO3pacTaTh. Eciu yOBIBAIOIIYIO YacTh rpa-
(l)l/IKa 3aBUCUMOCTHU TMEPEMCUICHUA OT BPEMCHU OTPA3UTh CBCPXY BHU3,
MBI TTOJIyYHM TPa(UK IIyTH OT BPEMEHH.

5.
S \% a
g
——
0 t” 0 0 t
3A]JAY9HU
Nel
JlaHO: |Peu1eH1/1e:
Vo:0 2 2 2
t T+ At
At=1c W9 =g—; A = y(t + A - y(r) = —g( ) _8t
1=3¢ 2 2 2

16



Ah—-?

:§ (P +21A1 +AF — %) :gTAt (2t + Ay =
9,8 m/c? -
- %'(2‘304‘10):34,3 M.
OtBeT: Ah =343 M.
Ne 2
Hano: |Peruenue: y
i ) )
e gt? g(t—r)2 ;
n@®, i@ :T,yz(t) :T’
o ()
yn(t) _? ceey 2
g(t—=(n-1)1
V1) —%. t
T 2t (n—-1I)
2 2
t glt—r glt—(n-1)1
OTBeT:yl(t)ng, yz(t):%’ V) = ( (2 ) )

Ne3

. MoMeHT BpeMeHHU OTphIBa CEIbMOI

Karum paBeH: t; = (n — 1)t = 61. OTcro1a HAXOMM:

_1)? _97)? 2
Ah23 = yz(t7) _ y3(t7) :g(t7 T) 7g(t7 T) :g(6T T) B

2 2 2
2
_ g(6T—2T) 4 25g1° A 16gt* _ 9g1°
2 2 2 2

2

OtBet: Ahyz = o8 .
Ne 4

Jlano:  |Pemienmue:
H gt2
vo=0 |y(f) = =—. T— Bpems najieHus.
At=1c 2

17



Ah-? 2
Tor,uaH=y(T)=gZ =>T= 28
g

OTCIOI[a HaxoJuM IIyTb Ah, HpOXO,HI/IMHﬁ TCJIOM 3a MMOCJICAHIOIO CCKYHAY:

2 Y
Ah:y(T)—y(T_A,):gZ (T 2At) .

ZE(ZT—AI):E(Z 20 —1). OtBerT: Ah:§(2 2H 1.
2 2 g 2 g

Ne 5
Pemenne:

2
ymax=;—f)gz 30 M. => V) =1/28V max =\2-9,8 M/c? 30 M ~ 24 Mm/c,
S

2
X(t) = vt —%: 24t — 439t2, OKVT

12 30 m/c

ghe?

gTAt

0) = vot — &~ =241~ 4,97 1pi 1 < = 0= 2 3¢
2 g 9.8wm/c
2
t—t
l(t) = Vmax +M =30+ 4,9(l - tmax)z npu tmax <t< 2tmax.

2

§ 17. baanucTuyeckoe IBUKeHHE

BOIIPOCAhHI

1. Teno cuutaroT MaTepuaTIbHON TOYKOM, JBMXKYIIEHCS C YyCKOPEHHU-
€M CBOOOHOIO IaICHUSI.

2. DTO CBS3aHO C HaNpaBJICHHWEM YCKOPEHHUS: g HAIPABICHO BEPTH-
KaJIbHO BHHM3.

2
Yo o ; o
3. X max = ——Sin2a, ecnn o =45°, 1o sin90°=1.
g
4. YMEHBIINTCS MaKCHMajbHas BHICOTA MOJBEMA M MaKCHMaJlbHas
JaNbHOCTD TIONIETA.
vg . vgsinza véZsinacosa vésinza
5. —sin2a = ; = :
g 2g g 2g
4cosa =sina > tga=4—=a =76°.

18



3AJAYN

Ne 1
Hano: Penrenue:
vo =15 m/c g .2
h=19,6 m [X(O)=vot, () =h—=—.
Tor0 | 2
-7 L-? .
MomeHT naaeHust MOHEThl 1 HalieM U3 YCJIOBUS, UTO

2
y(T)=0,T.e.h—gT =0=>=T= 2—h= M:zc,
2 Ve V98w

PaccrosiHue L oT 1oMa 10 TOUKHM Ha€HUsI PaBHO:

L=x(T):V0T=v0\/2—7Z=5M/C- 2.19’61;[ =10m. OtBer: T=2¢,L=10 M.
g 9,8m/c

Ne 2
Hano: Pewenue:
h= 19,6 M 2h
vo="5wm/c | vu(t) =vo; v(f) =—gt. B MomeHT nanenus MoueTsl 7= |—
v,a—? &
(cm. mpempayIyto 3anauy): vi(T) = vy; v = 1/\/)% + vi ;
vt = ,\/(5 M/c)2 +2-9,8 m/c? -19,6 m = 20,2 M/c,
vyl 2 2 2. 21
tg o :M:ih; o= arctgih: arctg 28m/c” 19,6m _ 78,7°.
v, Vo Vo S5mMm/c
Otset: v= 20,2 m/c, o. = 78,7°.
Ne 3
JlaHO: Pemenue:
a =45° 2
. L
L=20cm L:v—0s1n2a == .g ;
=04 MM g sin 20
H/l—?
H:vg sinz(x: gL _sinza:L tga; H _Ltgo _02m-tg45° _ 125.

2g sina 2g 4 l 41 4.410%m

Ortser: H/l =125.
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Jano: Pemenue:
o =45° 2
. gt
L1 x(%) = wytcos o, y(f) = votsin o =
Vo — ?
B momenT Bpemenu T majeHus] Msi9a Ha 3€MITIO BBITIOIHSIIOTCS COOTHO-

. T2
wenus: L +[==v,Tcos a,0=v0Tsmoc—g

BeipaskaeM 7' 13 IepBOr0 ypaBHEHUS U IIOJCTaBJISIEM BO BTOPOE, I10JIy4a-

L+l : L+l
em: IT=—; 0 :vosma—M;
Vo cosa 2v, cosa

vé sin 20 = g(L +I);

vo:\/g(L +l):\/g(L +1) _ o)

sin 20, sin 2-45°
OTBeT: vy =1/g(L + l).

Ne S
Jlano: |Pemenmue:
H;l gt2
o — 9 |Hma mymm: x,(£) = votcos o, yi(f) = votsin o —T.

2
t
Jst mapatoreit ntuust: y,(f) = H —gT.

B momenT BPEMCHHU THOHa[laHI/IH ITyJi1 B ITULY OJOJKHO BBIITOJIHATHCA:

t =4
xi (1) =1 <=> 72 72 <= {Volcosa =L
v (t £ _gT; votsina =H

=y, (1); Vot sino— > =H
IMoaenuM BTOpOE ypaBHEHUE HA IEPBOE, TOIYUHM:
tg o = H/l = o = arctg (H/I). Otser: a = arctg (H/I).

§ 18. Kunemaruka nepuoam4eckoro ABUKeHUs

BOIIPOCAhI

1. J/IBmkeHre Ha3bIBACTCS MEPHOANIECKIM, €CIIH €T0 IMapaMeTphl Mo-
BTOPSIIOTCS Yepe3 OIpeeIeHHbIE TPOMEXYTKH BpeMeHu. [lepuon — mu-
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HUMAJIBHBII [TPOMEXYTOK BPEMEHH, Yepe3 KOTOPBIi MapameTphl ABHXKe-
HHSI TOBTOPSIIOTCSL.

2. Vinu yroa noBopoTa paanyca-BeKTOpa, WIN MPOHJEHHBIA My Th.

3. Moxynp BeKTOpa CKOPOCTH OCTaeTcsi MOCTOSHHBIM, HO €ro Ha-
MpaBJICHUE BCE BPEMsI M3MEHSETCS IOJ ACHCTBHEM HOPMAJIBHOTO IEH-
TPOCTPEMHTEIILHOTO YCKOPEHHS. A 3HAUUT JBIKCHUE PABHOYCKOPEHHOE,
IPUYEM YCKOPEHHE HANpaBJICHO K LEHTPY OKPYKHOCTH, IO KOTOpPOH
JBIKETCS TEJO.

4. Kompua CarypHa HEOIHOPOIHBI M MX YaCTH JBHXKYTCS OTHOCH-
TENIBHO JIPYT ApyTa.

5. [lepuoauyeckue KojeOaHus BEIMUMHBI S(t) HA3bIBAIOTCSI TAPMOHH-
YECKMMH KOJIEOaHMSIMU, ECITH
st)=Asin(w? + o) um st)=-Acos(w t+¢_0).

vit)=—Awcos(wt+ o)

at)=—Aw sin(ot +¢,)

3AdAYHU
Nel
aHo: Pemenue:
r=1,5-10° km . .1.5.10!!
T=1ron V:@:z 3,14 1’5710 M < 3-10* w/c = 30 km/c.
b9 T 31-10° ¢
OtBeT: v ~ 30 xm/c.

Ne 2

JlaHo: Pemenne:

@ =55°45" W3 reoMeTpHUECKUX COOOPAKEHHIA:

R=6400 kM | 2nRcosq _ 2:3,14:6,4-10° m-c0s55,75°
I= hoymxu g T 86164 ¢

<

v—7?
~ 262,5 m/c. OtBeT: v~ 262,5 M/c.
Ne 3
aHo: Peuienue:
r=15cm Ecnu cuurtath, 4TO BCE CTPEJIKU BpAILAOTCS PaBHO-
rn=1cm MepHO, To @; = 0; a, = 0; a3 =0;
r1=0,5cm 22 2142 .15.10-2
Tl:]Zq = 7'[21"1 :2 3,14 1,5210 Mz1,6- loilOM/C;
Ty=1u T, 43200° ¢
T3 =1 mun
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an, Ap, A, Anl, 2nr,  2.3142.10 2 wm
— J— 2

Az, A3 —? an =— 5 ~1,5-10° m/c;
T, 3600 2c

2’y _2-314%.5.107m
T2, 60% ¢

az=0;a,~1,6- 10" m/c;a,~1,5- 10 m/c; a ~2,7- 107 m/c.

~2,7- 10~ m/c. OtBet: a, = 0; ap = 0;

Ne 4

aHo: Pemenue:

x:24COS%tCM X =rcos ot = r=24 CM,O):% ¢l

t=4c
vd(0), ad?), x(4),
Vx(4)9 ax(4) —?

v(f) = —orsinwt = - 24 - sinl t=-2msin x t cM/c;
12 12 12

2

2
a(t) = —@’rcos of = — T4 coslt:—n— cosit em/c’;
12 12 6 12

x(4) = 24cos (%-4)— 12 v vi(4) =2 - 3,14 - sin(%Aj ~ 5.4 o

2

3,14

a(4) = —( ) - cos (l4j =-0,8 cm/c’.
6 12

2
OtBeT: v(f) = “Dmsin = ¢ cM/c; a(t) = T cos g em/c?;
12 6 12

x(4) = 12 cm, v(4) =5,4 cM; a(4) =-0,8 em/c’.

Ne §
JaHo: Pemienue:
A=18 cm 2 2
T,=36¢ x1(f) = Acos mt; x,(f) = Acos myt; ®; :T—n; 2 :T—n;
T,=18¢ ! 2
= 2 2
1209¢ |y (1) = dcos 2 £; x(t) = Acos =~ ;
Ly —? T, T,
2
Ipeiyci(D=Aleos 2 +-cos 2% 418 enrcos ——2— 0.9¢-cos - -09c/-18 ew;
T, T, ,6¢c 18c
. 2m 2nd . 2m 24 . 2n
VI =———SIM— LV =———SIN—F V) =V, — V| =———SIN— 1 +
1 1 2 2 » I
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2 1 .2
+ msinz—nt:—%cA(Lsin—nt—— sm—nt) =

T, T, r, T, T, T
1

=2.3,14. 18CM-(1Lsinﬂ~o,9c—

Otset: [ =18 cMm, vo; = 0,314 M/c

6in—2".0.9.¢)=31 4 emk,
8¢ 18¢ 36c 3,6¢
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OnHamuka
MaTepuanbHOMn
TOYKMU

§ 19. llpunuun orHocuTeabHOCTH ["anniiest

BOIIPOCBhBI

1. lunamuka M3ydaeT BJIMSHUE B3aUMOJEHCTBUH MEXAy TElIaMH Ha
X MEXaHUYECKOE JBIDKEHHE.

2. JIBuKeHHe 10 MHEPLUMU — JBH)KEHUE B OTCYTCTBHE BO3AEHCTBUI
CO CTOPOHBI Apyrux Ten. llpuHnmn wHepuuu ['ammies COCTOMT B TOM,
YTO €CITH Ha TEJI0 He ACHCTBYIOT HUKAKHe APyTUe Teja, TO OHO IBHKETCS
06ECKOHEYHO J0IT0, PABHOMEPHO M MPSIMOIMHEHHO OO MOKOUTCS.

3. NHepruanbHas cucTeMa — Takasi, B KOTOPOH BBIMONHSAETCS NPUH-
1un otHocuteabHocTr [amunes. B ICO cBoOoHOE OT B3auMOIeHCTBUI
TENO MO0 MOKOUTCS, THOO0 TBHIKETCS OECKOHEYHO J0JIr0, PABHOMEPHO U
MPSIMOJIMHEWHO, TTO3TOMY STH COCTOSIHUS TeJla B3aHMO3aMCHSICMBI.

4. PaccMOTpUM paBHOMEPHOE TPSIMOJIMHECHHOE MIBI)KCHUE BJIOJIb
ocn OX muaTopMbl U MalIMHBI Ha Hell (pUCyHOK 73 W3 yueOHHKa).
IIpumem ckopocTs IaTGOPMBI OTHOCUTEIEHO 3EMIIH 3a V, & CKOPOCTh
MAaIIMHBl OTHOCHUTEIHHO TuIaTdopmel 3a Vv, Torma 3a Bpems t 1urat-
(dhopma cMecTHTCS OT HadaJbHOTO TMOJOXKEeHHs Ha Tuiatgopme Ha pac-
CTOSIHHE X’ = Vi t, @ OT HaYaJbHOTO MOJIOKEHHUS Ha 3eMJIe Ha PaccTos-
HUE X = X’ + v t. OTcroma moisrydaercs, uto x” = X — v t. Ecnu nope-
JIUTh 3TO PABEHCTBO HA t, MOJYyYUM IPEOOpa30BaHUE JJIsi CKOPOCTEH:

Vy =V T V.

5. Bo Bcex mHepIMalbHBIX CUCTEMAX OTCUYETa BCE 3aKOHBI KJlacCHue-

CKOM JTUHAMUKU BBITIIIST OTUHAKOBO.

§ 20. IlepBbiii 3akon HbloToHA

BOIIPOCAHI

1. CymiecTByIOT TaKue CHCTEMBI OTCUETa, B KOTOPBIX TEla JABHKYTCS
MPSMOJIMHEHHO W PaBHOMEPHO, €CIM Ha HHUX HE JIEHCTBYIOT HUKaKHe
JIpyTHe Teja WM CyMMa CHJI, IPHWIOKEHHBIX K TeJTy paBHa HYJIIO.

2. [Ipu ycnoBuu, 9T0 paBHOAECHCTBYIOMIAS BCEX CHJI, IPIJIOKEHHBIX K
Tely, paBHa HYJIIO.
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3. Ilpu pe3xoM BBIAEPTUBAHUK CBEKJIA HE YCIICBACT MPHOOPECTU CKO-
pOocTh OOTBBI, IIOATOMY OCTaeTCs B 3eMiie. [IpyU MOCTEIIEHHOM BBIIEPTH-
BaHUM, CBEKJIA YCIIEBACT MIPHOOPECTH HYKHYIO CKOPOCTb.

4. Ecnu BbIOEpruBaTh JIUCT PE3KO, TO CTaKaH OCTAHETCs Ha CTOJIE,
(crakaH He ycreBaeT HPUOOPECTH CKOPOCTH JINCTa Oymarm), Cld Ke
MEJICHHO JIBUTATH JIMCT, CTAaKaH IPHOOPETET ero CKOPOCTh U OyneT NBU-
TaThCs BMECTE C HUM II0J JCHCTBUEM CHITBI TPEHUSI.

5. Teno MOXET IBUraThCsl U €CJIM Ha HEro JEHCTBYIOT ApYyrUe Tena, u
€CJIM TaKOTr'o JCHCTBHUS HET.

§ 21. Bropoii 3akon HeroToHa

BOIIPOCAHI

1. Cuna siBnsieTcst Mepoit B3aumozeiicteus. Cuiia usmepsiercst B Hoto-
TOHax. 1

2. Ecau moe3n ABMXKeTCS paBHOYCKOPEHHO, TO Ha Tella, HaxXoJs-
myecs B HEM [EHCTBYeT HEKOTOpas CHIIa, KOTOPYIO TPH JKEIaHUU
MOJKHO OOHapyxuTh. Eciu ke moe3n IOBUKETCS PaBHOMEPHO, TaKOi
CHUIBI HET.

3. IlHepTHOCTh — CIOCOOHOCTH TeJla COMPOTUBIIATLCS H3MEHEHHUIO €T0
CKopocTH. Macca siBisieTcss Mepoil HHEPTHOCTH TeJa.

4. IlpuHIUT CyNepHO3HULUHN CIeAyeT W3 MPHUHIUIA HE3aBUCUMOCTH
neucTBus cwil. UM 3akimrodyaeTcs B TOM, YTO JEHCTBUE HECKOJIBKUX CHII
MOJKHO 3aMEHHUTh AEHCTBHEM OIHOHN — paBHOJeWcTBymoueil. PaHoxeit-
CTBYIOLIEH Ha3bIBA€TCSA €IMHCTBEHHAs] CUJIA, PE3yJIbTaT AEHCTBUSI KOTO-
POl PKBUBAJIEHTEH OJHOBPEMEHHOMY ACMCTBHUIO BCEX CHJI, MPUIIOKEH-
HBIX K 9TOMY Tey.

5. B CO yckopeHnue, mproOpPETEHHOE TEIOM NPSIMO IPOIOPLHO-
HAJIBHO PABHOJCHCTBYIOIICH CHJI, JEHCTBYIOIIMX HA TEIO W O0paTHO

F
TPOTIOPOHUOHAJIBHO MAacCe Tea:. a = Z—

m
3AAYHU
Nel
aHo: Pemenne:
m=2Kr ITo BTOpOoMy 3akoHy HbtoTOHAa:
F=10H | F F 10H 5
a2 d=—; a=—=——=5M/c".
m m 2 Kr
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Tak kaK ycKOpeHHE COHAIPAaBJIEHHO C CHUIJIOW, TO OHO HAaIlPaBJIEHO Ha
3amap, Kak u cuna. OTBeT: a = 5 m/c’.

Ne 2
Haso: Pemienue:
m=10kr |[Ipeamomnoxum, uyTo cuia F, HampaBiIeHa Ha 0T (110 och X).
a=0,5wm/c* |Tlo BTOpOMY 3aKoHY HbroTOHA:
Fi=25H |ma=F,+F,; ma=Fy+Fy;

=7 Fo=ma—Fg=10kr-0,5w/c*—25 H=-20 H.
Tak kak F, <0, To cuiia 7 HampaBlicHa Ha CEBEP, a MOJYJIb €€ PABCH:

F,=1|F]/=20H.
Ortser: F, =20 H.
Ne 3
Hasno: Pemienue: i
m =35 xkr |Ilo Bropomy 3akoHy HproTOHA:! 131 f:l + 132
Fi=9H |ma=F +F,=F.
F, = 12 H |3 reomerprueckux cooGpaxkenuit a F,

a,0.—? |(cM. PUCYHOK) HAXOHM:

F F H
tg o =F—1 =>a= arctgF—l= arctg192—Hz 37°; F=1/F12 +F22.

2 2
JF2+F2 9H)? +(12H)?
Orcroma: a = 45 == ( ) +( ) =3 m/c2
m S5kr

Otset: a =3 m/c%; o~ 37°.

Ne 4
aHO: Pewenuye:
vo; F IIpumMeM 3a HayanbHBLI OTCYET BpeMeHH ¢ = 0 MOMEHT
F, =3F, BIIETA PAKETHI B IUIOTHEIE CIIOM aTMOC(EpEL.
m IIo BrOpomy 3akoHy HbroTOHA yCKOpEHUE a B IIIOTHBIX
v(t)—? CJIOSIX aTMOC(EphI PABHO:
F, 3F
moom
Bocronp30BaBIIMCh KHHEMATHYECKHM COOTHOILIEHHEM st V(Z), 1mo-
- - 3K
ayaaMm: v(f) = vy —at = vy —— 1.
m
3F,

OtgeT: V(f) = vy —— 1.
m
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Ne S

Hano: Pewenue: B
F;=1000H |[[To Bropomy 3akoHy HpsroToHa: F, ¥y 7

F,=1000H |ma=F +F,+Fy=F. f )
F3=414 2H W3 reomerpudeckux cooOpakeHHWH Ha- E
a=2wm/c XOIUM: W 4 y
m,o—?

F F 1000H _ , .
tg o =—- = o = arctg—- = arctg ———— = 45°;

F, F, 1000 H

Fiy =F+Fy; Fo=\F +F3;F=Fn—F;=\|F +F; - F;.
CnenosarensHo, ma :JFIZ +F22 — F3;
JEE+F2 —Fy  |(10001)>+(1000H)* —414 1

a 2 m/c?
Oteet: m = 500 xr; 0. = 45° — no/1Ka ABUKETCS HA IOr0-3ara.

=500 kr.

§ 22. Tpernii 3axkon HbroTOHA
BOIIPOCBhBI

1. Bo B3auMoJEHCTBUMM y4acTBYIOT [iBa Te€ja, INPUYEM OHHU PABHO-
IpaBHbI, NTO3TOMY €CIM Ha MEPBOE TEJIO NEHCTBYET CHJIA CO CTOPOHBI

BTOPOT'0, TO Ha BTOPOE AEMCTBYET CUJIa CO CTOPOHBI IIEPBOTO.

2. JIBe maTepuaibHble TOYKH B3aUMOJACHCTBYIOT C CHJIaMHU

° OJIHOH MPUPOLBL,

PaBHBIMH 110 MOJYJIIO,

MIPOTUBONOJIOKHBIMHU 10 HANIPABJIEHUIO,

MIPHIIOKEHHBIMU K Pa3HbIM TellaM,

JICHCTBYIOIIMMHU BIOJIb TIPSIMOM, COEAMHSIIOIIEH 3TO TOUKAMH.
. Jlns BCex.
. C Takoif e CHIION, KaKO¥ U OHA MPUTATHBAET MeHA. F' = mg.

n SAWWe e oo

m _4

my 4

§ 23. Cnaa ynpyrocru
BOIIPOCAhI

1. Cusl TPaBUTALTUOHHOTO U 3JICKTPOMArHUTHOI'O B3aPIMO,I[CI>iCTBH§I.
Cunbl YIPYTOCTHU ABJAKOTCA CICACTBUEM DJJICKTPOMArHUTHOI'O B3aWMO-

HCﬁCTBHH MEXOY MOJIEKYJIaMU U aTOMaMH.
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2. Cuibl, BO3HHKAIOIIME NP JeopMaluy NPYKUHBI, U CUJIbI, B3aH-
MOJICHCTBHS MEXIly aTOMaMH UMEIOT OJHy npupoay. U nposBisercst kak
CHJIa OTTAIKMBAHMS WJIN IPUTSHKCHUS] B 3aBUCUMOCTH OT CMELIEHHsI aTo-
MOB HJIM 3B€HBbEB NPYKHHBI.

3. Oco0eHHOCTRIO YIPYTOTO BO3ACUCTBHUSA HA TENO ABISETCS TO, UTO
IPH €ro NCYE3HOBEHHH TEJI0 BOCCTAHABIIMBAET CBOM 00beM U hopMmy.

4. Cuia peakuuy OIOpBl — CHJIa YIIPYTOCTH, KOTOpas ACHCTBYeT Ha
TEJI0 CO CTOPOHBI OIOPHI, CHJIAa PEAKIMU ONOPHI MePIEeHIUKYIIIpHA MO~
BEPXHOCTH CONPHKOCHOBEHUSL.

5. Cuna HaTsDKEHHS — CHJIA YIPYTOCTH, KOTOpast IEUCTBYET Ha TeJo
CO CTOPOHBI HUTHU WM IPYKUHBI.

CornacHo 3akoHy ['yka ympyrue aedopMaiy mpsiMO MPOIOPIHO-

HaJILHBI BBI3BIBAIOIIM X BHEIIHUM BO3JICHCTBUAM: F| Ynp = —kAX.
3A]JAYHU
Ne1
JaHo: Pemenne:

lp=70 cm |Tak KaKk yBeJIMIHIOCH PACCTOSIHUE MEXIY aTOMaMH Ha
n=0,1% |n = 0,1 %, To ¥ Ha CTOJNBKO >X€ YBEJIMUWJIACh JJIMHA
Ax —? crepkHs, T.e. Ax = 0,001/y; Ax = 0,001 - 70 cm = 0,7 Mm.
Otser: Ax = 0,7 MM.

Pemenue:
W3 reomerpryecknx cooOpakeHHH:

N—7? F
@ N=~NF?+F? =\/§F;0L=arctgf=45°.

OrtBeT: a=45,N:\/§F.

Ne 3
aHo: Pemenue:
my = my =m3 =my=m =70 kr |[Io BTOpoMy 3akoHy HpIoTOHA:
?x:?Z,SCM |m5=FT+ﬁynp;O:FT—pr;

Fr= Fynp; (my +my + my +my)g = kAx + kAx + kAx + kAx; 4mg = 4kAx =
L_mg_ T0xr-9.8m/c
Ax 0,025 m

Otget: k=2744 H/m.

=27440H /M ~2,7-10* H/M = 27440 H/m.
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Ne 4

aHO: Pemenue:
lh=20cm ITo 3akony I'yka:
F=50H F=kAx=k(l- ),
k=1000 H/m F 50H

9 l=—+[j=——+02M=0,25Mm=25cm.
: k 1000 H/m

Ortser: [ =25 cMm.

Ne 5
Jano: PemeHue:
k=k YulMHEeHue CHUCTEMBI M3 JIByX TOCJEN0BATENIbHO COEIUHEH-

ky =3k |HBIX TPYXHMH PaBHO CYMM€ YJIMHHEHHM KAKIOH MPY>KHHBI,
koﬁm —? |1.e. Ax= A)Cl + A)Cz.

Cuiia ynpyroctd B KaxIOW TOYKE CHCTEMBI M3 JIByX MOCIIEI0BATEIHHO
COCIMHEHHBIX MPYKHUH MOCTOSHHA, T.€. kosiAX = k1Ax| = kyAxy;

kosm(Ax) + Axy) = kAx) = 3kAxy;

Axl = 3A.X'2, koﬁm(3AX2 + A)C2) =k- 3A.X'2,

koom = 3k/4. O1BeT: ko = 3k/4.

§ 24. Cuaa Tpenust

BOIIPOCAHI

1. Cuny TpeHusi ompenensieT SJIEKTPOMArHHTHOE B3aWMOJICHCTBHUE.
Cuna TpeHus — CHJIa, BOSHUKAIOIIAS MEXIy ABYMs COIPHKACAIOMIUMU-
Csl TIOBEPXHOCTSIMH M HallpaBlIeHHAs MapajuleNbHO IIOCKOCTH COIPH-
KOCHOBEHHS IIPH IOIBITKE UX B3aHUMHOTO IepeMmerneHns. CHlbl TPeHUs
MOJpa3/IeNAIOTCS Ha CHIY TPEHUS KaYeHUs, CKOJIBKECHUS, OKOSL.

2. Cuuta TpeHUs IOKOs paBHA 110 MOJYIIIO TOH CHIle, KOTOpasi MbITaeT-
Csl BBIBECTH JAHHOE TEJO0 MX COCTOSIHUS MOKOs. MakcumalnbHas cuiia
TPEHHs IIOKOSI paBHA CHJIE TPEHMsS CKOJBKEHUS M IIPSIMO IPOIOPIHO-
HaJlbHa CHJIe HOPMAJILHOTO JaBJIEHHSL.

3. Ha ynepxuBaHHe CaHOK HYXHO TPHJIOXHTh YCHIIE MEHbIIEE HIIH
paBHOE YCHIIHIO, HEOOXOJUMOMY VISl HX TIEPEMEILCHUS.

4. Cuna TpeHHs CKOJILKCHHs HANpaBjeHa MPOTHBOIOIOKHO CKOPO-
cru tena. Fp,=pN.

5. Ilpn xaueHnu Oe3 MPOCKAIb3bIBAHUS MOJICKYJISIPHBIC CBSI3U pas-
PBIBAIOTCS JIeT4e, YeM IIPH CKOJIBKEHUH. A IPH TPEHUH MIOKOS MOJIEKY-
JSIpHBIE CBA3M emle He pByTcs. OTCI0a U NOTyyaeTcs JaHHOE HepaBeH-
CTBO.
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3AHAYH

Ne 1

Cuia TpeHHs He 3aBHCHT OT IUIOIIAAH COTIPHKOCHOBEHHS TPaHU KO-
poOKa ¢ TOBEpXHOCTHIO cToia. [loaToMy Ipu ABMKEHHH KOpOOKa Ha JIFO-
0011 TpaHN CHJIa TPEHHUS CKOJBKEHHS OyIeT ONHAKOBOI.

No 2

Jano: Pemenne:

F=20H 110 BTOpOMY 3aKoHy HptoToHa: ma = F+ F‘Tp;

n=04
m—? 0=F—Fyp; Fry = uUN; N=mg; 0 = F — umg;
m =£=2O—H2z 5,1 kr. OtBer: m = 5,1 k.
ug 0,4-9,8m/c
Ne 3
JaHo: Pewenue:
m =250 r Io BTopomy 3akony Hebtotona: mad = F + FTp;
n=0,1
F_9 0=F—-F,; F,=uN; N=mg; 0=F — umg;
F=umg=0,1-250 kr - 9,8 m/c* = 245 H. OtBer: F =245 H.
Ne 4
aHo: Pewenue:

F=1,57-10"H |10 BTOpOMY 3aKony Hetorona: md = F + F,
m = 1,6-10°kr

Tp. Kau »

0 :F_FTpA Ka!{; FTpA Kaq uxan; N: mg, 0 :F_ uxaqmg;

5
Miay = —== 1,57-10"H =0,01. OTBeT: Lizq = 0,01.
mg  1,6-10%kr-9,8 m/c>

Pemenne:

o Bropomy 3akony HbrotoHa: ma = Fyy, + Fy;
0= Fyp— Frp;
Fynp = kAx; Frpy = uN; N =mg; 0 = kAx — umg;

_wmg _05-1xr-9,8 m/c?
k 100 H/m

=0,049 m =4,9 cm. OTBeT: Ax =4,9 cM.
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§ 25. I'paBuTAlIMOHHAA CUJIA.
3aK0H BCEMHUPHOIO TATOTEeHHUS

BOIIPOCBhI

1. JlampHOnEHCTBHE — CIOCO0 pacrpocTpaHeHHE B3aHMOJCHUCTBUS,
TIPY KOTOPOM TEJa B3aNMOJICHCTBYIOT Ha PACCTOSIHUH 0€3 yJacTHs CPEABL.

2. Mexny BCIKAMH JIBYMSI MaT€pHaIbHBIMI TOYKAMH JEHCTBYIOT CH-
JIbI B3aMMHOTO MIPUTSKEHUS, KOTOPBIE MPSIMO MPONOPIIMOHAIBHBI MaccaM
TOYEK M 0OpaTHO MPONOPIMOHANIBHEI KBaJpaTy PacCTOSHHSA MEXIy HHU-
MmH. I'paBUTallMOHHAs MOCTOSTHHAs YUCIEHHO PaBHA CHUIIE MPUTSHKEHUS
MEXIy ABYMsS MaTepHalbHBIMH TOYKaMHM Maccamu | Kr, pacHojoXeH-
HBIMHU Ha PacCTOSHUM | M.

3. C noMopl0 KpyTHJIBHBIX BecOB (pHCYHOK 92 u3 yueOHuka). [To
YTy 3aKpYYHMBaHMS HUTH.

4. DTN CUIIBI OYEHb MAJIBI TT0 CPABHEHHMIO C IPYTUMHU CHIIAMH, JAEHCT-
BYIOIIMMH Ha 3TH TNPEIMETHI, HApUMEp IO CPAaBHEHHUIO C CHJIAMH HX
TIPUTSDKCHUS K 3eMte.

5. ITpumepuo B 1/R* pa3, rae R — paccrosiaue ot 3emitu 10 JIyHbI.

3AJAYH
Ne 1
aHo: Pemenue:
R=6,4-10°M Ilo 3ak0HY BCEMUPHOIO TATOTEHUS:
M=6-10"kr mym m? mM mM
_ 1"y _ .= M _
my=my=m=1Kxr Fi=G 2 _G_2’F2_G R2 _G?'_>
r=1wm r r
F[F—?
2

E M 2 2 1 10%
:>_2:Gm2 ) rzz(i) M _ M6 6-10 KF:1’46.1011.

I R~ Gm R) m: (64-10°M Ixr
Otser: F,/F, ~ 1,46 -10".

Ne 2

aHo: Pemenue:
R31=3,8-10°m |TTo 3aKOHy BCEMUPHOTO TATOTEHHS:
Rep=15-10"wm | MMy = McMy
My=6-10% 0 [[37C R2 ’FC‘G—Rz -
36 311 Ch
Mc=2-10" kr 5 5
F3/Fc—? By _ MMy Rey :(RCHJ My _
Fc R32J1 GM M y Ry ) M
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11 24
_ (1,5 10 MJ 610 X ~0,47. Orser: F3/Fc~047

3,8-10%m ) 2-10kr
Ne 3
Jano: Pemenne:
R = 6950 xm |Tlo Bropomy 3akony Hetotona: md = F,; ma = Fy,
Ms;=6-10% 5
’;foirne @ =———5— — LCHTPOCTPEMHTEIbHOE YCKOPEHHE,
-1 T
mM3 o
Fy, = G——> — TDaBUTALMOHHAS CHIIA B3aUMOJCHCTBIS MEKIy CIIyT-
R
, y 4n°R _ _ mMy
HUKOM Maccoit m u 3emiieii. CenoBaTelnpHO: m = G 5
T R

T=2mR |2 =2-3,14-6,95-10°m x
GM 4

6

. 6,95-10 " m ~ 5752 ¢~ 1 436 Mum.
6,67-10 "' H-m? /kr?-6-10%* kr

Otset: T~ 1 136 MuH.

Ne 4
aHo: Pemienue:

M;=6-10* kr [UTOOBI CITyTHHK TOCTOSIHHO BUCEN HAJ ONPEIENEHHOI

T3=1cyr TOYKOH, HaXOJIIEHCS Ha OHKBaTOpe, HEOOXOIMMO,

R—? 4TOOBI CKOPOCTH BpAIICHUS CIyTHUKA M 3EMJIH H CO-
OTBETCTBEHHO MX NEepHOAB ObutH paBHBL: T = T3. U3
npe;[bmymeﬁ 3aa49u:

T
Te=2nR .= 2nR Ty RY?2= 3./GM3,

2/3
86164 ¢ 1 H-m?
R=|3 [cm 6,67-107!1 610 kr | =
[27: 3J [2-3,14 \/ )

~4,22 10" m. OtBeT: R~ 4,22 - 10" M
Ne 5

JIyHa sBnsieTcs CIyTHUKOM 3€MIIH, a HE CaMOCTOATENIbHON IIaHEeTOH
Conneunoil cuctemsl, x0T CONHIIE IPUTITUBACT €€ B 2 pa3a CUJIbHEE,
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yeMm 3emurs, Tak kak COJIHIIE COOOIIaeT UM MPUMEPHO PaBHBIC YCKOpPE-
HHSL.

Cuuras paccrosiaust ot ConHua 1o 3emau ¥ ot ConHua no JlyHsl
MPUMEPHO PaBHBIMU Rc3 = Rejyr = R, HaXoauMm:

M3a3zGMCM3; MﬂaHzGMCMH; 93 1.

R? R? ay

§ 26. Cuaa TsizkecTu. Bec Tena.

BOIIPOCHI

1. Cuna TsKecTH — cuita, ¢ KOTOPO# TeJo MPUTITHBaeTcs K 3eMite.

2. Ha Boicote h<<R Hax 3emiieil cuily TSDKECTH Tella MOKHO CUHUTATh
MOCTOSIHHOM.

3. Bec — cuna, ¢ KOTOpO# Telo AaBUT Ha OMOPY WIM OTTSATHUBAET
TIOZIBEC.

4. CunamMy B3aUMOJEHCTBHUSI MEXAYy aTOMaMH, BO3HUKAIOUIMMH
BCJIC/ICTBHE TOSIBIICHUS Te(OpPMAIil pacTsSDKEHHS-COKATHSL.

5. Cuna TsDKecTH TIpHIIOXKEHa K IIEHTPY Macc Tena, a BeC — K OTope
WA TIOZIBECY .

3AAYH

aHO: Penienne:
gu=23,7M/c* |Cunsl Txectn Ha 3emie F, u Ha Mepkypun F, \ paBHbI
COOTBETCTBEHHO: F. = mg;

2
Fr _img _ g 98mct s

™M "M&m  &wm 3,7M/c2

OTcroia HaXOIUM:

OrBer: i ~2,65.

FT. M
No 2
Jano: Pemienue:
R = R3/2 |Tlo 3ak0HY BCEMHUPHOTO TSATOTCHUSI:
M= M- M M M
P [P chlac Y it I L
& R (Ra / 2) R3
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ITo onpenenenuio yckopeHue g' Ha TaHHOH IJIaHETE €CTh!

F, M
r=_& = 4G—i =4g=4-98 m/c? = 39,2 m/c%. Otger: g =392 m/c?,
R

m 3
Ne 3
aHo: Pemenue:
D:l,21~104KMH -
0=52-10° kr/v® 0 3aKOHY BCEMHMPHOTIO TATOTEHHUS: Fp = ?
;Z IQC Cumnras Benepy mapowm, HalieMm:
4
4 ’”P'g"Rs 4 2
M=pV=p -—nR* R=D/2; Fy=G——=—==GmpnR =—GmpnD.
3 R? 3 3
Fg 2
ITo onpenenenuio yckopeHue gg Ha Benepe ects: gg =—— =§Gan. 4K
m

KHHEMATHUYECCKOI'O COOTHOIICHUA OKOHYATCIIbHO HAXOAUM:
2 2
1 | :
1=85" __ GonDi* = 57667 10 BM s 10t ke - 3,144 121

2 3 Kr2

10" m - (1 ¢)* 4,4 M. OtBeT: [ ~ 4,4 M.

Ne 4
Jlano: Penrenue:
gn = 1,6/Ilo onpenenenuto yckopeHus Ha Jlyne gj u Ha 3emie g3
M/c? F, M F, M
Ry/Ry=3,7 |€CThb: gn =81 = G—;]; 23 =5 = G—23. CnenoBa-
M Rj m R3
g 2
M My RY (Ry) M

1 TensHo; 23 — —23 g :[—HJ iy o
P-? gn R; GMpy \Ry) My

2

M R 2 M

e &:(3,7)2 mz 84. OtBeT: —>- =~ 84

My \Rn) gn 1,6 m/c My
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§ 27. llpumenenue 3akoH0B HbroTOHA

BOIIPOCBhI

1. Ilpu paBHOMEPHOM ABMXEHHH BEC PABEH CHJIE TSHKECTH, NIPH JIBH-
JKEHUH C YCKOPEHHEM, HalPaBJICHHBIM BBEPX BEC OOJBIIE CHIIBI TSXKECTH,
MIPH YCKOPEHHH, HAIIPABICHHOM BHM3 — MEHBIIIE, €CIIH e JTU(T cB0OO-
HO TaJ]aeT, TO BEC PAaBEH HYIIIO.

2. Jlerye TAHYTB, 4eM BpeMs OT BPEMEHHU TOJIKaTh, TaK Kak Ko3(du-
IIUEHT CHWJIBI TPEHUsSI CKOJBLKEHUS HECKOJIBKO MeHbIle Kod(duuueHta
CHJIBI TPEHUSI TTOKOSL.

3. F=puN.

4. TIpyxuHHble yacbl. (MasTHHKOBBIE U IECOUHBIE He OymyT pabo-
TaTh IPH HYJIEBOM Bece.)

5. Ecin TaHTeHC yTiia HaKJIOHA paBeH [l, TO TeJO OyAeT paBHOMEPHO
cKOJB3UTh. [Ipn OonpIIMX yrimax Teno OyIeT HOKOUTHCS.

3AAYH

Nel

HaHo: Pemenue:
m =100 xr |Ilo BTOpoMmy 3akoHY HpIOTOHA:

F=149H | g = FF, .

[=200 M ;
ma=F—F, F,=uN,N=mg,a= 2—2;
t—? t
2/

m—=F — umg;
/2

2ml | 2-100 kr-200 M
= = >=20c.
F—pmg \[149 H—0,05:100 kr-9,8 w/c
Otser: =20 c.
Pemenue:
3aHI/IHI€M BTOpOP'I 3aKOH HI)}OTOHa JJIsL DJICKTPOBO3a U Baro-

. ~ _ I I . ~ _ o
Ha: Ma—F+Fpr, ma—Fynp.

YuursiBas, 4ro F,, =—F}',Hp U TIPOEKTUPYS YPaBHEHUs ABIKEHHS Ha

0Cb X, TIOJIyYUM CJIEAYIOIIYIO CUCTEMY YpaBHEHUIL:
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masznp.

CkJiagpIBast 9TH /1Ba ypaBHeHUsI, noixydaeM: (m + M)a = F,

{Ma:F—Fynp;

OTKyla @ = .
+M

Cornacuo 3akony ['yka v BTOpOMY YPaBHEHHIO CHCTEMbI, TOIYYaeM:
F F
Fypp=kAx=ma=m = Ax=— m .
m+M km+M
LA
m+M km+M

OtBer: a =

Ne 3
JaHo: Pemenue:
m=50T 3anumieM BTopoit 3akoH Hel0TOHA 1715 TpeX BaroHOB:
F=17940H ma:ﬁ+ﬁTp.KaH+TI;
Hias = 0,002

— _~[ = = .
a, T\, T,—? ma:Tl+FTp.1<aq +T2a

Fip e = WN = Wimg v MpoeuMpysl ypaBHEHUs IBHIKEHUSA
Ha 0Cb X, MIOJIYYHUM CJIEAYIOLLYI0 CUCTEMY YPaBHEHUIA:

— —/ —~
ma=T)+Fp, -

Vuureisas, 4To 7_;1 =T I T ) = -T 2
{ma = F_“Kaqmg_Tl;
ma = Tl _P'Kaqmg_T2;
ma =T =, mg.
CkJiaipIBast 5TH TPH ypaBHEHHUS, MTOJTYIaeM:
3ma=F = 3aang =

. & i Ad Ll /g 0,002 - 9,8 m/c” ~ 0,1 m/c”.

dqg -
3m 3.5.10%kr
W3 BTOPOTO ¥ TPETHETO YPaBHEHHUS CHCTEMBI MOyYaeM BBIPKCHUS IS
cw HatsoxeHus 1) u 1s:

T, =ma+ puang = F/3 = w =5980 H;

Ty =ma+ g + To = F/3 + F/3=2F/3=2 - % = 11960 H.

OtBet: a ~ 0,1 M/Cz; T, =11960 H; T, = 5980 H.
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Hano: Pemenue:
Vo Kybux noonumaemcs esepx.
o 3anumeM BTopo# 3akoH HeroToHa:
B ma=mg+N+Fy.;
t,h—?
ock X 1 may = Fy, +mgsina;
ocb Y: 0=N—mgcosa.

N=mgcos o. => F, = uN = = umgcos a. ma;, = umgcos o. + mgsin o;
a; = g(sin o + pcos o).
2 2

VoV v % v v
:>a1:70:_0 :>t1:—02—0, :_0:— 0 ,
42 a;  g(sina+pcosa)  2a; 2g(sina+pcosa)
vasina
h=Isino= —0 .
2g(sina+pcosa)

Kybux onyckaemcs 6Hus3.

3anmiem Bropoii 3akoH HetotoHa: ma =mg + N + F,,.
ocb X : ma, =—F, + mgsina;
ocb Y: 0=N—mgcosa.

N=mgcos a, => F, = uN =umgcos o,

ma, = —pumgcos o + mgsin o

a, = g(sin o — pcos o).

a2 I 2 _ Yo
h=— =h=—= 5. ; - )
t5 @ \/2g (sina+pcosa)(sina+ucosa)  gfsin®a—p?cos>a
1 1

v
ITonnoe Bpewms t=t;+t > Ay 4 +
g | sina+pcosa \/Sinza—u2cos2a

2 .
vg sina v 1 1
OTBeTZh:_O—; =0 ; +
2g(sma+pcosa) g | sina+pcosa \/Sinza—pzcosz(x
Ne S
Hano: Pewenue:

my; my, > m; |Ilo BropoMy 3akoH HbroToHa:

a’T’Fg_? m1ﬁ1:m1§+f]; M252:m2g+fz; O:Fg"rf'l"‘rf‘z’.
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myay =—mg+1y;
B npoexuun Ha OV: mya, =—myg +15;
0="F,-T/-T5.

Tak kak HHTP HepacTsDKUMAa u HeBecoma, T0 1,=T7,=-T{=-T,=T,

ma=-mg+T;
d\=-dy=d. Orcrona: < —mya=-m,g+7T;

0= Fg -T-T.
BriuuTas U3 nepBoro ypaBHEHHUs CUCTEMBI BTOPOE, TIOJIYUUM:
my —nmy
(my + my)a = (my —m)g, OTKya a =——g;
m;+m
1 2
m,—m 2mm dmm
T:m1a+m1g:m1—2 1g +m1g:—1 2 g;Fg:2T:—1 2
m2 —ml 2m1m2 4m1m2
Omer:a=——g;, T=——g; F, =2T =——
m1+m2 m1+m2 m1+m2
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3aKoHbI coXxpaHeHuA

§ 28. UmnyJbc MaTeprajibHONH TOYKH

BOIIPOCBhBI

1. UMmynbec CHITBI — BEKTOpHAs BEIWYMHA, paBHAs MPOM3BEICHUIO
CHITBI HA BpeMs €€ ACHCTBHSL.

2. UMmynsc Tena — BEKTOpHAs BENMYMHA, paBHAs IPOU3BEICHHIO
CKOPOCTH TeJIa Ha eTo Maccy.

3. IMnynibC CHITBI B TIEPBOM U BTOPOM CITy4dae OJWHAKOBEI.

4. VIMmynbe 3aBUCHT HE TOJIBKO OT BEIMYHHBI CHIIBI, HO OT BPEMEHH
ee BoznelcTBus. Cuila MOCTOSIHHA, a IPOMEKYTOK BPEMEHH €€ JeHCTBHS
JIUHENHO YBEIWYUBAETCS, MO3TOMY W MMITYJIbC CHJIBI, a 3HAYUT U Tela
JIMHENHO BO3pacTaer.

5. Ecnu Ha Teno He NeHCTBYIOT BHEUIHHE CHJIbI WM X PaBHOAEHCT-
BYIOII[As] paBHA HYJIIO.

3AJAYN

Ne 1

HamnpasneHue MMIyJibca CHIIBI, H3MEHSIONICH HalpaBICHHE MOTOKa
BOJIBI, OTIPEJIENACTCS BENUIHHON FAl = p— Do- U3 reomeTpuyecKkux co-
0GpaKeHHii BUIHO, YTO MMIIy/Ib¢ CHIbl FAf HANpPaBIeH TOX yIIOM
o = 45° x ropusonTanu (| po | =| p|).

Cunrtas, 9TO IIIAHT He ABHKETCS U He AedopMupyercs, To cua F',
JeHCTBYIOIIAs Ha IIUIaHT, Gy/eT HANpaBjieHa POTHBOMONOKHO cute F
¥ COOTBETCTBEHHO HMITYIIbCY CHIBI F AL

Ne 2
aHo: Pemenne:
m=2000kr | Ap=p- po,|13

v = 90 xM/u=
=25m/c Ap— pa+pt=y mv) (mv)* =2 mv=

=+/2-2000 xr - 25 m/c ~ 7,07 - 10* kr-m/c;

'“cl

39



o= arctg& =45°,
p
3HAYUT HM3MEHEHHE MMITyJIbca aBTOMOOWIIS HANpaBiIeHO Ha IOro-
BOCTOK.
OtBet: Ap = 7,07 - 10* kr-M/c, Ha 10r0-BOCTOK.

Jlano: |Pemenue:
v Ilepeiinem B cucteMy OTcUeTa, CBSI3aHHYIO C JABIDKYIIEHcS co
CKOPOCTBIO i TEHHHCHOM paKkeTKOH.

B naHHOI crcTeMe oTcueTa CKOpOCTh Msida paBHa V +i. llocne ym-
pyroro CTOJIKHOBCHHSI MOAYJIb CKOPOCTH MsYa HE M3MEHUTCS, a HAIIPaB-
JICHUEe M3MEHUTCSl Ha MPOTUBOIOJIOXKHOE, T.€. B CUCTEME OTCYETa, CBSI-
3aHHOH C PaKeTKO, CKOPOCTh MsI4a TIOCIIE CTOJIKHOBEHUsI OyIeT paBHa

—(\7+L7) =—V—1u.

Teneps mepexoarM B TEPBOHAYAIBHYIO CHCTEMYy OTCYETa, CBSI3aH-
HyI0 C 3emieil, u T[oiyJyaeMm, 4dYTO CKOpPOCTh Ms4Ya paBHa:
V =—V—ii.—iti =—v—2u. Takum oOpazom: V' =v +2u.

Otset: V=v+2u.

Ne 4

CTONKHOBEHHE IIapa U3 IUIACTHINHA C OSTOHHON CTEHOH SIBISCTCSI
HEYIPYTUM, T.€. €r0 CKOPOCTh IIOCIIE CTOJKHOBEHHS PaBHA HYIIO, a W3-
MCHCHHE UMITYJIbCa PABHO:

Ap = mAv = my.

CTONKHOBEHHE TEHHHCHOTO MsYa ¢ OCTOHHOM CTEHOM SIBISIETCS YII-
PYTHM, T.C. MOAYJIb €r0 CKOPOCTH OCTAeTCs MPESKHHUM, @ HAIMPABICHUE
MEHSIETCS] HA NPOTUBOIIOJIOKHOE. B 9TOM Cllydae M3MEHEHHE MMITYJIbCa
PpaBHO:

Ap=mv—(—mv)=2mv; Ap=2mv.

Ne 5

CTOoJKHOBEHHE MOJIEKYJIBl Ta3a CO CTEHKOW cocyna siBiseTcs yIpy-
ruM. U3 reomerprueckux cooOpakeHHH HaXxOAWM, YTO M3MEHEHHE CKO-
pPOCTH MOJIEKYJIBl A7 W COOTBETCTBEHHO H3MEHEHHME €€ HUMIIyJIbca

Ap=mAV HarpasJjeHO NEPICHANKYISIPHO CTEHKE, prdeM Ap = 2mvcosaL.

OT0 M3MEHEHHEe MMITYJIbCa PABHO MMITYJIbCY, KOTOPBIH MOJIEKyJa c000-
IIaeT CTCHKE.
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§ 29. 3akoH coxpaHeHUs] UMITYJIbCa

BOIIPOCAHI

1. Cucrema Ha3bIBaeTCS 3aMKHYTOM, €CIIM HM Ha OJHO M3 TEJ CHCTE-
MBI HE JEWCTBYIOT BHEIIHUE cuiibl. Eciu paccMaTpuBaTh B3auMoJeicT-
BH€ IIApOB B TEUCHHE HEOOIBIIOTO IPOMEKYTKa BPEMEHH, TO MOXKHO
npeHeOpeysb AEHCTBYOLIEH HAa HUX CHIIOW TSDKECTH, TOT/Ia MOXHO CUH-
TaTh CUCTEMY 3aMKHYTOM.

2. CyMMapHBbIi UMITYJIEC 3aMKHYTOM CUCTEMBI TEJ COXPAHSIETCSI.

3. MHoroctyneH4aTsle PaKkeThl HCIOIB3YIOTCS JUIS MOCTEICHHOTO
YMEHBILEHUST MacChl PakeThl 110 Mepe Habopa BBICOTHI 3a CHET OTOpoca
CTaBUIEN HEHYKHOH MOCIJIE BHITOPAHMS TOIUIMBA OUYEPENHOM CTYIIEHH.

4. B nepBoM ciryuae KaMeHb yJIETHUT Aajibllle, TAK KaKk BO BTOPOM CIIy-
4yae 4acTh UMITyJIbCa KaMHS NEPERIeT K JIOJKE.

5. Ilo 3ak0oHY cOXpaHEHHUS MUMITyJIbCa, YeIOBEK IpH Mepexoje Ha Oe-
per cooOmaer JoAKEe HEKOTOPHI MMIYJbC, B pe3yJbTaTe 4Yero JOAKa
MpUOOPETAET CKOPOCTb.

3AQAYN
Ne 1
Hano: Pewenue:
m; =1kr Wmmynasc  cucTeMbl [IByX Tel paBeH: p=p;+ p,,
=2 - . -
e l0we |P17M Pazmal
v; =5 M/c W3 reomerprueckux cooOpakeHUI HAXOTUM:.
a,p—"7?
D =\/p12 +p§ == \/(mlvl)z +(m2v2)2 =\/(1 kr-10 M/c)2 +(2KF-5 M/c)2 ~
~ 14,14 xr-m/c; o = arctg&= arctg Ma¥a arcth= 45°, 1.e
Pi mpv, 1xr-10m/c

D HaIpaBlieH Ha ceBepo-3ala.

OtBeT: p ~ 14,14 kr-M/c, oo = 45°, Ha ceBepo-3amay

No 2
Jlano: Penrenue:
m=1xr B cuny 3akoHa COXpaHEHHUs UMITYJIbCA, BTOPOMl OCKOJIOK

v=20wm/c MOJICTUT Ha BOCTOK.

m;=0,2kr |3aKkOH COXpaHEHWs MMITYJIbca B MPOCKIMAX Ha OCh X, Ha-
v; =500 M/c |mpaBUB ee BJOJb ABMKECHHS OCKOJIKOB: —mV = —m vy + myvs,
V) — ?
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_myy—my_ myy—my _0,2kr-500 m/c —1kr- 20 m/c

V) =100 m/c.
my m—nmy Ikr —0,2kr
OtBeT: v, = 100 M/c, Ha BOCTOK.
Ne 3
JlaHo: Pemienue:
m =20 kr 3anuineM 3aKOH COXPAaHEHUS UMITYJIbCa B TPOCKIHIX
vo =200 m/c Ha OCh X, HalpaBHWB €€ MapaJUIeNbHO MOBEPXHOCTH
o =30° Semn:
M =2000 kr 0 =-Mv + mvgcos o,
y—72? . . o
) cosa _ 20kr- 200 m/c -cos30 ~ 1,73 wle.
M 2000 xr
Ortser: v~ 1,73 m/c.
Ne 4
Jlano: Pemrenue:

m=70kr |3anuieM 3aKOH COXpPaHEHUs HMMITyIbCa B MPOEKLHAX Ha
M =130 kr |ocs X, HanpaBUB €€ BIOIb MOBEPXHOCTU 3EMIIU:

I=4wm 0 =—~M + m)V + mv. YMHOXHUM JIEBYIO W TIPABYIO YacTh
L—7? 9TOrO ypaBHEHUS Ha At:
=—(M+ m)VAt + mvAt;
0=—(M+m)L + ml,
L= m = 70 kr -4m=1,4m. OtBer: L=1,4 ™.
m+M  70kr+130 xr
Ne 5
JlaHo: Pemenne:
h=1960m 3anuineM 3aKOH COXPAaHEHHUS UMILYJIbCa B MPOCKIMAX Ha
v =100 wm/c OCh X, HalpaBHB €€ MEePHEHIUKYIIIPHO IMOBEPXHOCTU
V= 2v . A . _oom m .
my = my=m/2 3eMi: mv =—mv; + myvs; mvf—? 2v +E Vo5
[—7 V== +1y/2, => v, = 4y,
W3 kuHEMaTHKH:

h:%z; t= %, 11=v1t=2v %, 12=v2t=4v %,
\ g \ g \ g
I=1+hL=gy |21 =6-100m/cx [2:1960M 12000 v,
g 9,8M/c2

Ortser: [ = 12000 M.
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§ 30. PaGoTa cuibl
BOIIPOCAhI

1. PaGora — ¢Qusnyeckast BeIMUYNHA, paBHAsI CKAIIPHOMY IPOU3BE-
JICHUIO CHJIBl Ha TepeMelleHHe, COBEpIICHHOE TeJIOM MOA JeiicTBHEM
9Toi cuibl. PaboTta m3mepsiercs B Jxoymsax. PaboTa moka3siBaeT, Kak
M3MEHSETCS PHEPTUs B TaHHOM IIPOLIECCe.

2. PaboTa CHIIBI IOJOXKHUTENbHA, €CIH YTOJI MEXIy BEKTOpaMH Iepe-
MEIICHUST U CHiIbl MeHbIe 90°, oTpUIaTenbHa, €CI 3TOT Yroi OoJbIie
90° u paBHa HYITIO, €CIIH TIEpEMEIIEHIE IEPIICHANKYISIPHO CHJIE.

3. Pabota cumbl TeM Ooitbiiie, YeM OOJIbIIE X-0Basi KOMIIOHEHTA CUIIBL,
€CITM HallpaBUTh OCh X BJOJIb HAIpaBJICHUS] BEKTOpa nepeMerieHus. ['pa-
(uuecku paboOTy MOYKHO HAMTH, BBIYHCIIUB IUIOIIAAb MO rpadKoM 3a-
BUCUMOCTH F(X).

4. 100kr-2m>120xkr-1,5M, crnemoBarenbHO, B TIEPBOM Cilyyae paborta
Gosp1re.

5. HaknoHHas ecTHHUIIA YMEHBIIAET YCUIINE MPH TOAbEME, IIOCKOIb-
Ky paboTy cOBepIIaeT TOJIHKO KOMIIOHEHTA CHIIBI TSKECTH, COHAIIPaB-
JICHHAs TIEPEMEIICHHI0: mgsino<mg.

3AdAY9HU
Nel
aHo: Pemenue:

Ax =15 ¢cm=0,15m |IIo onpenenenuto:
F.=40H A=F.Ax=40H-0,15M=06 JIx
A—7? OtBert: 4 = 6 JIx.

Ne 2
Jlano: Pemenue:

m =200 xr A = F\Ax = Fyl. Cuna tpenus Fr, = uN = pumg.
=0,51=5Mm[4 = umgl = 0,5 - 200 kr - 9,8 m/c* - 5 M =4900 JIx =

A—7? =49 xJIx. OtBet: 4 = 4,9 x]JIx.
Ne 3
JlaHo: Pemenue:
A=1 Ix 3a MuHYTY cepaue cokpamaercs 70 pas, coBepiuas 3a
t=1wmMun OJTHO cokpaienue padory 1 Jx.
f=1cyr OTcroaa HaxouM padoTy, COBEpIIAEMYIO CEP/LIEM 3a Cy-
V=160cm® |TKu:
n=170
A—7?
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86164 c

A'=nA"=70-1 i ~ 10° Ik = 100 x/Ix.

Oc
Otset: A = 100 x/]x.
Ne 4
aHo: Pemenne:
[=10 kM=10*"M |4 = F,Ax = Fypl. Fry = pN = pumg. => A = umgl =
A =980 x][x= 105
=9,8-10° I :m:il: 2,810 )21"‘ — =500 xr.
=002 pgl  0,02-9,8m/c” 10" m
m—9 Ortset: m = 500 xr.
Ne S
aHo: Pemenne:
A=98 klx= |A=FAx=Fh F.=mg. A=mgh=
=9,8-10° Ik 103
h=20wm o= A D80T g

gh 9,8m/c?-20m
OtBet: m = 50 xr.

§ 31. lloTeHuMaILHAS JHEPTUS

BOIIPOCBhI

1. IloTeHNMANEHBIMA HA3BIBAIOTCS T€ CHJIBI, pab0Ta KOTOPHIX HE 3a-
BHCHUT OT TPACKTOPHUH, a 3aBUCHT OT HAYAILHOTO W KOHEYHOTO TIOJI0XKEe-
HHUH Tel.

2. IloTeHnuanpHas SHEPTUA — YacTh YHEPTUU MEXaHUYECKOH cHcTe-
MBI, 3aBHCSILAs TOJIBKO OT ee KoH(purypanuu. [loTeHaibHas Heprus
YHUCJICHHO paBHA pab0Te CHJIBI TIPH MEPEMEIICHUH Tea (BCeX TNl CUCTE-
MbI) U3 JaHHOW TOYKH B TOYKY, IOTCHIUAILHAS SHEPTHS KOTOPOU MpPHU-
HSTA 32 HOJIb.

3. Cwity TSDKECTH MOYKHO CYHTATh MOCTOSSHHOW TPW HEOOIBIINX /1, a
MepEMEIIECHSI TP TIOABEME HaBEePX U BHU3 IPOTUBOIIOJIOKHEI, CIIEIOBA-
TEJNBHO, CyMMapHasi paboTa 00paTUTCs B HOJIb.

4. JIro0ast cucTeMa CTPEeMHTCS TIPHHATH TaKOE COCTOSIHUE, IIPH KOTO-
POM €ro MOoTeHIIHABHAS SHEPTHS OKAKETCSI MUHIMAaIHHOM.

5. YcroitunBoe paBHOBECHE TAKOBO, YTO €CJIM MOMBITATHCS BBIBECTH
TEJI0 U3 COCTOSIHUS YCTOHYHMBOTO PaBHOBECHSI, TO OHO OyIIEeT CTPEMHUTh-
Cs BEPHYTHCSA B Ha4YaJbHOE MOJIOXKEHHE (MAY y MOAHOXKBS Topbl). [Ipu
HEYCTOMYMBOM DPAaBHOBECHHU TEJIO YJANIAeTCs OT HAa4YaJIbHOTO IOJIOXKe-
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HUs (M4 Ha BepluuHe ropsl). [Ipu 0e3pa3nuyHOM TON0KEHUH COoCell-
HHE TI0JI0KEHHUS TaK)KEe PaBHOBECHBI (MY Ha TOPHU30HTAIBHOI MOBEpX-
HOCTH).

3AdAYHU
Nel
JlaHO: Pemenne
m = 1kr [MoTeHmansHast SHEPTHS TENa, MOJHITOTO HA BEICOTY H
E,=9,8 px  |paBHa:
H—°?
E
E,=mgH. —>H=—p—%m2= I M. OtBeT: H=1 M.
mg 1xr-9,8 m/c
Ne 2
aHo: Pemenue:

1M [Mapannerenumen co CTOPOHAMHA OCHOBAaHUA @ U b U
p=2-10"kr/™m’ |ryOuHOM H MOXHO 3aMEHHTh HA MaTepHAIbHYIO
a=2M;b=2m
A, AE,—?

p

. H
‘TO‘le, HaXOJAIICUCA Ha FJ'Iy6I/IH€ ? Toraa

2 1)
A=mg%=pgabHHT=2olO3 KF/M3'9,8M/CZ'2M'1M—( 1;) =

=1,96 - 10* Jix = 19,6 kJIx.
Vuureasg AE, = 4 = 19,6 kJx.
Ortser: 4 = AE, = 19,6 kJIx.

Ne 3
Jlano: Pemenue:
21=98 m/c? Hunuaap BeICOTH H MOXHO 3aMEHUTHh HA Mate-
2 =16 m/c? . H
V=200 1=0.2 > PHATBHYIO TOUKY, HAXOJISIIEHCs Ha BBICOTE 5

H=1wm;p=10"xkr/m’

H H
AE,=0-mg,—=—pVg;—=

AEph AEpZ_? 2 2
=10’ xim>-0,2 m>-9,8 M/CZ%M: ~980 JIx=— 0,98 KkJIx.
AE, =0—mg2%=—pVg2%= ~10% kM -0,2 M 1,6 M/CZITM:

=-160 JIx=-0,16 xIx. OtBet: AE,; =— 0,98 kJlx; AE, =— 0,16 x/Ix.
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Ne 4
Jano: Pemienue:
H=1wm |Kaxnmslii cnoBapb TOJIMHON /2 MOXKHO IIPUHSTH 32 MaTepUallb-
h=0,1m
m=2Kr

A—7

H
HYIO TOUKY Ha BBICOTE ER

. h
IIpumem 3a HyJIb HOTEHUMAIBHON SHEPTUU NOJIOKEeHNE H + 7

Torma A =mg - 0+ mgh + mg2h + mg3h + mgdh =mg(h +2h+3h + 4h) =
=10mgh=10-2xkr-9,8 m/c? - 0,1 m= 19,6 JIx.
OrtBeT: A= 19,6 JIx.

Ne S

Jlano: Pemenne:
m =200 kr |4 =mgH=200xr - 9,8 m/c? -2 M =3920 Jox = 3,92 xJIx
H=2wm OrBet: A= 3,92 JIx.

A—7

§ 32. lloreHUMAJILHAS JHEPTHUS CUJI TPABUTAIIUM
U YIPYTroCTH

BOIIPOCHI

1. Ecnmu mpuHSATP NOTEHLUMATIBHYIO SHEPrHI0 B OSCKOHEUHOCTH 32
HOJIb.

2. IloTeHnmanbHast SHEPTHs Tela Ha MOBEPXHOCTH 3eMIIH:

E=-g Mo
r

Orta 3HEpryus MUHAMAIbHA MTPU MUHUMAJIBHOM I. TO ecTh Ha moBepX-
HOCTH 3eMJIN.

3. [Totomy uto ee paboTa He 3aBUCHUT OT POPMEI TPACKTOPHH.

foc2
p 2 ?

rae k — x03uIMeHT XecTKOCTH TPYKUHBI, X — W3MEHECHHE ee
JUTUHBIL.

5. IoTeHnmanbHast SHEPTHUsl MIPY>KUHBI paBHA HYJIIIO, KOTAA MPYy>XHHA
HepacTsaHyTa. IIpu cxaroil mpyxune x<O, mpu pacTaHyTOH HpyXHHE
x>0.

E
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3AAYH

Nel

JIBIKeHNE TJIaHeT W CIYTHHKOB 10 JUTUIITHYECKOH OpOHTE HE MO-
JKeT OBITh PABHOMEPHBIM, TaK Kak MPH TaKOM JBHXECHUH ITOCTOSHHO Me-
HSIETCSl PAacCTOSIHUE MEXIY TelaMH, a 3Ha4uT M CHJIa UX B3aUMOAEHCT-
BUSL.

Ne 2
Jlano: Pemrenue:
h=Rg ITpu morbeMe CIyTHHKA COBEpIIAcTCs paboTa
Ay, Ay —?
15 A2 AIZGmM—G mM :GmM.
Rg Rg+h 2Rg

HpI/I 3aIllyCKeC CIIyTHUKaA HGO6XOI[I/IMO COO6I_III/ITI> €My IMCPBYIO KOCMHYC-
CKYIO CKOPOCTH Ha Z[aHHOfI BBICOTEC

M M
w=[G = :
\/ R +h \/ 2Rg

Q

2

Torz[aA2=mVI :ﬂ.G M =GmM.i=Gﬂ- 4Rg _
OTBeT: i=2.

2

Ne3
JlaHo: Pemenne:
x1 =2 ecm=0,02m o2 24
Ay =1 ]Ix Ep1:A1~A1:Tl :>k=_21’
Xy =2 ecm=0,02m X
A, —?
2 2 2
X +Xx 24, (x+x

Epzzk(l 2) :_1_(1 2) — 4 X2 ]

2 x12 2 x|
AZZEpz—Eplz

2 2
=A1~[1+x—2j —A1=A1+2A1x—2+Al[x—2J —A1:A1X—2[2+X—ZJ=
X1 X1 X1 X1 X
0,02 m 0,02 m
1 ok -— | 24+= =3 JIx.
a 0,02M( 0,02Mj A

OtBert: A,=3 JIx.
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Ne 4

JlaHo: Pemenue:
x; =3 ecm=0,03m k » k »
x, = 6 em=0,06m [Fp2 =5 %25 By =247
E/E, —?
2
Torma @=[x—2j =[0’06 M)z =4
E, X1 0,03 m

OrtBeT: E,/E, = 4.

No 5
HaHo: Pemtenue:
m=0,2 kr |[lo 3aKoHy cOXpaHEHMs YHEPTUU

v=2TIn mv?  kA?
A=02Mm 5 = T,v =27mvA, clienoBaTeIbHO

Fmaon_?
marviA®  k4? 5 5
fIT,OTKyZ{a k=4r"v'm

ITo 3akony I'yka

Fra=kA=471V’mA~4-314*- 2Tn)*-02xr-02 M~ 631 H.

kA2 4z*vima®  4-314%.(2Tu)’ 0,2 kr-(0,2 m)°
2 2 " 2

OtBeT: Fx~ 6,31 H; £~ 0,63 JIx.

E= ~ 0,63 Jik.

§ 33. Kunernueckasi JHeprust

BOIIPOCBhI

1. Kunernueckas OHCPrusl — DHEPrusl €ro MEXaHUYCCKOTO ABUIKC-
oy, Kunerndaeckast OHEPIrysd YUCJICHHO paBHA
2

my
Ek:

A€ m — Macca Teja, v — €ro CKOpocCThb.

Kunernueckas sneprus usmepsercs B JKoymsx.

2. I3MeHeHre KUHETHYECKON YHEprUi MEXaHWYECKOH CHCTEMBI paB-
HO anreGpanyeckoil cymMme paboT BCeX BHENIHHMX M BHYTPEHHHX CHII,
JEWCTBYIOIUX Ha 3Ty CUCTEMY.

3. Jlaxxe ecnu paBHOAEHCTBYIOIIAs CHJI HE pPaBHA HYJIO, CyMMapHas
paboTa BcexX CHJII MOXKET PAaBHATHCA HYJIO B TOM CIydae, €Cld IepeMe-
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mIEHUE TCJla NMEPHCHAUKYIIAPHO paBHOHeﬁCTBymmeﬁ, TOorJJa KHHCTHUYC-
CKasl SQHCPIrusd CUCTEMbBI OCTAHETCA IMOCTOSIHHOM.

4. Ot ckopoctu aBTomoowms (/] v2) U OT KOI(pPHIIEHTa TPEHUS

RS

M

5. Jlnd 3amycka CITyTHHKa 110 9KBaTOpy TpeOyeTcsh MEHbIIE SHEPTHH,
TaK Kak CIyTHHK YXe 00JaJaeT HEKOTOPOHl KHWHETHYECKOH HSHepruent
CBSI3aHHOU C BpaIleHHEeM 3eMITH.

3A]JAYHU
Nel

JlaHo: Pemenne:
vy =2V ITo onpeneneHn0 KUHETUYECKON SHEPTHUH:
mp; = m1/2 m V2
EJE, —7 |Er=—1;

2

2 2

2v

PR S CUV R
2 2 2

Cnenosarensho: E, [E; =2.
Otser: E,/E, =2

Ne 2
JlaHo: Pemenue:
v=4wm/c |Ilo 3aKOHY COXpaHEHUS SHCPTHU
m EPmax = EKmax

E,—?

! B mv? lKr-(4 M/c)2 8 1

7 4 =8 Ix.
) 2
Ortset: E, = 8 JIk.
Ne 3

aHo: Pewenue:
m=1xr o onpeneneHno KUHETUYECKON SHEPTUU

= 60 km/c=6- 10" m/ 2
— = w2 i (6:10% we)

kT E,= = =1,8 - 10° k.

2 2
Otser: E, = 1,8 - 10° JIx.
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Ne 4
aHO: Pemienue:
E=74-10"x |lo onpeﬂeneHmo KUHETHYECKOH SHEPTHH

m = 3000 7=3- 10%r 1 b
E—— Z—E— 27,410 ~2,22-105 Mm/c =
3000k

=222 xkM/c. OtBeT: E ~ 222 xm/c.

yv—27

Ne 5
aHO: Pemenue:
m=9r1=9 - 107 kr |Tlo onpeeNeHNI0 KUHETUIECKON SHEPTHH

Vo = 650 M/c E.o=mv2 /2
v =390 m/c o =mv 2

2
Eo—E 0L:mvg/Z—msz:vg—vz::l_ v
Ey mv§/2 v

650 m/c
ITo Teopeme 0 KUHETUYECKON YHEPTHUU:

Aconp :Ek_EkOZ%(VZ —vg) =

Acorp — ?
A, Aconp :1—[390M/Cj:0,64

-3
:MT”((”O wic)® (650 M/C)z):1217ﬂ)l(

Ortset: o = 0,64; Aonp = 1,2 ]Ik

§ 34. MomHocTh

BOIIPOChI

1. Cpennsist MOIIHOCTh — CKaJIsipHAs BEJMYMHA, YUCICHHO paBHAs
OTHOIIICHHUIO PabOTHI K MPOMEKYTKY BPEMEHH, B TEUYCHHUE KOTOPOTO 3Ta
pabota comepiiaercs. Enununa u3mepenus momHoctd Barr. 1 Barr =
= 1]Ix/c.

2. MrHoBeHHasi MOIIHOCTh — CKaJISIpHAsl BETMYMHA, YUCIEHHO pPaB-
Has OTHOIICHUIO pabOTHI K MajoMy MPOMEKYTKY BPEMCHH, B TCUCHHE
KOTOPOTO 3Ta paboTa coBepIIacTCs.

3. MoutHOCTb SBISETCS CKASIPHON BETMINHON.

4. YeMm OombIlie CKOPOCTH, TEM MEHBINAS CHJIA TSATH TpeOyeTcs s ee
MOAJEpKaHus, Tak Kak P=F,v,.

5. Ha nonnepskanue 3aaHHON BBICOTHI.
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3AJAYN

Ne 1
Haso: Pemienne:
m =100 kxr |[To onpenenennto MouHOCTH P = 4/1.
H=20M |PaGora kpaHa NpOTHB CHIIBI TxkecTH A = mgH.

=98¢ mgH _100 xr-9,8 w/c” 20 M

P—7? Torma P = =2000 Bt = 2 xBr.
9,8¢c
OrtBet: P =2 xBrT.
Ne 2
JlaHo: Pemenue:
F=30H MormuHOCTB, TIepeaBaeMasi peMHEM
v =40 m/Mua=2/3M/c 2
P_9 P=Fv=30H -EM/CZZO Brt. OtBet: P =2 BT.
Ne 3
JlaHo: Pemenue:
V=90 mau n/mMmus=  |Pa6ota cuibl TsKecTd A = mgh = pVigh.
:1,5~103 M/c [To onpeneneHno MOIITHOCTH
h =100 m; p = 10°| . A4 pVigh
Kr/m° P *7* p_tg =plVgh
P—7 —10° kr/n - 1,5 - 10° M/ - 9.8 M/c? - 100 m =
=147 - 10® Br = 1470 MBr. OtBet: P = 147 OMBr.
Ne 4
JlaHo: Pemenue:
A =16 Ix Io ompenenaeHUIO MOITHOCTh
n=180 mun '=3 ¢! A [
P_9 =7=An=16I[>K-3C =48 Br.
Otset: P =48 Br.
Ne 5
Jano: Pemenue:
V=1n 3a Bpems Af = 1 uenoBeky Tpebyetcs sHeprus £y =PAt.

E =20 xkIx |TTocKOJIBKY SHEPIHsl, BBIAEISAIOMWAICS IPH OMOXUMUYECKHX
P=80BT |peakuusax NponopLUOHAIbHA OOBEMY BBIIBIXAEMOIO BO3-
Ey, E
nyxa, To — = —, OTKyJa
Vo V
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PAt 80Br-1c¢
y -—

E 2-10" Jbx
Otsert: V) =4 mi.

E
%:7§V: ln=4-10"n1=4

§ 35. 3akoH coxpaHeHUsI MEXaHUYECKOI IHEPIrumn

BOIIPOCAHI

1. ITomHass MexaHWYeCKasi 3HEPTUS CHCTEMBI CKIIaIbIBACTCS M3 II0-
TEHUUAIbHON U KUHETUYECKOU 3Hepruu. [1o 3aKoHy M3MEHEHUS] MEXaHHU-
YECKOM SHEPruu, U3MEHEHHE TIOJHOW MEXaHWYECKOW SHEPIUMM PaBHO pa-
60Te BCeX HEMOTEHIMANBHBIX CHJI CUCTEMBI.

2. Cucrema Tel Ha3bIBaeTCsl KOHCEPBATHBHOM, €CJI B HEH JEHCTBYIOT
TOJIBKO NMOTEHINATIBHBIE CUJIBI.

3. MexaHnueckast SHEpPrus CUCTEMbl COXPAHSIETCs, ecli paboTa Beex
HETMOTEHLMAIBHBIX CHUJI PaBHA HYJIO.

4. 1o 3ak0HY COXpaHEHUs YHEPTUH,

mgh =

2
Curyanus, Koraa Msd OpocaroT BEpTHKAIBHO BBEPX C HEKOTOPOH Ha-
YaJbHOIH CKOPOCTBIO IO BBICOTHI /1, C TO3UIIMK SHEPIHH paBHO3HAYHA CH-
TyaluH, Korna Ms4 majgaer 0e3 HayaIbHOW CKOPOCTH ¢ BBICOTHI /. Ilo-
3TOMY CKOPOCTh B KOHIIE ITyTH OyZeT paBHa 5,4 M/c.

5. Oro cnenyer U3 3aKOHA COXPaHEHHUS YHEPTHH.
2 2

mgh+ m;/ = m;/o <:>v=\/vg —2gh

B 3T0 BBIpakeHHe HE BXOAUT YroJl HAKJIOHA BBIJIETA, MOITOMY CKO-
POCTh Ha BBICOTE /1 OIMHAKOBA JJIS JIFOOBIX YIJIOB.

3AJAYN

Pemienue:
ITo 3ak0HY COXpaHEHHs] MEXaHUYECKON SHEPTUU

2 2 (20 Mlc)’
0 g =28 = L2

~20,4 m.
22 2.9,8w/c?

Otser: h~20,4 m.
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JlaHo: Pemenne:

hz—? E:mglhl,E:mgzhzj mglhl :mgzhz,
OTKyJa HaXOaIuM

hy=5L.p, :M-ls M~ 47,7 M.
&2 3,7 m/c
OtBeT: hy = 47,7 m.
Ne 3
Jlano: Pemrenue:

vo =5 M/c |[lo 3aK0HY COXpaHEHHsS MEXaHWYECKO# »Hepruu (mpeHedpe-
hA=5M  |ras CONpOTHBICHHEM BO3yXa):
v—27? 2 2

my
mgh+ T = T, OTKyZa HaXOJUM

v=\g +2gh = (5mic) +2-9,8 ic? -5 M~ 11,1 e,

Orser: v~ 11,1 M/c.

Ne 4
aHo: Pemienue:
h=9,2kmM=9,2-10°m ITo ompeneneHNI0 KHHETUUECKON YHEPTUU
v =1080 xm/u=300 m/c my?
E, Ep , E; :T. IloTeHumaneHas 3HEpPryus NOIHS-
E E ) Toro Hajx 3emneil Tena E, = mgh. Ilo onpene-
JIEHHIO TIONHOM dHeprun E = E, + E;.
E E 1 1
TS 7, 1E T mgh . 2gh
& EjtE; 1+-2 14 l+i2
E, my v
= ! 5 ~0,33.
1+2~9,8 m/c”-9200 m
(300 wic)’?

E E
Torma—2=1--% ~1-033~0,67.
E E

E E
Otser: —%& ~ 0,33; —L 5 0,67.
E E
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Ne 5

Jano: Pemenne:

m=5xkr |E,=mgh.

H=10w™ |Torna AE,=0—E,=—mgH=~5xr- 9,8 m/c*- 10 m=—490 JTx.
h=5M |AE,=-AE, =490 Jix.

AE}, AE), |ITo 3aK0HYy COXpaHEHHs SHEPIUM:

v—7? 2

mgh :mgh+%.

Otcrona cnenyet

v=/2g(H—-h) :\/2~9,8 M/cz~(10 M—5M)~9,9 m/c.

Orset: AE, =—490 JIx; AE; = 490 JIx; v= 9,9 m/c.

§ 36. AGCOTIIOTHO Heynpyroe u aGCOJIOTHO yIpyroe
CTOJIKHOBEHMHSI

BOIIPOCAKHI

1. AGcomoTHO HEYNpPYTHH yaap, TOT, IPU KOTOPOM IIOCie coyape-
HUSI TeJa JBIDKYTCSI KaK OJHO Iieoe. [IpuMep: CTONKHOBEHHE IBYX TIIa-
CTUJIMHOBBIX LTAPHUKOB.

2. AOCOMIOTHO ynpyruii yaap — TOT, IIPA KOTOPOM IIOCIIE COyAape-
HUS Tena paszneraroTcs 0e3 m3MeHeHUs (opmbel u oObema. [Ipumep:
CTOJIKHOBEHHE JIBYX CTaJIbHBIX IIAPOB.

3. YacTp UX KMHETHYECKOW DHEPIUU pacxolyercs Ha JIedopMaluio
TeI.

4. JlommycTiM, Macchl IIapoB My ¥ My, & CKOPOCTH NTEPBOTO TENA V.

AOGCONIOTHO HEYNIPYTHHI yaap:

m

my =(my+my)V' < v =y f
m1+m2

AGComoTHO yIpyruii yaap:

_ ' "
le S mlv + m2V 2m
2 12 "2 "_ 1
mpv myv myv SV =ve—————.
= + ny + my
2 2 2
HpI/I abCOIFOTHO yHupyrom yaape€ CKOpPOCTb, HpH06peTeHHaﬂ IIOKOA-
muUMcH mapom 60.]'[])[1]6, 4eM Ipu a0COIIOTHO HEYHpYyrom.
5. HOTOMy YTO DHEPTUA U UMITYJIBC IIAapOB JOJKHBI COXPaHATH-

Cs.
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3AAYH

Nel

ITpn KoBKe OOJNBIIYIO 3HEPTUIO TEPSET TSKEIBI MOJIOTOK, TaK Kak
yZIap TSHKEIOro MOJIOTKA O 3arOTOBKY 3HAYMTENBHO Ae(hOPMHpPYET €€ B
OTJIMYKE OT JIETKOTO; MPU 3TOM SHEPrusi HEPEXOAUT U3 MEXaHHUYECKOH B
TEIJIOBYIO.

Ne 2
Jlano: |Pemenue:
] HauanbHast KnHETHYECKAsE SHEPTUSA IIapa V.
Va [Ipu neHTpaTbHOM CTOJIKHOBEHUH JIBHKYIIETOCS IIapa ¢ HETO/-

vi/ v,  |BIDKHBIM (IIapbl OAMHAKOBBI) BCS JHEPTHs MEPEXOAUT HEMOA-
BIDKHOMY IIapy T. €. V| = V.
3anumeM 3aKOH COXPAHEHHsT MMITyJbca Uil aOCOJIIOTHO HEYIPYToro

A
CTOJIKHOBEHHS IIAPOB: mVvy = (m + m)v, 0TCIO/Ia HAXOAUM V, =70.

V
CrenoBarebHO A -2

Va
Y
Otser: —-=2.
Va
Ne 3
Jlano: Pemenne:

m, << m, |Ilo 3akOHy COXpaHEHHs FHEPTHU U UMITyJIbCa!

AEi{, mevg_mev2 maVz'

Eo 2 2 2
myvy = myv+maV .

)

m,

v=vy——V;

m,

viteZa |=oy,

m,

ma
ITockonbky m, << m,, TO

>> 1, 3HA4UT, M,V = 2m,v,.
m
e

2
UA

ITo OIIpEACICHUIO KHHETHYECKOU OHEPIrun EO = , OHCPIruro, KOTO-

Py PHOOpPETAET aTOM paBHA TEPSIEMOM JIEKTPOHOM SHEPTUH
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2 2
m,V 1 2 2 4m, m,v 4m

AE=—¢_ = (maV) — (Zmevo) — e MeVo _ e'E()’

2 2m, 2m, m, 2 m,

AE  4m,
OTKYyJla HAXOAUM —— = .
0 mg

AE 4m
OrBer: — =—%,

EO mg,

Ne 4

3amuieM 3aKOH COXPaHEHUS UMITYIIbCa:
0=myv, + myv, = mv; = — mo»,.
IIo onpeneneHno KNHETUYECKON SHEPTUU

2

mlvl 1 2
E] = :_(mlvl) 5
2 2m1
_myvy 1 21 2
E2_ __(m2V2) ——(mlvl)
2 27712 2m2

E m
Torma —2=—L 1. e. SHEPTHsl YaCTUIbI 0OPATHO MPOMOPIHOHATIBHA ee

1 My
Macce.
Ne 5
aHo: Pemmenne:

vo = 600 m/c ITo 3akoHy coxpaHeHHS UMITyIbca mvy = (M + m)V.
[=2M M >> m, mvy = MV. Torma mo onpeneneHuI0 KHHETH-
m=9r=9-10"kr mvg
M=2 kr YyecKasl SHepTHs My Ey = , SIIIIMKA
AE )
—,0—7? My: (mv m
E, E=—=—( ) =—E,.

2 2M M

DOHeprusi, NoTpaueHHas Ha Te(OPMAIIHIO SIHKA

m
AE=E,-E=E, (l—ﬁj,mrz{a

Ezl_ﬂzl_o,ow KI'

E, M 2 kv

SmuK MOXKeT MOTHATHCA Ha BBICOTY /1, OTKJIOHUBIIKCH HA YTOT L.
ITo 3akoHY COXpaHEeHHUs YPHEPTUH:
E = Mgh;

=0,995.
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2 kr 2.9,8 m/c?

Cos a=l;=1—7=1— = 0,815.

Torma o, ~ 35,5°.

Ortser: E: 0,995; a ~ 35,5°.
E,

2.2 2 (600 m/c)?
h_[ﬂj ;__(0,0091@) (600 wm/c) 037w
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OnHamuka
nepuoany4eckKoro
ABWXeHuUs

§ 37. IBn:keHHe Tes1 B TPABUTAIIMOHHOM I0J1e

BOIIPOCAHI

1. HepBaﬂ KOCMHUYECKasA CKOPOCTbh — MHWHHMaJIbHasA CKOPOCTb, HEeO00-
Xoaumas JJisd Toro, YTOOBI TEJIO CTAIO HUCKYCCTBCHHBIM CITYTHUKOM 3eM-
JIH.

v =4/gRg.
BTopas xocMudeckas CKOPOCTh — MHUHHUMAaJIbHas CKOPOCTh, HEOOXO-
JMMasi 1718 TIPEOI0JIEHUs 3€MHOTO MIPUTSIKEHHUSL.

vy =1¢2gR@

[lepureii — MHMHHMMaJIbHOE PACCTOSHHUE OT LEHTPA IIUIMINTHUYECKON
OpOHTHI 0 TOUEK AILIHIICA.
Armoreii — MakCHUMaJbHOE PACCTOSHUE OT LIEHTpa AIIIMIITHYECKOH

OpOUTHI 10 TOUEK AIIIHIICA.

1) mapabona;

2) OKpY>KHOCTB;

3) snnurc;

4) mapabona;

5) runep6orna.

CrsruBaeT Bce Tella MX B3aMMHOE TPUTSDKEHHUE IPYT K YTy, a Ipe-
IITCTBYET 3TOMY HAIN9ME Y TEJI CKOPOCTEH.

JlyHa siBnsieTcs CITyTHUKOM 3eMIIH, a He CaMOCTOATENbHON TIaHETOH
ComHeuHOW cucTeMbl, X0Ts COJHIIE IPUTSATHBACT €€ B JBa pa3a OOJbIIe,
yeM 3emiis, Tak kak ComHize coobmraet 3emie u JlyHe puMepHO paBHBIE
YCKOpPEHHSI.

Cunras paccrosuaus ot Comama no 3emin u ot Comnna no JlyHsr
IIPUMEPHO paBHBIMU Rc3 = Ry = R, HaXoauMm:

Mias = G—MCJZ\/I3 ;
R
Myay=GMMa, o3
R an
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3AAYH

Nel
aHo: Pemenue:
h << R=6400 kM |R >> h, cnemoBaTeIbHO HA CITyTHUK MAacCCHI /11 JCHCTBY-
T—7? €T CUJIa, paBHas mg.

Ilo Bropomy 3akony HeroToHa:
2

2
my my
r ——=mg =>v=./Rg.
R+h R & &

2
ITockonbky T' :ﬂ, TO

v
6

T—27z\/§—2~3,14 . M z5,08~1080z 1 425 muH.
g 9,8 M/c

Otset: T~ 1 1425 mMun.

Ne 2
Jlano: |PemeHue:
T [Tockonbky BbICOTa JABM)KEHHS CIYTHHKA MHOTO MEHBIIE pa-
<<
h<<R | mv? Mm
p—? |AMyca IUIAHETEL, TO = G_z‘
R R

CuuTas MiaHeTy IIapoMm, BeIpa3uM ee Maccy M yepes TUIOTHOCTh P U pa-
nuyc R:

2
M =inR3p. VYuuteiBas v =@, HaxoJUuM 1[2nR =£-inR3p:>
3 T R\ T R?> 3
GT?
OtBeT: p = 3n2.
Ne 3

HaHo: Pemenue:
T, ITo BTOpOMY 3akoHy HbtoTOHA:
R 2
R; myi _ o Mm
T,—? R, R12

myvy _ Mm,

R, R22
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2
P V2 Ry
a3JleluM BTOPOE YPAaBHEHHE Ha [IEPBOE: —5- = —=.
Vi R2
2nR, 2nR,
[Tockonbky v, = , V= , TO
T T,

R.)2
Orser: T, =T, -| =% .
R,

Jano: Pemenwe:
M =2M|Omnpenenum yckopeHrne CBOOOIHOTO TajeHUsl g Ha IUIaHeTe,
R =2Rg |YUMTEIBAA, 4TO YCKOPEHHE CBOOOJHOIO MaJeHuUs Ha 3eMie
v—? |g0=9.8 m/c?,
g=G£2=G2M§B =1GM—§9=lg®.
R 4R 2 RE 2

1
n=ygR = 580 2Re =VgoRo-

HOCKOJ’ILKy INepBast KOCMUYECCKasA CKOPOCTh HaA 3emire

Vie =+/8aRg = 7.9 KM/C, Vi = vig = 7,9 KM/C.
OtBeT: v =17,9 kMm/c.

Ne 5
aHO: Pemrenwue:
R=Rg Tak xak R = Rg, TO YCKOPEHHE CBOOOJTHOTO TaICHUS HA
vie = 11,2 km/c |T1aHETE

p=4p MM

> g=G—=G—=.
v — ! 2 R(}B
VYuutsiBas, 4to p = 4pg, HAXOIUM
M = 4Me, 3HauNT g = 480; Vi =2Rg =2/2Rgge =
2vie=2- 11,2 xM/c =224 xm/c.
OtBeT: vy = 22,4 xM/c.
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§ 38. lunamuka cBOOOAHBIX KOJIeOaHUIT

BOIIPOCHI

1. BriHyxneHHsle KojeOaHMS — KoJeOaHMs, BO3HHMKAIOIIUE O[T
JICHCTBUEM BHEILIHETO BO3AeHCTBUA. [IpuMepOM MOXKET CIy>KUTh MEPUO-
JIYECKOE pacKauMBaHUE KadeleH.

2. CBobOonHBIE KONEOaHNsT — KOJIeOaHHsI, TPOUCXOISIINE B OTCYTCT-
BUE TEPEMEHHBIX BHEIIHHX BO3JCHCTBUI M BO3ZHHUKAIOIIUE BCIEACTBUE
Kakoro-JI00 HAYaJIbHOTO OTKJIOHEHHS 3TOH CHUCTEMBI OT IIOJIOKEHUS
paBHOBecus. [IpumepoM sgBnseTcsa IBUKEHHE MAaTEeMaTHUECKOTO MasTHH-
Ka.

3. [lepuox — MHUHUMAIBHBINA OTPE30K BPEMEHH, Yepe3 KOTOPHIH IIo-
BTOPSIFOTCS] 3HAYCHUS BEIWUIHH, XapaKTEPU3YIONINX CUCTEMY. AMIUTUTY-
Jla — MAaKCHMAaJbHOE ITOJIOKHUTEIBPHOE 3HAUYCHNE KOJICOMIOMIEHCS BEIH-
YHHB.

4. [IponopuronaicH Jk n 00paTHO MPOTOPIHOHATIECH Jm .
5. IIponopuroHanbHa KBaApaTy aMIUIUTYAbIL.

3AAYH

Ne1
Jlano: Pemenne:

m =m k

my=2m |1 =2n |- =2n /ﬁ;

=k =k \'my k

/T, — 2

2 T=2n K2 —op |27
m2 k

T T
CrenoBaTelbHO 72 = \/5 . OtBer: 7 = \/E .
1

1

Ne 2
Hano: |Pemenue:
mvé kA?
[To 3akoHy COXpaHEHHS YHEPTUU T :T'
m k Vo
Torna nonyuaem 4 = v, ; VYuuTeBasg ®,=,/—, HaXOIUM A = —.
m ®,

V,
Oreer: A=—-2.
®g
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Ne3

JlaHo: Pemenue:
m=101=0,01kr

2 2
T ‘Dozﬁs:> EZ\/E:> k =mn—z0,013’14 ~
x=04 sin(—tj 4 4 m 16 16
4 ~0,006 H/m = 6 MH/m.

k, Ex(t), E(1), E— ? |ToTenumanbHas sneprus

2
Epzéxzzk 0,4sin Et = 0’006~0,16sin2£t:4,8 . 104-sin2£t:
2 2 4 2 4 4

1—coszEt -
= 4,8-10*‘-7“:2,4-10‘4 (1—cos5t).

MaxkcuMyM NOTeHIUAIBHOW YHEPTHH (TTOTHON SHEPTHH) PaBEeH
E=Eppax=2,4-10* I - 2=4,8 - 10" JIx, npu cosgt =—1.

Torga kuHETHYECKasi PHEPTUSA PaBHA Pa3HOCTU TMOJHOW M MOTEHIIUAJb-
HOM SHepruid:

E,=E-E =4810"%-2,4.107 (l—cosgt) =2,4-107* (1+ cosgtj.
OTMeTHM, 4TO KMHETUYECKasl M IMOTEHIMATbHAs SHEPTUU MEHSIOTCS Ha
T{aCTOTG% =2 @y, T. €. Ha YIBOEHHOU yacToTe.

Orset: k~ 6 MH/™, E, = 2’4.10‘4 (l—cosgt} E, =2,4-10_4 (l-i-cosgtj,

E==48-10" JIx.

Ne 4

Jlano: |Pemenme:

m ITo 3aKoHY COXpaHCHHS YHEPTUU:

h 2

Al mg(h"rAl):ﬂ(:)k:M:Al).OTBeT: k:M;—AZ)

PRI 2 A Al
Ne 5

Jlano: |Pemenwe:

T X = xq sin(@t + @)

- v = X0 cos(mt + )—012—7[£—a7[\/g

v-? 0 o T 2 T




a;n/g

. 1
Tak xak ecnu sin(@t +¢,) = > TO cos(wt + @) = ? . OtBeT: v=

T
§ 39. KosiedaTeabHas cucTeMa noj JeiicTBueM
BHCIIHHUX CHJI
BOHNPOCAHI
1. 3aryxaromme KoneOaHusi — KoJeOaHUs, aMIUIUTYAa KOTOPBIX

YMEHBIIIAETCS C TEYEHUEM BPEMEHH B pe3yibTaTe MOCTOSIHHON BHEIIHEN
CWIIBI, HampuMep TpeHus. [Ipumep: ¢pu3nveckuil MasTHHK, €ro Koieba-
HUS 3aTyXaloT MOJ JEHCTBUEM CUJIbI COIIPOTHUBIIEHUS BO3/TyXa.

2. [IpyxrHa UrpaeT pojbh UCTOYHUKA YHEPTUH.

3. Anepuoamdeckoe IBIKEHHE BO3HHKAET MPH OONBIINX CHIAX CO-
npotuBieHus. Konebmromeecs Tea0 TepseT YHEPTUIO U HE MIPOXOAUT de-
pe3 moJyoxeHne papHoBecHs. [IprMepoM MOXKHO CIMTAaTh aMOPTHU3ATOP B
MallliHe.

4. Tlpu ycnoBuH, YTO SHEPrsi KOJEOIIOUIEHCS CUCTEMbI HE MOXET
KOMITEHCUPOBATh MOTEPU SHEPTUH HA COMPOTUBIIEHHE BO3/yXa WU Tpe-
HHE.

5. CratuyeckuM CMEIIEHHMEM — 3TO CMEIICHHE TOJI0XKEHHSI PaBHO-
BeCHsl MOJ AECWCTBUEM MOCTOSHHOW BHEUIHEW CHIbl. XapaKTepUCTUKH
CBOOOJTHBIX KOJICOAHUH TIPU CTATHYSCKOM CMEIIICHUN HE U3MEHSIOTCS.

3AJAYH
Ne 1
Hano: Pemenue:
m=0,5kr |Tak Kak Tpy3 HAXOIUTCSI B PABHOBECHH, TO
k=245H/M . 2
Al 0=mg kAl 7. e Al 2B O IBMETL e
: k 245 H/m
OtBet: Al=2 cMm.
No 2
aHo: Pewenue:
Al=2 cm=2-10">m |T. . KapTodeb HaXOUTCS B PABHOBECHH, TO
m=2Kr . 2
T 0= mg— kAl 1. ¢ k="I8 22 KCIBMCT _ g0 b/
’ Al 0,02 m

PaccmaTpuBas Bechl Kak IPYKHUHHBIM MasgTHUK, TIOJTyJaeM:
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T—2n\/£—2n\/&z2~3,14 0 ZMZ ~028c.
m 4 9,8 M/c

Orser: : k=980 HM, T~ 0,28 c.

Ne 3
JaHo: Pemenwue:
T=0,4 ¢ |Koraa rpy3 coBepiraet kojacOaHus, TO UX TEPHOL
Al—7? 2
T=2m ﬂ = ﬂ = T_
k k  4x?
Korma rpy3 nokounrcs mg = kAl =
2
72 0,4c
= A ="8=g-—~9 8’ % ~ 0,04 M =4 cwm.
k"4 4.314
OtBet: Al =4 cMm.
Ne 4
aHo: Pemienue:
= 0,04 cos’nt 1 2
2 SO = 0,04- %M _ (02 + 0,02c08 21t = xp + A cos ax,
Xo, I, A—7? ‘ 2

T/Ie X() — CTaTHYECKOe CMeIIeHne, A — aMIUIUTY1a KoJeOaHui,
27 27
o :7 — cobcTBeHHas yacTtoTta. Torma xo = 0,02 M =2 cwMm, 7 =2m,

T=1c,4=0,02m=2cm. OtBeT: Xxg=2cM, T=1c¢c,A=2cm.

Ne 5
aHo: Pemenne:
x =—0,04 sin’nt ) 1—cos?2
m=1xr x =—0,04 sin’m=-0,04 et 0,02 +0,02 cos 2t =

xo, A5 T, ky @0 Fos|= x) + 4 cos @i, rie xo — CTaTHIECKOE CMEILEHHE,
v,—?

. 2n
A — amITUTYy1a KOoJIeOaHuil, M, =7 — COOCTBEHHAsI YacTOTa.

Tormaxo=-0,02M=—2cMm, 4A=0,02M=2cM, @y=21cC ' ~628 ¢,

W, 2nc”
~1 xr- (6,28 ¢ ')’ ~ 39,4 H/m. F=— kxo ~— 39,4 H/™m - (0,02 m) ~ 0,79 H.
OtBer: xg=—2cm, T=1c,A=2cm, 0y~ 6,28 ¢ ', k=139,4 H/m,
F=0,79H,v=1Tm.
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§ 40. BoinyxxaeHHble KoJie0anus. Pe3onanc

BOIIPOCBhBI

1. be3pa3nu4yHbIM Ha3BIBACTCS TAKOE PaBHOBECHE, MPH KOTOPOM BCE
COCEIHME C JaHHBIM IOJIOKECHUSI PABHOBECHS TAKXKE SIBIIOTCS TIOJIOXKE-
HUSIMU PaBHOBECHSI.

2. Her, Tak Kak OCHOBHBIM YCIIOBHEM CYIIECTBOBAHHUSA CBOOOI-
HBIX KOJeOaHUU SBIsAETCS HaJW4YUEe IOJOKEHUS YCTOWYHBOTO paB-
HOBECHS.

3. Jla, BO3MOKHBI.

4. Pe3oHaHC — pe3koe BO3PACTaHHUE aMILIUTYAbI BBIHYXICHHBIX KO-
neOaHuil TPU TPHONMKCHUU BBIHYXKIAIOIIEH YacTOTHI K COOCTBEHHOMU
4acToTe CUCTeMBL. [loTepu sHepruu B pe3yabTare NEHCTBUS CHII TPCHUS
MPUBOAAT K YMCHBIICHHUIO TOJHONH MEXaHWYEeCKOH SHEPrHH CHCTEMEI,
MO3TOMY YMEHBIIIACTCS U UX aMILTUTY/IA.

5. UtoOrl m30exaTh pe3oHaHca, HEOOXOIUMO U3MEHHTH JIN00 coOCT-
BEHHYIO YacTOTY CHCTEMBI, THOO0 BEIHYKJAIOIIYIO YacTOTY.

Pesonanc wmcnosnp3yercss B BHOpOMamimHax B TOPHOIOOBIBAIOIICH
MIPOMBIIIJICHHOCTH, TIPH pa3paboTKe 3aMepILero rpyHTa.

3AQAYH
Ne 1
aHO: Pemenue:
m=0,1 xr ITo BTOpomy 3akony HetoTOHa ma = F,,
F=0,25cos 5tH |3nauur,
—9
a(t), Amax, A —1 p _F _025cos5t _ 215 cos 5t.
m 0,1

Tak Kak cos 57 < 1, TO ayay = 2,5 M/C%. Gy = 0°A =

2
Amax :M:O,lelo CM.

o (5¢1f

OtgerT: a(t) = 2,5 cos 5t, amax = 2,5 M/C%, Apax = 10 oM.

=4 =

Ne 2
aHO: Pemenwe:
m=0,1 xr Haiinem yckopenue mist citydas 0e3pa3iIMYHOrO paBHO-
F=0,25 cos 5t|Becus u3 Broporo 3akoHa HeroToHa
A=54 may = F = MakcUMaJIbHOE 3HaYE€HUE YCKOPEHHUS
k—?
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aOmax:—lz 2,5 m/c”.
4 2 2
Toraa A, = 2omax _ 2IWC" _
2 1\2
o)
[Tycts Fy = 0,25 H,co=50’1.
F,
Jnsa cimydast pesonanca A = 20 T 5 Ay, OTKyza TMoIydaeMm
m‘(DO—Q) ‘

Fy 5 0,25 H
+® =
5mA, 5-0,1 kr-0,1 m

co(z) = +(5 c'1)2=30 ¢’

TTockombKy O ZE,TO k =moj=0,1xr-30c¢" =3H/Mm Otser: k=3 H/m.
m

Ne3
aHo: Pemenue:
a,=—0,8 cos 4t m/c* a,
19 CMelneHne MasiTHAKA X = —— » 3HAYHAT
®
_ @xmax 0,8m

5 ,T.e. A= =0,05Mm=5cMm.

SR

OtBer: A =5 cMm.

Ne 4
aHo: Pemenue:

F=0,5c0s 1,9t |IIycts Fy=0,5H, o; = 1,9 pan/c, w, = 1,95 pan/c.

F>,=0,5cos 1,95¢

k
_ VUUTBIBAA ©2 =— , OTYHAeM M = —— .
oo =114,6 rpan/c 0= y

2

k=50 Hm ©o
A, Ay —?
2
Torma 4= o _ (o(z}Fb = (2pa,z[/c) 05H ~0,1 M.
mlog-of Keb-of| 50 HA|(2 pae)’ ~(1.9 pave)’|
2 2.
AHanoruyso A, = “ofo _ (2panc) -0.5H ~0,2 M.

k‘w(z) —co%‘ 50 H/M"(Z peuJ/c)2 —(1,95 pa;dc)z‘

OtBeT: A; = 0,1 M, 4, = 0,2 m.

66



Ne 5

Jano: Perenue:
‘;47: 10 xg o= FO _ FO
= mcog m‘m% —0)2‘
0w
on PasnenuB neproe ypaBHEHHE Ha BTOPOE, HAXOAUM
0
X |C°(2) ~o’ 1
0=~ T=— 10|w2-0% =02 DTo ypaBHEHHE CBOAUTCS K ABYM:
v 5 0 0y —0°|=0g. yp )i JByM:
o
10(1)6—10(1)2 :coé; 10(1)6—10(1)2 :—mé;
,_ 3 w_ VI
o' =——=w»y=0,95 0g; 0"'=—=wmy= 1,05 o
10 <10
Takum 06pazom |c0—0)'| z|c0—co”| ~ 0,05 .
0-0 0,050 0-0
Otcrona | 0| ~ 0 ~ 0,05 =5%. Otsert: M: 5%.
™9 ™9 ™o
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PenatTuBucrckas
MexaHUuKa

§ 41. ITocTy1aThl CHENMAJILHON TEOPUH
OTHOCHTEJIbHOCTH

BOIIPOCHI

1. OTH ONBITHI TMOKa3aly, YTO ABMKEHHE 3eMJIM HE BJIMSET Ha CKO-
POCTB PacpoCTpaHsIEeMOro Ha He CBeTa.

2. CoracHO KJIacCHYECKOMY 3aKOHY CIIOKEHHUSI CKOPOCTh 3aBUCHT OT
BBIOOpa CHCTEMBI OTcUeTa. A U3 OnbITOB MaiikenscoHa-Mopiu ciieoBa-
JI0, YTO CKOPOCTDH CBETA STOMY 3aKOHY HE MOAUHHSIETCSI.

3. CTO paccmartpuBaeT (QHU3WYECKHE SIBICHUS, NPOUCXOJIINE B
WHepUHANBHBIX cucTteMax orcuera. OTO paccmarpuBaer (uzndecKne
SIBIICHUSI, IPOUCXOSIINE B HEMHEPINAIBHBIX (YCKOPEHHO IBIDKYIIHXCS
JpYyT OTHOCHTEIBHO APYTa) CHCTEMAax OTCYETa.

4. B n100bIX MHEPIHATBHBIX CUCTEMaX OTcUeTa Bce (PH3MUECKUE SIB-
JIEHUs! IIPU OJHUX U TEX K€ YCIOBHUSX MPOTEKAIOT OANHAKOBO.

CKOpoCTh CBeTa B BakyyMme oanHakoBa Bo Bcex MCO, To ecTh He 3a-
BUCHT HU OT CKOPOCTH UCTOYHUKA, HU OT HAIIPABJICHHS ABHKECHHUSL.

5. Ecim Obl Kakue-TM00 CUTHANBI TepelaBaiuch CO CKOPOCTHIO, 00JIb-
IIei CKOPOCTH CBETa, TO MBI MOTJIM OBbI OJIyIHTh MH(OPMALIUIO U3 YEPHOU
JpIpsl. Ho Tak Kak 3TOro He MPOMCXOIUT, MOXXHO CUUTATh CYILECTBOBAHHE
YEPHBIX JIBIP TOATBEPXKICHUEM HAIMUMS BEPXHETO Ipeieiia CKOPOCTH.

Pagnycom IBapmmumnbaa Ry Ha3bIBa€TCd KPUTHUECKUH pPaguyc
2GM

2

YepHOH IBIPBI, COOTBETCTBYIOUIEH CKOPOCTU CBeTa: Ry = rae

G — rpaBUTAIMOHHASA TOCTOSHHAA, M — Macca 4epHOH ABIPBI, ¢ —
CKOPOCTb CBETa.
I'opr30HT cOOBITHIT — TOBEPXHOCTH YEPHOH IBIPHI, pagHycoM Ry

§ 42. OTHOCUTEJbHOCTH BPeMEHH

BOIIPOCBhI

1. CocyniecTBoBaHHEe COOBITHI B HallleM YyBCTBEHHOM BOCIIPUSTHH
HE 03Ha4YaeT MX OJHOBPEMEHHOCTH, TaK KaK CKOPOCTh PACIPOCTPaHECHUS
CUTHAJIOB, HECYIIUX HH(YOPMAIHIO 00 OKpPYIKAIOIIEeM MHpPE, KOHEYHA.
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2. Tak xak CKOpPOCTh CBeTa KOHEYHA, MBI BUIUM CBET 3Be€3[, UCIYy-
IIEHHBIH B MIPOIIUIOM, BO3MOKHO OY€Hb JIaIeKOM, TO €CTh MBI Kak ObI 3a-
TJIbIBaEM B MIPOILIOE.

3. IlycTh B LIEHTpPE paKeThl, ABHXKYIIEHCS ¢ HEKOTOPOH CKOPOCTHIO,
M3Ty4aeTcsi CBETOBOM curHai. [l HaOmomaTelst B pakeTe CBET JOCTH-
TaeT ee CTCH OJHOBPEMEHHO. [IJIsl HeTOABIKHOTO ke HalmoaaTess BHE
PaKeThl 3TH COOBITHS OJHOBPEMEHHBI HEe OYIyT, TaK KaK CBET JOCTHUTHET
OJIHOM U3 CTEH paHbllie, YeEM JPYIOH.

4. Tlopsimok creoBaHus COOBITHIA HE ONPEEIIeH, €CII OHH pa3zee-
HBl BDEMEHHBIM HHTEPBAJIOM, OOJIBIINM HEOOXOAUMOTO CBETY, AJISI IPO-
XOX/ICHUS pACCTOSIHUS MEKIY HUMHU.

5. Cmotpu oTBeT 4.

§ 43. 3amenJieHne BpeMeHHU

BOIIPOCHI

1. Bpewmsi, uzmepsieMoe Mo gacam, KOTOpBIE JBMXKYTCSI BMECTE C Ha-
OnrofareneM, Ha3bIBaeTCsl COOCTBEHHBIM.

2. DddexT 3aMenieHuss BpeMeHH OOYCIIOBIICH CBOWCTBAMH CaMOTo
BpPEMEHHU.

3. [Ipu pBMKeHHU 3aMeUIseTCsl IPOTeKaHue BceX (PU3MUYECKUX IPO-
IIECCOB, TaK KaK 3TO CBOMCTBO caMoro BpeMeHH. Ecim Ob1 XoTs1 Ob1 07MH
IpolLecc B MPUPOJIE HE 3aMeUISIICS NIPU JABMKEHHH, TO C IIOMOIIBIO HETO
MOJKHO OBUIO OBI BBECTH a0CONIOTHYIO IITKATY BPEMCHHU.

4. CyTp mapamokca ONM3HEIIOB COCTOWUT B cleayromeM. OmuH w3
ONM3HEIOB YJIETAaeT K JaJIEKOH 3BE3JIe CO CKOPOCTHIO, ONMM3KOH K CKOpO-
CTH CBETa, a BTOPOH ocTaeTca Ha 3emie. 3aTeM IepBHIi OJIIM3HEI] BO3-
BpalllaeTcsi MEHEe MOCTAPEBIINM, YeM BTOpOH. Tenepb nepenaemM B cuc-
TeMy OTCYeTa, CBA3aHHYIO ¢ IepBBIM OsM3HenoM. Bropoii O6im3Hen nsu-
JKETCSl OTHOCHUTEILHO HErO B IPOTHBOIOIOKHOM HAlpaBICHWUH, U OH
JIOJDKEH IOCTapeTh MeHblIe. Paspemaercss 3TOT mapagoKkc MOTOMY, YTO
JUISl ONTMCaHHBIX TPOIECCOB CHEUUaIbHAsI TEOPHsSI OTHOCUTEIFHOCTH He-
NPUMEHNMA, TaK KaK CHCTEMa, CBS3aHHAs C IIEPBBIM OJIM3HEIIOM, HE SIB-
JSIeTCsl MHEepIHUANbHONW (€€ CKOPOCTh M3MEHSETCS Ha IPOTHBOIIOJIONK-
Hy!0). [TaBHBIH BBIBOA M3 MapajoKca OJIM3HEIIOB COCTOMT B TOM, YTO OH
MTOKA3bIBAE€T TPAHMIBI NMPUMEHUMOCTH CIICIHAIBHON TEOpPHUH OTHOCH-
TEJNIFHOCTH M HEOOXOJMMOCTh NMPUMEHEHHS OOINEH TEOPHH OTHOCHUTEIb-
HOCTH.

5. IlpoBenennsrii B 1971 rogy sKcrepuMeHT MO HCCIEIOBAHUIO 3a-
MeJICHUS] BpEMEHH COCTOSN B ciexytomeM. OIHN [Ie3UeBbIE Jachl MBUIN
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MIOMEIIICHBI Ha aBHANIAiiHEp, a Jpyrue OCTAIHMCh Ha 3emire. Yacwl ObLTH
CTpOro CHHXpOHM30BaHbL [locie 00eTa camonieToM 3emMitd OBIIIO OOHA-
PYXKEHO, YTO Yachl, HAXOAMBIIINECS Ha HeM, oTcTaioT Ha 200 He.

3A]JA9HU
Ne 1
aHo: Pemenue:
v=2,6- 10% m/c BpeMms mo wacam aABMXKyIIErocs ¢ M HEMOJABUKHOTO
!
L 2 t' Haboareneii cBsi3aHbl HOPMYIION ¢ =

f N

OTcroa HaXOIUM

t 1 1
7 > 2 2 2
t
Vi-v2 /e (2,6-108 M/c)
C lans o\
(3-10 M/c)

t
OTtBeT: —=~ 2.

b

Ne 2
JlaHo: Pemenne:
v="7900 M/c |Bpems mo yacam JBHKYIIErocs ! M HEMOABHIKHOIO ! Ha-
t=1ron Omoareseii cBs3aHbl GOpPMYIIOi
At —2?
t'
= .
| v’
2
c
)
Orcrona HaxoouM t' =t 1——2.
c

Torna At

, V2 ; (7900 wc)®
—1—' =1| 1= [1-25 |=315107 ¢[ 1- I~ |~ 0,011 c= 11 wec.
¢ (3~108 wc)

Otser: At =11 mc.
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Ne3

JlaHo: Pemenne:
(-t CobOcTBeHHOE BpeMs ¢ M BpeMsl B HEIOJBIKHOW CHCTEME
T =1% ) ,
— oTcyeTa f CBsI3aHbI (popMyIon ¢ = .
v—"1 v2
==
c
2 2
vio(¢ ‘'
OTcroza oxy4aemMm 1——2: — | =>v=c,l-|—| .
c t t

’ ’

r_ 0,01, Haxoaum t?: 0,99.

Torma v=cy1-0,99% ~ 0,14 ¢ =4,2 - 107 m/c. OtBet: v~ 4,2 - 107 m/c.

t
YuureiBas

Ne 4
Hano: Pemienue:
t'=26 Hc |CobcTBeHHOE BpeMst ¢’ ¥ BpeMs B HETIOABIKHOW CHCTEME OT-
v =10,99 c |cuera cBsi3aHbI hopMyIIOi

[—7?
t= v :t—, TOT1a
\/ 2 120,99
o2
/ 8 8
I=vt= v’ _297-10 we-2,6-107c ~ 54,7 m. OtBer: [ ~ 54,7 m.
\/ 2 J1-0,99
1=
)
Ne 5
JlaHo: Pemenne:

t= 6 ner BpeM;I 0 YacaM JBIDKYIIETOCS t' W HENOIBWKHOIO f Ha-

t'=2roma . . '
o |Omomareneii cBsi3aHBI (OPMYIIOH ¢ =

_9 .
V . V2
==
c
N 2 Torma 2
Orcrofa nojayyaem v=c 1—(—] =c 1—( ] ~ 0,94 c~2.8-10° m/c.
t JIET

Otset: v~ 2.8 - 108 m/c.
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§ 44. PeasiTUBMCTCKMIA 3aKOH CJIOKEHHMSI CKOPOCTEM

BOIIPOCBhBI

1. CormacHo mpeoOpa3oBaHUsIM [anmmines W KITacCHIECKOMY 3aKOHY
CJIOKEHHUSI CKOPOCTEH, €CIIM CKOPOCTh MEHBIIIE CKOPOCTH CBETA B OJHOM
CHCTEME OTCYETa, MOXET OBITH OONbIIe B IPYTOH, IBIXKYIIEHCS] OTHOCH-
TENILHO Hee. DTO NMPOTHBOPEUUT TOMY, YTO CKOPOCTh CBETAa €CTh MAKCH-
MaJbHasi CKOPOCTh PaCpOCTPAHEHUS B3aUMOACHCTBUM.

2. Ilpu mepexone u3 cucreMbl K B cuctemy K’ cKopocTh TipeoOpasy-

V4V

’
1+VXV2
C

V! — CKOpOCTh Tena B cucreme K, v — CKOpOoCTh cucteMsl K’ OTHOCH-

€TCs IO 3aKOHY: Vv, = , A€ Vy — CKOPOCTH T€JIa B CUCTCMC K,

TENBHO cuctembl K, ¢ — CKOpOCTh CBETA.

3. Kimaccuueckuii 3aK0H CIIOKEHHS] CKOPOCTEeH MIPUMEHHM TIPH CKOPO-
CTSIX, MHOTO MEHBIINX CKOPOCTH CBETA.

4. Ilycts B cucteme otcuera K’, mBmKymiercs oTHOCUTENbHO K co
CKOPOCTBIO V, UCIYIIEH CBETOBOH curHai. Torga cKOpoCTh CBETOBOTO

c+v c+v
:C.

1+C/2 c+v
C

BTOPBIM IIOCTYJIATOM TEOPHH OTHOCHUTEIHHOCTH (O MOCTOSHCTBE CKOPO-
CTH CBETA).

5. CornacHO pensSTUBUCTCKOMY 3aKOHY CJIO0XKEHHUS CKOPOCTh CBETa He
3aBUCUT OT Bbl60pa CHUCTEMbI OTCYETA, YTO IMOATBCPKAACT IKCIICPUMEHT
Maiikenscona-Mopunu.

curHaima B cucrteMme K- Vy = = ¢, 4YTO COrj1acyeTcsda co

3AJAYN

Ne 1
Jlano: Pemrenue:
vi=0,5c |llo klaccuueckuM MnpeacTaBIeHUSIM
v=-05c¢ vi=vptv,=vp=vi—»n=0,5 C—(—O,S C):C.

Vig—? Io pensATUBUCTCKUM NIPEACTaBICHUIM

Vi +V

y=—127%
ViV
1+ 1222
c

Viva
3HAUAT, Vi +V); == =V + V).

c
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- 0,5¢—(-0,5¢
Orcrozia HAX0UM Vyp = NV ( ) =0,8¢c
1_V1V2 1_0,5 C'(—O,S C)

6‘2 cz

OrtBerT: V12 = € IO KIIACCUYCCKUM NPEACTABJIICHUAM; Vi = 0,8 ¢ o pelid-
TUBUCTCKUM IPCIACTABICHUAM.

Ne 2

Jano: |Pemienwme:

v = 0,9 ¢ |ITone3ysick hopmyIol, mosrydeHHOH B 3agade Nel maHHOTO MMa-
’

v —2?

c—V c—V c—V
= =c =

parpada, 3anuiiem: v’ = c.

vc v c—V
e
C C
9TtoT pe3ysbTaT OYCBUACH, IMOCKOJIBKY HM3BECTHO, YTO CKOPOCTH CBETA

WHBAapWaHTHA BO BCEX MHEPIHUAIBHBIX CUCTEMAaX OTCUETA. Otser: V' =c.

Ne 3
Hano: Pewienue:
v =0,75¢ [Monw3ysick Gopmyioit moyueHHOH B 3amaue Nel maHHOTrO
v, =—0,75¢ |maparpada 3anmmem:

vip—? bV 0,75¢—(-0,75¢) 096 ¢
12 1YY ! 0,756-(—0,75C) T
6‘2 cz

OtBert: v, = 0,96 c.

Ne 4

B pensTUBUCTCKON MEXaHMKE CKOPOCTh CBETA HE 3aBHCHUT OT BBHIOOpPA
CHCTEMBI OTCUYETa TO ECTh J[BA JIA3EPHBIX UMITYJIECA B IIPOTUBOIIOJIOKHBIX
HAIPABJICHUIX PACIPOCTPAHSIOTCSI OTHOCUTENILHO IPYT APYyra cO CKOpO-
cThi0 c. Ilo KIIacCCHYECKMM MPEICTABICHUSIM OHH IBHPKYTCS APYT OTHO-
CUTETIHFHO JIPYTa CO CKOPOCTHIO ¢ — (— ¢) = 2c.

Ne 5

Jano: Pemenue:
vo=0,8¢c |[Tonb3ysice opmyioii, momydeHHoi B 3amade Nel maHHOTO
v = 0,976¢|maparpada, 3anuiiem:

[ —
,_v=vy _ 0,976c-0,8c '
= = 508 .O . 508 )
T 1 0,976¢-0.8¢ c. Otser:v' ~ 0,8 ¢
c? 2
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§ 45. B3aumocBsI3b MacChl U SJHEPrum

BOIIPOCBhBI

1. Macca tena B cucreMe, OTHOCUTEIBHO KOTOPOH TENO HaXOOUTCS B
COCTOSIHUH TIOKOSI, HA3BIBAETCSI MACCON TTOKOSI.

2. DKCIIEpUMEHT TI0 UCKPHUBICHUIO TPACKTOPHUHU CBETA 3BE3 MO IeH-
cTBUEM IpuTsHKkeHus CoHIIa TOATBEP)KaaeT KOHEYHOCTh MacChl (JOTOHA.

3. B kiaccudeckoil MexaHHMKE Macca WHBapWAaHTHA, HE 3aBUCUT OT
SHEPIruH, OATOMY B HEll /1Ba OTAETBHBIX 3aKOHA: COXPAHEHHUS MAcChl U
COXpaHCHHA DHEPIruu.

4. HarpeBaHue Tena yBEIMYMBAET €0 SHEPTHUIO, 4, 3HAYUT, U Maccy,
KOTOpast IPOIOPIMOHANIbHA SHEPruu. B 00bIuHOI xu3HM TakuX dddek-
TOB HE HaOJIFOIaeTCs N3-3a OOJBIION BETMYMHBI CKOPOCTH CBETA.

5. CxopocTh cBeTa — MpeebHasi CKOPOCTh PACIPOCTPAHEHUS B3aUMO-
JEUCTBUIA, 3 (EKT 3aMeIIeHHST BPEMEHH, B3aUMOCBSI3b MACChl M SHEPTHU.

3AJAYH
Nel
aHo: Pemienue:
m,=9,1-10°" kr|Ey=m,*=9,1-10>" xr- (3-10°w/c)*~ 82 - 10" Jik.
Ey—7? |OTBeT: Ey~82-10" Ix.
Ne 2

Dueprus nokos sextpona E, = mc* =9,1 - 107" kr - (3 - 10* m/c)* ~
~82- 10" I

Oueprus 1nokos nporona £, = mpc2 =1,673 - 10 xr x
x (3 - 10° m/c)* ~ 1,5 - 10" JIx. Tockomeky 1 3B = 1,6 - 107" JIx, T0

1 Jx =;193B =6,25 - 10'"® 5B. Toraa BIpasuM Maccy JIeKTPOHa 1
1,6-10~
HpOTOHa B 3JI6KTpOH—BOJIbTaXZ
m,=82-10".625-10"5B ~5,1-10°5B = 0,51 MaB.
m,=1,5-10"".6,25-10" 5B ~ 9,38 - 10° 5B = 9,38 MB.

Ne3

JlaHo: Pemienue:
E=1083 MsB
Ey=15- 10710 Tk ITockonbky E = mcz, am=
t—7?
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2
Yurem Takxke, uto Ey = moc”, T. €.

E, 2 10 P
= E .
E 0 > —Vv=c 1—[—0) = :3.108 M/c2 1_(MJ ~

v 1,773-107' J1x
)
c
11
~1,6-10° m/c. tzlzwz%# 10% ¢ ~ 16 Mun. Otser: ¢~ 16 MuH.
v 1,6-10° m/c
Ne 4
aHo: Pewienue:
Ey=0,51 MaB. ~ mec2 ~ mecz 5 ,
vy =0,6¢c E, = > > —ngc >
vy = 0,8¢ v A1-06
2
2 2
E, = mee”  mge =—mec2
\/l_vz Ji-0.8> 3
o2

Ilo Teopeme 0 KUHETUUECKON SHEPTHH, BEPHOU U B PEISTUBUCTCKOM
ciysae A=FE,—E| =

5 5 5 5
=—mec2 ——mec2=—mecz=—E0=—-O,51 M»sB = 0,213 M»aB.
3 4 12 12 12
Otset: A ~ 0,213 M»sB.
Ne 5
aHo: Pemenue:

m,=1,675+10" kr |I10 3aKOHY COXPaHEHUs SHEPTHH
m,=1,673-10 7 xr |AE = mue® +m,c’ = Eg= ¢ (m, +m,) — Eg=
E,=1875,6 M5B =(3,8-10° m/c) - (1,673 - 107 kr + 1,675 - 107 xr)—
~3.10 " x=1,32-10" JIx.

Mo
M
ockonbky 1 Ik = 6,25 - 10™ 9B 1o pesynbraram 3a1aun Ne2 JaHHOTO Ma-

parpada, To: AE=1,32-10"%- 6,25 - 10" 5B =825 - 10° 5B = 8,25 M>B.
AE 1,32:107"% Jix

2
¢ (3-108 M/c)
Otser: AE = 8,25 MaB, Am ~ 1,47 - 10 kr.

—?

Am = ~ 1,47 - 107 kr.
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MOIJIEKYTIAIPHAST ®U3UKA

MonekynsapHas

CTPYKTypa
BelyecTBa

§ 46.Macca atomoB. MoJisipHasi macca.

BOIIPOCAHI

1. CoBOKYITHOCTh B3aMMOJIECHCTBYIOIINX MEXIY CO00H M IBUXY-
IIMXCS aTOMOB (MOJIEKYJ) TPEACTABISIET COOOM MOAENs MaTepUaTbHO-
ro Tena.

2. 'maBHOM XapaKTEpPUCTUKON XUMHUYECKOIO DJIEMEHTa SIBJISIETCS 3a-
psin sizpa.

3. MaccoBbIM YHCIIOM Ha3bIBAIOT YHCIIO HYKIJIOHOB B SpE aToMa.

4. [lehekTOM Macchl Ha3bIBAIOT Pa3HOCTh CyMMapHON MacChl OTAEIb-
HBIX YacTHUI], KOTOpPBIE BXOAAT B COCTaB siapa (aToMa), ¥ MOJHOW MAacChl
anpa (atoma). OH OOBSICHSETCSI YMEHBIIEHHEM MacCHI sIpa, KOTOpoe 00-
pasyercs mpu OOBEIUHEHWH HYKJIOHOB IO CPaBHEHHIO C CyMMapHOH
Maccoi 3TUX HYKJIOHOB 10 OOBEIMHEHHSI.

5. IocrostHHAs ABOTaipo — 3TO YHCIO YacTHIl (ATOMOB HJIH MOJIe-
KyJT), KOTOpBIE coiepkaTcs B | MoJie BemecTna:

Na =6,022*10% Mo .

3AATH
Ne 1

aHo: Pemenne:
M=12a.e. M. |p arome yrepona '2C 6 51eKTPOHOB, 109TOMY Mac-
m,=9,1- 103! kr o

ca 3JICKTPOHHOU 000JI0YKH Mys = 6 M,
Mo 9
M

31
Torna Mg _ 6m, :M ~2,74- 10
M M 1992.10° xr

OrtBert: o6 2,74 - 10,
M
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Ne 2

IToce 3aMeHBI TPOTOHOB HA HEUTPOHBI M HEUTPOHOB HAa MPOTOHBI MBI
Oy YHM:

1) JBe— B, z=5,4=9;

2) BN B, z2=6,4=13;

3) Na— BMg, z=12,4=23.

Ne 3

aHo: Pewenue:
ms = 2,009 - 102 kr Hcnonb3ys 3aKOH COXpaHEHUsI SHEPTUU
M=1,992648 - 10 xr |AE = (mg — M)c* = (2,009 - 10 kr —
AE—29 |- 1,992648 - 10 kr) x (3 - 10°m/c)’ ~ 1,471 - 10" Tk
B cuny toro, uro: 1 JIx = 6,25 - 10'¥ 5B, T0
AE=1471-10"-6,25-10" 38~ 9,19- 10" 5B ==91,9 MaB.
Otsetr: AE =91,9 M»3B.

Ne 4
aHo: Pemenue:
m,=1,673 - 10 kr
m,=1,675- 102" kr
m,=9,1-10>" kr
M=10,013 a.e. m.

B arome 12 B copepxutrca 5 ane€KTpoOHOB, 5 mpo-

TOHOB, ¥ 10 — 5 = 5 HeliTpoHOB, IO3TOMY nedekT
MAacChl PaBEH:

Am = Smy, + 5Sm, + 5Sm, — M = 5(m,, +m, +m,)-M=

Am —?
=5(1,673-10% kr+1,675 - 10" xkr + 9,1 - 10> xr) — — 1,662 - 10> kr =
=1,245 - 10 ® kr. Tax kax: 1 a. e. m. = 1,66 - 102 kr,
1 xr= ;_27 a.e. M. ~ 6,024 - 10 a. e. M, MBI [TOJIyYUM

1,66-10
Am=1241-10°:6,024-10*° a. e. m. = 0,075 a. e. M.
OtBer: Am ~ 0,075 a. e. M.

Ne 5
IMockoneky 1 a. e. M. = 1,66 - 107% «r, To0:
Kr = ;27 a.e.M.=6,024-10%a. e. m.
1,66-10~

1) Macca nporona 1,673 - 1027 kr= 1,673 - 102" kr - 6,024 - 10% a. e. m.
~ 1,007 a. e. m.
2) Macca reittpona 1,675 - 10 kr = 1,675 - 107 kr - 6,024 - 10° a. e. M.
~ 1,009 a. e. m.

Q

Q
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3) dedekT Macchl AedToHA:
3,965 - 10 kr=3,965 - 10 kr - 6,024 - 10°® a. e. M. ~ 0,002388 a. e. M.

§ 47.ArperaTHble COCTOSIHUS BelleCTBA

BOIIPOCBhBI

1. TBepnoe, xugKoe, Tazoo0pazHoe, wiazMeHHoe. [Ipu (a3oBeIx 1me-
pexonax U3MEHSEeTCs YJHePTUsl YACTHIL.

2. Ecim cpenHss KHMHETHYECKAas SHEPTHS MOJIEKYJ MHOTO MEHBIIE
cpeaHel MOTeHIMAIbHOW SHEPTUU UX MPUTSKEHHUS.

YacTumpl TBEpAOTO Tela KOJEOIIOTCS OKOJIO IOJIOKEHHH paBHOBE-
cusl.

3. Ecnu cpenHsist mOTeHIMAIbHAS SHEPTUS MIPUTSKEHUS MOJIEKYJI CO-
M3MepUMa C UX CpeHe KHHETHUEeCKOW dHepruel. YmopsaoueHHoe pac-
MOJIOKEHHE YacCTHI] HaOJII0AaeTcs B Mpejesiax HeCKOIbKIX ciioeB. OTHO-
CUTETIHHBIC TIOJIOKECHUS MOJICKYJT He (DUKCHPOBAHBI, U OHU OTTHOCHTEIIb-
HO MEJJICHHO U3MEHSIOT I0JI0KEHHE JIPYT OTHOCHTENBHO JpyTa.

4. Ecnu cpemHss TMOTEHIIMABHAS HEPTUsl MOJIEKYNT MHOTO MEHBIIE
UX CpeAHEW KUHETUYECKON SHEPIUu.

1)Pa3Mepsl MOJIEKYJT MHOTO MEHBIIE CPEIHEr0 PACCTOSHUS MEKIY
HUM.

2)Ha paccrostHun OoJbIie AuaMeTpa MOJIEKYJl CPEeIHsS MOTEHIHAIIb-
Hasi SHEPTHsI MOJIEKYJ MHOTO MEHBIIIe UX CpeIHeH KMHETHIeCKOH JHep-
THH.

3)CTONKHOBEHUS MOJIEKYJI CO CTEHKaMH COCyzla M MeXIy co0oitl cum-
TAIOTCSl aOCOJIIOTHO YIIPYTHMH.

5. DyeKTpOHbI, HEOHBL U HEUTpasdbHbIe aTOMbL. [IpuMepoM Iu1a3mbl
SIBIIICTCSI  COJIHCYHBIA BeTep (TOTOK IDIa3Mbl, KOTOPBIA HCITyCKAeTCs
COJIHIIEM).
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MonekynspHo-
KMHeTU4YecKasa Teopus
waeanbHOro rasa

§ 48. PacnipenesieHue MoJieKyJI HAeaJbHOI0 raza
B NIPOCTPAHCTBeE

BOIIPOCHI

1. CBoiicTBa pa3peKeHHBIX Ta30B HE 3aBUCAT OT MX COCTaBa, IOTOMY
YTO CpeIHEH IOTEHUUAIBHON SHEPrued B3aUMOJEHCTBUS MOJIEKYJ, KO-
TOPOH OIpeEeNsieTCs] COCTaB ra3a, MOKHO IMPeHeOpeyb.

2. [ToToMy YTO MBI HE MOXKEM 3KCIEPUMEHTAIBHO ONPENENIATh CKO-
POCTH W KOOpAWHATBHI OTAEIBHBIX MOJIEKYJ] M KOJIWYECTBO YpaBHEHUH,
OIHCBIBAIOIIUX TAKOE JABUKEHUE, OUEHb BEITUKO.

3. I'a3 HeorpaHWUYCHHO pacmmpsieTcs (3aHUMAaeT BECh MPEIOCTaBIICH-
HBIH eMy 00BEM), TaK KaK CPENHssS KWHETHYEeCKas SHEPrHs IBIKCHUS
MOJICKYJT MHOTO OOJIbIIE CpeqHEH MOTEHINAIHHON HEPTHN HX B3aUMO-
JIIEUCTBHSI.

4. Apomat IyXOB paclpoCTpaHsIeTCs B TEUEHHE JOCTATOYHO OOJIBIIIO-
TO BPEMEHH, TaK KaK MOJIEKYJIBI Ta3a ABMKYTCS XaOTHUECKH, NCIIBITHIBAS
IIOCTOAHHBIC CTOJIKHOBCHUS.

5. B orcyTcTBHE BHEUIHUX CHJI MOJIEKYJIbI I'a3a paclpeAesieHbl B IIpo-
CTPAHCTBE OJHOPOJHO, TAaK KaK ABIKCHHE MOJEKYI XaOTHYHO, a IMPO-
CTPaHCTBO OJHOPOJHO.

3AJAYN

Ne 1
n!
K(n—k)V

o0IIee 9MCII0 YacTHI], K — YHCIIO YacTUIl B OJHOW IOJOBHHE COCY/a,

HUcnoneszyem cieayrouywo dopmyiy: C ,]f = 31ech n —

C ff — YHCITO TAKMX BO3MOKHBIX cocTostHmiA. 1) Tlonnoe wucno 2° = 64.

6! 720
2)<3/3>:C3,= Cg=———=""=20.
) 70 31(6-3)! 646

6! 720
3)<2/4>:C3 = Cl=—"F—=—""=15
) T 91(6-2)! 2-24
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H<1/5>:Cl =Cl=—"""=""_=¢.
) T n(6-1) 14120
Ne 2

JlaHO: Pemenue:

T=244 | Ucnonb3ys Npeablaylyl0 3aady Mbl HaXOJIUM, YTO IOJI-
HOE YMCJIO COCTOSIHMM B CHUCTEME IIECTHU YacTHLI, pacrpe-
JIEJIEHHBIX 110 JBYM IIOJIOBHHAM COCYIa: 20 = 64, gucio
PaBHOBECHBIX COCTOSIHUI

i: 20. Otcrona t:T2:24q~—0: 7,54. OtBeT: t=7,5 4.
313! 64
Ne 3
HaHo: Pemienue:
N=10 Bpemsi HaOmopeHUs NpsSMO NPONOPLUOHAIBHO IOTHOMY
anciy mukpococtosumii T ~ 2V = 2'% = 1024, Bpems Haxo-
P XKJICHHSI CHCTEMbl B PaBHOBECHOM COCTOSHUM IPOIIOPINO-
- —7?
T HAJIBHO YHUCITy COCTOSIHUN <g,%>, MOATOMY:
N! 10 10! 3628800 t 252 63
t~ = = = =252.Torna —=——=——-.
N, N, 10,10, (s 14400 T 1024 256
2°2° 22
OtBet —=ﬁ.
T 256
Ne 4
JlaHo: Pewenue:
N=10 O603Ha9MM 32 {(o/10) BPEMS npeObIBaHUsS CHCTEMBI B
t<5/5> v, COCTOSIHHSTX (0/10) I/I<10/0>. IMomryanm:
t<0/10>
N 10 N N
! ~ = = 252; ¢ ~ + =
) NN (10)/10) o 0N -0}~ NHN-N)
2J{2) \2/)\2)
1+1=2.
t 14
Torma MOXKHO HAWTH: (5/5) :E: 126. OTBeT: (rs) 126.
t<0/10> 2 t<0/10>
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aHo: Pemenue:
N=6 [TonHOE YMCIIO MHKPOCOCTOSHUIA Npu=3" = 36 =
t<2‘2‘2> 729. B cocrosiHun <2|2|2> YHUCIIO MUKPOCOCTOS-
Nmaxa - ]
max HnﬁL:ﬂ:%. Tak xax Lohh ~ 90,
9 212120 2:2:2 (2l2R2)
fmax ~ 729, To MbI IOTy4YaeMm:

t t

2022 2022
—< 22) :222. OtBeT: Npax = 729, —< [2) :&.

tmax 129 81 81

max

§ 49.Pacnpenesienne MoJIEKy.J1 HA€AJbHOIO ra3a
110 CKOPOCTSAM

BOIIPOCAhHI
1. B BeKTopHOM BuAE JaHHBIA 3aKOH NPUHUMET BUA:
mVo +myVoy =mvytmyvy, e [vo [=[vey [=v.
m, Vol

23

2. JIns onpenencHUs CPEIHETro 3HaAUCHHS (DU3UICCKOM BEITHMIMHEI A
W3 SKCIIEPUMEHTa HEOOXOIUMO M3MEPUTH €e N pa3, TOTa MBI HOIYIHM
3HaYCHUA Ay, 4;, ..., Ay. IlycTb 3HaueHns 4| momydaercs AN, pa3, Ay —
AN, pas, ..., A;— AN; pa3, npuueM AN; +AN, + ...+ AN; = N.
A AN, + A,AN, +...+ A;AN;

N .

3. Bpamaromuecs nucku B onbiTe llITepHa mpUMEHSIOT AN TOTO,
YTOOBI OTCOPTUPOBATH MOJICKYJIBI TIO CKOPOCTSIM.

4. Konn4ecTBO 4acTHll, NPUXOASIIMXCS Ha €IWHUYHBIA HHTEpBal

Torna A=

. AN
CKOPOCTEH, pacCUUThIBaETCs 110 GpopMmyIie A—(v)
A

5. CxopocTh MOJIEKYJ, KOTOpoil obnamaetr HaubobIIee KOIHIECTBO
MOJIEKYJI, HA3bIBAETCS HAUBEPOSTHOM.
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3AJAYN

Ne 1
Jost BBIIIOJIHEHUS 3a/laHu BOCIIOJIb3YHTECH (bopmynoit:
7 = W\N, +W,N, +..+W,N,
N
N; — 4Hcno BXOAAIIUX B BO3pacTHytwo rpymmny W, i=1,2, ..., n, N—
o0lIee Yncio YeaoBek B cembe, N=N; + N, + ... N,.

,rneW — cpenHuil BO3pacT CeMbH,

Ne 2
aHo: Pemenue:
Vep, = 450 M/cC °
o = 90° Av=vE% =450 /-2 = 10 wre.
o a 90°
Ao =2

Ortser: Av =10 m/c.
Ay —7?
Ne 3
Jis ynoOGCcTBa pelieHust MOXHO MOCTPO-
UTh THCTOTPAMMYy paclpejefieHus, T. €. 3a-

BUCHUMOCTh uucla ydamuxcsa AN Bo3pacTa
OT 3TOro Bo3pacta. [IpuMepHBbIil BUA Takon

TUCTOTPpaMMBI TIPUBEICH Ha pHCYHKE 20. N, ner
MaxkcuMyM pacipenencHus Ha THCTOTpaMMe 16
MOKa3bIBACT HamOoJIee BEPOSITHBIA BO3PACT. 24.
Kak BumHO W3 pucyHKa 26 3TOT BO3pacT
16 ner.
Ne 4
[TycTb Macca mapoB m, HayalbHasi CKOPOCTh Hep- .
BOTO  IIapaV,CKOPOCTH | [IapOB MOCIE = coyaape- g
HES V| M V,, YTOJI pasnera mapoB d. 1o 3akoHam co-
o« >
XpaHEHUs SHEPruu " UMITYJIb- V2
my = mv, + mv,;
! 2 25.
ca:y pp? B mv12 mv% OTKyza
- >
2 2 2
V=V +V,
monyaeMy , , , IlocTponm pHCYHOK, COOTBETCTBYIOLIMiA mep-
Vo =y ;.
BOMY YPaBHEHHIO CHCTEMBI: 1o Teopeme KOCHHYCOB
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2_.2, .2 2,2
Vo=V vy =20y, cos(w: - a) =v; +Vv) +2vv, cosa. YUUTEIBass BTOPOE

T
ypaBHEHHE CUCTEMBL, T0JIy4aeM, 4to cos oo =0, T. €. o = Py

Ne 5

Ecimu Ob1 ObUTIO BBIOpaHHOE HANpPAaBJICHHE, TO MOJIEKYJIBI, MepeaaBas
CBOW MMITYJIbC CTEHKaM COCyJa, IPUBEIH Obl €ro B JBW)KEHHE, Yero He
HAOJIOaeTCsl HA MPAaKTHKE. 3HAYNUT, BEIOPAHHOTO HAIPABICHUS JIBHKE-
HUS MOJICKYII T'a3a HET.

§ 50.Temnepartypa

BOIIPOCAhI

1. CocrosiHue rasa, mpu KOTOPOM KOJIMYECTBO MOJIEKYJ, HPUXOJS-
IMXCSl Ha 33laHHBIH MHTEPBAll CKOPOCTEH, OCTAaeTCsl MOCTOSIHHBIM C Te-
YEHHUEM BPEMEHH, Ha3bIBACTCSl PAaBHOBECHBIM CTallMOHAPHBIM COCTOSHH-
eM.

2. Temnepatypa sBIsieTCS Mepod cCpeqHed KHUHETHYECKOM 3Hepruu
MOCTYNATENbHOI'0 Xa0TUYECKOTO IBUKEHUS MOJIEKYIL:

3eroma”
2 2
Ennnanneit namepenns remnepatypsl B CU siBisiercs kenbBuH (1 K).

3. [TonsTre TemMnepaTyphl HENb3s! TPUMEHNTH K OJJHOM MOJIEKyJIe.

4. [loroMy 9TO TepMOAWHAMHYECKAs TEMIIEPaTypa €CTb Mepa Cpea-
Hell KMHETHYECKOI SHEpPTHH MOCTYNAaTeFHOTO JIBIKCHHS MOJIEKYJ, T.C.
IO ONPE/IEICHHIO MOI0KUTENbHON BETHIHHBL.

5. Cpennsist KBaZipaTU4Hasi CKOPOCTb MOJIEKYJI PA3IHYHbIX ra3oB, CO-
CTaBITIOLINX BO3/yX, PA3JIMYHA, TAK KaK Pa3INdHbI MACChl MOJIEKYJL.

3AJAYH

Ne 1

IlepeBon n3 mwkans! Lenbcus ¢ B mxony ®apenreiita 7r 0CyLIECTBIISA-
ercst 1o popmyne Tr =32 + 1,8¢. Torna:
1) Temmepatypa Tastaus apaa ¢ = 0°C = Tx =32+ 1,8 - 0°C)F =32 F.
Temnepatypa xureHnst Bogpl ¢ = 100°C = T =32+ 1,8 - 100°C)F =212 F.
Hopmanbshas TemnepaTypa genoBedeckoro tena ¢t = 36,6°C =
=Tr=(32+1,8-36,6°C) F=97,88 F.
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Ne 2

[Tokazanusa TepmomeTpoB no wkanam Llenscus u dapenreiita oau-
HaKOBBI, 3HAYMT, YUUTHIBas Hepexoj W3 Ikaibl PapeHrelita B MmKaly
Henbcust, Mbl MOeM 3amnucath ¢ = 32 + 1,8¢.

Pemras sto ypaBHenue, Haxoaum ¢ = —40°C.

Ne3

Ilepexon w3 abcomOTHON MIKaibl Temrmeparyp B mKamy Llembcus
ocymecTBisieTcs mo gopmyne ¢ = 7' — 273, a mepexox u3 mkainsl Llemscus
B mkairy ®apenreiita — mo gopmyie

Tr=32+ 1,8t

3naunr, Tf = 32 + + 1,8(T — 273) = —459,4 + 1,8T. Takum oOpazom,
MBI MOKeM 3anucath 7' =-459,4 + 1,8T.

Pemmas ato ypaBHenue, Haxoqum 1 = 574,25 K.

Ne 4
JlaHo: Pemenne:
t=20°C Tix
M; = 0,032 monp ' 3RT 3'8,31m'298K
= -1 V) = = - ~ 478 m/c;
?fz v (E)i: yord | : M, 0,032k2 - MOTB |

=r 3831 o< Hogk
V= |2 vome-K____ 427 we.
M 0,04x2 - MoNb

OtBeT: v; ~ 478 M/c, v, = 427 m/c.

Ne §

aHo: Pemenwue:

v =90 xM/4 > &
v 3
M=238"-107 kr/monb 5 :EkTa
r—? MO3TOMY MOJY4aeM, 4TO
2
T= Mo¥ . B cuny Toro, 9ro m :ﬂ, TO
My? 2,8-107 Kr/MOIB - (25 M/c)2

T= — 3 > - ~0,7 K.
3kNy  3-1,38-107% JIx/K-6,02-107" momnb "~

Orteet: T~ 0,7 K.

84



§ 51.0cHoBHOE ypaBHeHHE
MOJIEKYJISIPHO-KMHETHYEeCKOH Teopun

BOIIPOCHI

1. BapabanHas mepemnoHKa yxa 4ejoBeKa He MPOJAaBJIMBAcTCI OOM-
OapAMPYIOLIMMHU €€ MOJICKYJIaMH, TaK KakK JaBJCHHUs 10 00e CTOPOHBI 0a-
pabaHHOU TEPENIOHKH TPUMEPHO PABHBI.

2. Dkcnepument (ou ['epuke mokaszai, yTo atMochepHOe TaBlicHUE
HUMEET 3HAUYUTEIbHYIO BEIUYUHY.

3. JlaBneHue p MIeaabHOTO ra3a PaBHO OJHON TPETH MPOU3BEICHHUS
MacChl MOJICKYJIBI M1, KOHIIEHTPALUK MOJCKYJ 1 U CPEIHEMY KBaJpaTy

2
CKOpPOCTH V  HMX XaO0THYCCKOI'O IBMKCHUA:

_1 2
p= gnma ve.
4. HOTOMy YTO HA TAKHUX BBICOTAX KOHHGHTpaHI/Iﬂ MOJ'IeKyJ'I OYCHb
Mmala.
5. I[aBJ'[eHI/Ie CMECHU UJCAJIbHbLIX I'a30B P paBHO CyMMe HapI_II/Ia.]'H)HLIX
JIABICHUM Py, P, ..., Py BCEX Ta30B, COCTABISIIOIIMX CMECh: p = p| + py +

.. +pN~

3AJAYN

Nel

Cuna TSrH YABOHTCS, IOTOMY YTO CTEHa He-
TIOJIBIDKHAS (CM. PHCYHOK).

>

Ne 2 26.

Jlano: Pewenue:
p=1,01-10’Tla | VI3 ocHoBHOro ypaHenuss MKT uzeanbHoro rasa

v=500 m/c 1, 3p  3-1,01-10° Ta
p— 2 MLIHMeeM:ngpv :pzv—zzmz
~1,21 kr/™’. OtBeT: p=121 Kr/MC.
Ne 3
aHO: Pemenue:
v =550 m/c Macca 0HONM MOJEKYJIbl pPacCUUTHIBAETCS IIO
M=32- 107 kr/momb M
n=105 u> tdopmyne: my :N—A. W3 ocHOBHOTO ypaBHe-
p—7 Hust MKT uaeansHOro raza nojgydaem:
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1 > 1M 5 132107 kr/monb
pP= —monv = ny = 3 ]
3 3N, 36,02-107 Mons

~ 53600 ITa = 53,6 xI1a.
Otser: p = 53,6 klla.

10M7 (550 m/c ) ~

Ne 4
JaHo: Pemenue:
V=10"wm" | U3 ocroBHoro ypasuernns MKT mieanbHOro rasa moiny-
P=10’Tla 2 =
U_—9 JaeM: p:EnE.

N = 3
B cuny toro, uto n = 7 MBI oTy4aeM E = IN p. Jns uneansHOro ra-
3

3a U= Nl_f, caegoBaTensHo, U :%Vp= 5 107 M- 10° TTa= 150 JIx.
Oteet: U =150 JIx.
Ne 5

aHo: Pewienue:
n=178- 10%* M= | U3 ocuosHoro ypasnesus MKT wuaeansHOro rasa
ny=24-10" M
ny=10"m?
E=3-102" T | Ilo 3akony JlanbToHa 1aBieHUE PABHO
p—7?
p=pitpatps :§n1177 +%n2177 +§n3f=§177 (n1+n2+n3)=§ 3107 Ik x

x (7,810 M2 +2,4 - 10* M + 102 M%) =2 - 10* [Ta = 20 kI]a.
Otser: p =20 klla.

§ 52.YpaBuenue Knaiinepona—MeHesieeBa

BOIIPOCBhBI

1. HopmanbHble yCIOBUS A UEATIbHOIO ras3a: JaBIeHUE Ta3a PaBHO
101 kITa, ero Temneparypa — 273 K.

2. KoHleHTpanus MOJIeKyJ HACATFHOTO Ta3a MPH HOPMAIBHBIX YCIIO-
BHsX paBHa 2,7 - 107 M °. DTy BeIMUMHY HA3BIBAIOT TMOCTOSHHOM Jlom-
MUJITA.

3. PaccrosiHMe MEXIy aroMaMH HACATBHOTO Tra3a MHOTO OOJbIie
pa3MepoB aTOMOB.
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4. YpaBuenue Knaneiipona-MeHeneeBa CBSI3bIBAET AaBJICHUE p UJIE-
aJIBHOTO Ta3a, ero o0beM V u temneparypy 7 rasa: pV = vRT, rne R —

YHUBEpPCAJIbHAsA ra3oBas OCTOAHHAA.
5. I[J'ISI OAHO3HAYHOI'O OMPCACIICHNUA COCTOAHUA UACAJIBHOTO I'a3da HE-

00X0IMMO 3aJaTh OJHY M3 Tpex mnap mapamerpoB (p, V), (p, T) wim

I=n/ :(2,3-1023 M_3)

7, D.
3AJAYH
Ne 1
Hano: Pewenue:
v 1 v ITo ypaBHenuto MenneneeBa-Knanelipona
2=
4 m m
V, =—RT,, V, =—RT,.
T,= 15T, P17 [V PaVa I
§2 0 Orcrona cnexyer
P ' p1_V1:p2_V23&:T_2ﬂ:1,5.4:6_
T, T, rn L7
Ormser: £2 =6,
P
Ne 2
Hano Pewenue:
p = 10° 3
Ia p=nkT = n="L = ig Ha &
T = 315 kT 1,38-107 JIw/K-315K
K 22,3107 v
j 9 OrneHnM cpeHee pacCTOSHUE MEXTy MOJIEKYIaMHU:

K ~1,6-10"° m.

Orser: n~23 102 M3, 1=1,6-10° m.

Ne3

Jomyctum, mmomaap kiacca pasHa S = 20 M?, @ ero BBICOTA PaBHA
h=2,5wm. Torma oO6beM Kitacca momy4IuTcst paBHBIM V= Sh =20 M- 2,5m=
=50 v’. TIpeamnonoxum, 9To fasiexue pasHo p = 10° ITa, TeMmIeparypa

T=20°C=293 K. Tormap = nkT:%kT , T.€.

10° Ta-50 m>

_pVr_
kT

~ 1,23 -10%.

1,38-1072 JIx/K-293 K
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Ne 4

aHo: Pemenue:
v =1 Moub CornacHo ypaBHeHHIO Menzaeneesa-Knamnelipona
T=293 K MBI MOX€EM 3anucarb: pV =vRT, oTKyHa cieayer,
=1,01-10°TIa 1
L— aro V=Y RT = 1M p93p.g31 Ko
: p 1,01 ITa K- momnb
~0,0224 M* =224 1.
Ortget: V=224 1.

Ne 5
Jano: Pewenue:
V=4n W3 ypaBHenus MenneneeBa-Knanelipona mnoxydaem:
T'=20°C om
m=2r pr—ERTj
M, =2 r/monn )
my=4r = RT= - 831 A% 203K ~
M, = 4 r/mo1nb My 2 r/monk 0,004m K- Mo
pip2—"? ~ 6,06 - 10° ITa.
AHaNOrn4Ho:
4
Py =" RT= L 831 ok s
M,V 4 r/monk 0,004m K-Mmonb

~ 6,06 - 10° Ta.
p=pi+p,=6,06-10°=1,21 Mna.
Ortger: p = 6,06 - 10° =1,21 Mna.

§ 53.U3onpouecchl

BOIIPOChHI

1. Ecnu nponecc npoucXoauT MpH NOCTOSHCTBE OJJTHOTO U3 MaKpona-
paMeTpoB, TO OH HA3BIBACTCS H30IIPOIIECCOM.

2. Eciin mporiecc MpOUCXOANT C OTPESICHHON Maccoi Ta3a mpH Io-
CTOSIHHOW TeMIepaType, TO OH Ha3bIBACTCS HM30TEPMHUYECKUM MPOIIEC-
COM.

3axou bouna-Mapuomma:

[IpousBeneHre NaBiICHUs Tra3a p JaHHOW Macchl HA ero oobeM V He-
M3MEHHO TpH NMOCTOSIHHOM TeMIepartype:

pV = const.
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14 1 T I T
0] 0] o

3. PaccMoTpuM H30TEpMHUYECKOE pACIIMPEHUE ra3a B COCyIAe MOA
nopiiHeM. B 3ToMm citydae 4acTh KHHETUYECKOM SHEPTHU MOJIEKYJI Iiepeia-
€TCsl TIOPILIHIO, 3HAYUT TemIeparypa ymeHbluaercs. CieioBaTenbHo, A7
TIOJ/IeP KaHIS TIOCTOSTHHOM TEeMITepaTyphl ra3a eMy Hy>KHO Iiepe/laBaTh Te-
wro. Ecii ke Ta3 n30TepMIYeckd CKUMAOT B COCY/IE C TTOPIIHEM, TO IS
TOJ/IEP KaHIS TOCTOSTHHON TEMIIEPATYPHI TETIIO TOJKHO OTBOIHUTHCA.

4. N300apHBIM MPOLIECCOM HAa3bIBAETCS MPOLIECC M3MEHEHHUS! COCTOS-
HUS Tasa, 00JIagaroniero ONpeeICHHON MacCoi, KOTOPBIHA MPOUCXOIUT
IIpyU MOCTOSIHHOM JIaBJICHUM.

3axou I'evi-/lioccaxa:

OtHomreHue o0bema rasa V' maHHO#M Macchl K ero Temmneparype 1 He-

14
HU3MEHHO ITPU NOCTOSIHHOM JIaBJICHUM! ? = const.

14 p V

/

4 T o T
0 0 0

5. M30XOpHBIM IPOILIECCOM HA3BIBACTCA MPOIECC M3MEHEHHUS COCTOS-
HUS Tasa, 00JIaJaroniero ONpeeICeHHON MacCoi, KOTOPBIHA MPOUCXOIUT
MPY TTOCTOSIHHOM 00beMe.

3axon Hlapnsa:

OTHollleHUe JIaBJeHMsl ra3a p JaHHOW Macchl K €ro temmeparype 7

IIOCTOSIHHO: %= const.
p [p / y
14 ’
o 0 o 4
BAJAYHU
Ne 1
aHo: Pemenue:

p=10"Tla 0O603HaunM p, 3a armochepHoe naBieHue. I napocra-
V,=21; THYECKOe JTaBJICHUE Ha TITyOuHe /i paBHO: p = pgh.

p =1000 xo/m® | To 3akony boitna-Mapuotra (p + po)V1 = polV>, T.€.

h—2 |
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h=&= 10° Ta

Po=pgh == ~10 M.
’ pg 1000 kr/m> 9.8 m/c?
OtBer: A =10 m.
Ne 2

Hano: |Pemenue:

P, P2, |AV — u3meHeHue o0beMa, KOTOPHIM CHaydana ObUT paBeH V).

Vi, Vo |TlopiiieHs OCTaHOBHTCS, €CIIH JaBJICHHE B 000X YacTSIX COCY-

Al —? | na craHeT oguHakoBbIM. 1o 3akony boius-Mapuorra Moxem
samucarb: p\Vy = pVy, p,V,=pV,y,tne Vi =1S; V,=15S.

OO6BeM cocya He MEHsIeTCsl, Clie[ioBaTensHo, V) +V, =V|+V,, orciona
noayyaem: [ S+LS=;S+ 1S, pii + pbb = pli+pl5, nosromy,

I+ pyl L+ psl
=P TP o 00pazoM, MBI HAXOAUM: pi/| =MZ{ =
L +1, L +1,
I, +1 I+l - 1)
3I],:pl(l 2)11; Al=ll’—ll=p1(1 2)11_11: (P1 Pz)lz'
pili+poly pili+poly pili+paly
- L1
OtBeT: Al = M
pili+paly
Ne 3
Jano: Pewenue:
[=275cMm P| = D3> TK. CTOIGHK PTYTH HAXOIUTCS [IOCEPEIUHE TPYOKH;
h:75CM 2742 I=h ' I—h
> pVi=pV{= p—=pi| ——Ah |, Tx. T =const;
AL =2 ou 1=pN 1 (i

p = 13600 kr/m’ pV =PV = pzﬂ o [H—Ahj, T.K. T = const;
P1, P2 Dis Py = P, +pgh. ’ ?

pr—7
IMoxacraBinsas nocieHee ypaBHEHUE CUCTEMEI B TPEThE, HAXOIUM:

Py Z;h — (pz + pgh) [—h —Ah , OTKYyIa HaXOOUuM:

p2=pgh (%_lj: 13600 xr/m” - 9,8 m/c? - 0,075 Mx

10* TTa. U3 mepBoro, BTOpOro u 4erBep-

% 0,275mM—-0,075m ql=4-
2.0,02 M
TOTO ypaBHeHI/Iﬁ CUCTECMBI HOJ‘Iy‘laeM:
pi=p>=4-10" g
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2 P T o
0,275m—-0,075m
0,275 M—0,075M+2-0,02 M
Py =p>+pgh=4-10"Tla+ 13600 kr/m’ - 9,8 m/c” - 0,075 M~ 5 - 10* ITa.

Otet: py=p, =4 - 10" a; ;=33-10*Ta; »=5-10"Ila.

pl_l_h:pi(—l;h-i-Ahj = pi=ptoh -

=4.10*Ta- ~3,3-10*Ia;

No 4
aHo: Pewenue:
AT =15°C _mg
Po= 10° TTa JlaBieHue Ha NOpILIEHb p _T+ Po-
S=102m
14 A
m =50 kxr Torna no 3akony ['eii- JIroccaka — = VAV =
v =1 Monb T T+AT
Ah—7 =VT+ VAT = VT+AVT:>:>AV:AT;.

R
N3 ypaBHenus MenaeneeBa-Knaneiipona nonyuyaem: pV = vRT :; :X—l .

-1
Torma MBI MOXKEM HaWTh: AV = VM/{%+ poj . AV =8SAh =

Ivoms-831 — A% 15K
— A :ﬂ: VRAT _ VRAT _ K- monb N
mg mg + py KIr-9,0 M/C™ - a- M
S oms,, 50 kr-9,8 m/c?-10° TTa-1072
S o
~ 0,084 m = 8,4 cm. OtBet: Ah ~ 8,4 cMm.
Ne 5
aHO: Peluenue:
P =2 - 10* | Cornacho 3akoHy Hlapsist Mbl MOXKEM 3alKcaTh:
ITa P _ D 5 4. 15K 4
o — =t p,=p—==2:100Tla-——= 225 - 10
T,=7°C r, 1, TP 280K
—T2:43 C Ia.
P2 Otser: p, =2,25 - 10* Ia.
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TepmognHamuka

§ 54.BHyTpeHHsAs JHePrUsl

BOIIPOCHI

1. BHyTpeHHel sHeprueil Tena Ha3bIBaeTCs CyMMa MOTEHLMATbHOM
SHEPTUH B3aUMOACUCTBUS YACTHUI], COCTABISIOMINX TENO, W KUHETHYE-
CKOM DHEPIHH UX XaOTHYECKOTO JIBHXKEHUSI.

BHyTpeHHSAA 3HEprHs Tela He 3aBHCUT OT €r0 JBIKEHHS U ero IOJIOo-
SKEHUS! OTHOCUTENBHO JIPYTUX TEIl.

2. Tak KaKk BHYTPEHHSS SHEPrHs WICAJBHOTO Ta3za OINpEnesieTcs B
OCHOBHOM KHMHETHYECKOW DHEPTHEH JBIKCHHS MOJICKYJN (TOTCHIHUAIb-
HOM dHEprueil ux B3auMOJEHCTBUS MOXKHO MpeHeOpedb), KoTopas ompe-
JIeJsieT TeMIepaTypy, TO BHYTPEHHISI SHEPTHUS UICATbHOTO Ta3a 3aBUCUT
OT Temreparypsl. TeMrepaTypa Tena yMEHBIINUTCS, €CId OHO W3BHE TO-
JyYUT MEHbIIIEe YHEPTUH, YEM OTAACT.

3. YucnoM cremneHeil cBOOOIBI TeNa HA3BIBACTCS YHCIO BO3MOKHBIX
HE3aBHCHMBIX HANpaBiIeHW IBIKeHUs dToro tena. (UYucimo He3zaBUCH-
MBIX KOOPIHMHAT, HEOOXOAUMBIX U OJHO3HAYHOTO OMpPEACICHHS MOJI0-
JKEHUS Tella B IPOCTPAHCTBE).

4. BHYTpeHH:S dHEPTUs HICaTHHOTO Ta3a MPOIOPHHOHAIBHA YHCITY
cTeneHeil cBoOoabl. Mojiekyna BOIOpOa JByXaTOMHAs, 3HAYUT YHCIIO
CTerieHel cBOOOIBI paBHO 5, MOJIEKYJIa Telrsl OQHOATOMHA, 3HAYUT YHC-
JI0 cTereHel cBo0o bl paBHO 3. Takum 00pa3oM, MOJIb BOAOPOAa UMEET
0OJBIITYI0 BHYTPEHHIOK SHEPTHUIO, Y€M MOJIb TeJIHS.

5. BHYTpeHHIOI0 PHEPIUIO KUAKOCTUA WM ra3a MOXHO U3MEHUThH Iy-
TEM COBEPIICHHUS paOOTHI WITH TEePEIavn TeIIOTHL.

3ATAYU

Ne 1
JlaHo: Pemenue:
T, =10°C H3MeHeHre BHYTpPEHHEH SHEPrHH IO OIpelelie-
T,=23°C HUIO PaBHO:

_ 2 KI AU:L\/RT.
M=29-10 — D

YureMm, 4To:

m = 87 Kr
i=5
AU—"?
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v=2"a AT =T, — T}, TOrjia HAXOAUM, YTO M3MCHEHHE BHYTPECHHEIi

M
SHEPTUH PABHO:

AU::iﬂR(Tz_Tl):é- 872” 831 (303K-283K)~
2M 2 2910~ xr/momb K- Mo
~1,25-10°x=0,125 M/Tx.
Orser: AU=0,125 M/Tx.
Ne 2
aHO: Pemenue:
V=102 BryTpeHHSIsI 2HEPTUS WACaTHHOTO ra3a A0 pacuIupe-
V% = 1,510? | yug 6pua pasHa U, :é pV,, @ NOCIe PaCIIMPeHHs
M
p=10"Tla crana pasHa: U, =1 v,. Torzma Msl oiryyaem, 4To
i=3 2
AU —9 M3MCHCHNE BHYTPEHHEH SHEPTUH PaBHO:

AU=U, - U, :épyz—ip[/l:ép(yz —Vl):%' 10* TIa (0,015 M® —

2
—-0,01 ) =75 JIx.
Otser: AU =175 JIx.

Ne 3

aHo: Pemienue:
p1=10Tla BryTpeHHSISI 2HEPTHSA WOCATBHOTO ra3a 0 OXJIaKIe-

_ 3 )
V=15um Hus Obuta paBHa: U; =1 p,V, & TIOCIIC OXIIXKICHHS-
AU =100 xJIx 2 ’
i=5 crana pasua: U =L ), 7.
pr—1? 2

Torna nomyunm:
i i i 2AU
AU=U,— Uy =—pV —=pV ==V - S>p=pt—=
2 1 21?2 2171 2 (Pz Pl) P2=Pi P
2-(-10°
=10’ ITa + Lﬂ;“): 5-10*Ila.
5-0,8m

OtBert: p, =5 - 10* INa.

Pewenue:
CornacHo ypaBHeHHI0O MeHneneeBa-Knamneiipona 3anumem:
p1V1 = VlRT, szz = :VzRT, p(V1 + Vz) = (Vl +V2)RT:>
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Vi+ p,V-
p(Vl+V2):prl+p2V2:>P:—pl 17 P27

Vi+V,
OTtBeT: p= M
Vi+V,
Ne 5
aHo: Pemenue:
V=12 M U3 ypaBHenns MenneneeBa-Knaneripona
Va=20m° Vi =ViRTy, poVo = VoRTo, p(Vi + Vo)=
Tl =290 K = (Vl +V2)RT.
7,=300K OTCI0/1a HAXOAUM

p1=0,98-10Ila LT, (M +75)
2,=1,02-10°Ha | [=p—F '~

piiT, + poVo Ty .

p, T—? .
N3menenne BHyTpeHHEN
SHEPIMH PABHO HYJIIO, IO3TOMY éprl +ép2V2= =ép(V2 - ), ClIeZI0Ba-
V. + V. .10° TIa - 3 .10° TIa - 3
TeNbHO: p :pl 1T P2Vo _ 0,98-10° ITa-12 M3 +1,02 iO IMa-20 m _
1,005 - 10° Ma.

r=pVi+pVs TL(+V,) _TD (e +pals)
n+vy  pin+pnTy pihTh +polsTh
_290K-300K-(0,98:10° Tla-12 v* +1,02:10° I1a-20 »’)

~296 K=23°C.

0,98-10° Tla-12 m> -300 K+1,02-10° TTa-20 m>-290 K
Ortser: T ~ 23°C.

§ 55.Pab6ora rasa npu u3zonpoiueccax

BOIIPOCAKHI

1. XaoTn4eckoe ABIKCHHE MOJIEKYI Ta3a B COCYyIe MOXKHO Tpeodpa-
30BaTh B MEXaHUYECKOE JBH)KCHUE C TIOMOIIBIO TIOPIITHS.

2. Pabora, coBepiacMasi CHJION JaBICHHS ra3a, 3aBUCUT OT CPEIHEro
JIaBJIEHNS ra3a U H3MEHEHHUS €T0 00beMa.

3. [Ipu pacmmpeHHH Ta3 COBEPIIACT MOJOKHUTEIBHYIO PabOTy, MPHU
CKaTUM — OTPHIIATEIHHYIO.
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4. TeoMeTpHIECKHI CMBICT PabOThI, COBEPLIAEMOW CHIION JaBICHUSI
rasa, COCTOMT B TOM, YTO OHA paBHa IUIoMaan (Urypsl MOA rpaduxom
3aBucumoctu p(V).

5. Ilnomanes nox nu3oTepMoit / — 2 MeHbIlIe, YeM O] iy
u3obapoii I —3, a, clenoBaTeNbHO, paboTa mpu uzoTep- ! 3
MHYECKOM PACHIMPEHUN MEHBIIIE, YeM IIPH H300apHOM. 5
3AJAYH " v
Ne 1
[ano: Pewenue:
m=0,28 kT [Ipu nzobapHOM Tporecce paboTa paBHA O OIpe-
M = 0,028 | memenwuro:
KI/MOJIb m
T, =290 K A:P(VZ_VI):MR(TZ_TI):
7,=490 K
i=5 = O3BKC g3 /K o - (490 K —
A AU—9 0,028 xr/mMonp
— 290 K) = 16600 Ix = 16,6 x/[x. MI3meHeHnne BHYTpeHHEH SHeprun
pasio: AU =~ R(Ty - 1) =2 OBKC__ g3y K90
2M 2 0,028 xr/mMonb K- monb

—290 K) = 41550 JIx=41,55 x/Ix. OtBet: A=16,6 k/Ix, AU =~ 41,6 kJ]x.

Ne 2
JaHo: Pemenue:
m= 0,05 KT P P>
T,=320K Cormacao  3akony  Illapms: T = T = 1,
V] = V2 T ! 2
_1 =T, P2 71 Yy ypasuenms Menneneesa — Kia-
2] —5P1 pr 2
ps=p,, Ty=T, | UeHpOHA NONyYaeM:
KT m m T}
M= 0,032 PV =— RT=—R—,
MOJIb M M 2
A, AU—7? _m _m
’ Vy=—RT;=—RT].
P373 IV VA
Pabota npu n306apHOM Iporecce paBHa 0 OIPEIEIICHHIO:
A=p(Vs=V2)=psVspoVo="gr, - ﬂziRT1 =
M M 2 2M
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= 0,05 xr - 8,31 Aok .320 K= 2,08 - 10° JIx = 2,08 xJIx.
2-0,032 kr/mMoib K -Momb
W3menenne BHyTpeHHEH SHeprun npu npouecce 1 —2 — 3

AU =L R(1y 1) =L 22 R(T; - 1) = 0. Orser: 4 = 2,08 kli; AU=0.
2 M 2 M

Ne 3

PaGora coBepmiaercst B mpoueccax / — 2, 3 — 4, 5 — 6; He coBeplIaeT-
cs B mpoleccax 2 — 3, 4 — 5, IOTOMY UYTO 3TH IMPOLIECCHl M30XOPHbIE.
Buaunt, A1, =10* Ila x (0,2 M* — 0,1 M°) = 10° Ik, A3 = 0, A3y =
=3-10"Ta (0,4 v — 0,2 M) = 6 - 10° [Tk, A4s =0, Asg =2 - 10" Ia (0,5 m’ —
0,4 M") =2 - 10° Jlx. Cymmupys Bce 3T paGoThl, momyuaem: A = A, +
FAps + Ayy + Ags + Asg=10° ok + 0+ 6 - 10° Jx + 0 +2 - 10° [k = 9 xJIx.

Ne 4

IMpoueccet / — 2 u 3 — 4 n3obapHsle, 2 — 3 — U30XOpHBIA. Takum 00-
paszoMm: p, = py; p3s = ps. VI3 ypaBHenuss Menneneea — Kianeiipona Mbl

nonydaem: poV, =L gy, paVy="LRr,.
M M
Takum obpazom:

Paborta coBepmaercst Ha ygactkax [ —2 u

20\ Vi = 3psVy = pa :gpl.

3 —4; HO He coBeplLIaeTCd HA ydacTke 2 — 3, HOTOMY YTO 3TOT NPOLECC
W30XOpHBIA. 3Hauur, A;p, = p; 2V, — V) = piV, 4y = 0,

Asq :§ 1 (37 -21) :§ p,V;. Cymmupys Bce paboThI omyyaem:

2
A=Ap+ Ay +A43=p\V, +0+§p1V1:§prl :2-105 Ia-3 M>=5-10° [k
I'paduueckn paboTy MOKHO HalTH, KaK IUIOMIA]Ib M0/ KpUBOi [ — 2 — 3 — 4
Ha pV — puarpamme.  3HAYUT A=[71(2V1—V1)+§p1(3l/1—2V1):

:gprﬁ%lOS Ma-3m3=5-10° k.

Ne 5
Jlano: Pemienue:
T=300K JUI M30TepMHYECKOro Tpoliecca padboTa 1Mo ompesene-
v =2 Mo HHIO paBHa: A = vRTlnﬂ = vRTlnl =
Va=2n Vs
Jx

A—7? =2 monb-8,31

300 K'ln% ~ — 3,456 x[Ix.
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Ho nns n3otepmuueckoro mporecca cnpaBeyiuB 3akoH boiis — Mapu-
oTTa, moatomy p¥ = const = p =const #/V .

OtBert: A =— 3,456 k]JIx.

§ 56.I1epBblii 3aKO0H TEPMOANHAMUKH

BOIIPOCHI

1. CormnacHo mHepBOMy 3aKOHY TEPMOJIMHAMHKH, M3MEHEHHE BHYT-
penneit sHeprun AU cucTeMBl OlpeaenseTcss Kak cyMMa pabOThl BHEMI-
HUX CWJI, NEHUCTBYIOIIUX HA CUCTEMY, Ay U KOIMYECTBA TEIUIOTHI O, CO-
obmenHoro eif uzBHe: AU = A, + 0.

2. OHO HUJeT Ha U3MEHEHHE ee BHYTPEHHEH SHepruu U COBEpILEHHE
CHCTEMOI paboTHI.

3. [Ipu U30XOpHOM IpolLIecCe MOJYYCHHOE WM OTIAHHOE CHUCTEMOM
KOJIMYECTBO TEIIOTH () WAET Ha U3MEHEHNE BHYTPEHHEW SHEPrHH CHC-
tembl AU: AU = Q. ( Tak kak pabora rasa pasHa 0).

4. Ilpu U30TEpPMHUECKOM MPOLECCE MOJYyYEHHOE WU OTAAHHOE
CUCTEMOH KOJIMYECTBO TEIIOTHI () UIET Ha COBEPLICHUE CUCTEMOMU
paboter A: O = A. (Tak Kak BHYTPEHHSA SHEPTHS OCTAETCS MMOCTOSH-
HOM).

5. Tlpu m300apHOM TpoIIecce MONYYeHHOE WM OTIAHHOE CHCTEMOMN
KOJIMYECTBO TEMIOTH () MAET Ha U3MEHCHNE BHYTPEHHEW SHEPrHM CHC-
TeMbl AU ¥ Ha COBEpIICHNE CHCTEMOI paboTHl A MPH MOCTOSTHHOM JaB-
neanu: O = AU + A.

[Toromy 4TO IpU M30TEPMUUECKOM PACIIUPEHUH MOTy4aeMOE CHCTE-
MOH KOJHMYECTBO TEIUIOTHI HJET TOJIBKO HA COBEPILICHUH palbOTHI, a MpU
M30XOPHOM — Ha MU3MCHEHHE BHYTPEHHEW SHEPIMU U HA COBEPILICHUE
paboTHL.

3AQAYN

Ne 1
aHO: Pemenue:
Uy =220 x/Ix | V3 nepBoro 3akoHa T€pMOANHAMUKH
A=-50 xIx AU= Ay, + O, rne Ay =— A.
Q=125 xJlk | Mockomsky U = U, + AU, T0:

U—7? U=Uy+ Q—A4=220 xJIx + 125 xJlx — (- 50 xJIx) =
=295 xJIx.
Otset: U =295 xx.
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Ne 2

JlaHo:

i=5
m=0,032 kr
p1=10Tla
p2=2p
T,=290 K
M
KI/MOJIb
V,T,,Q—?

0,032

Penienue:
W3 ypaBuenus Menneneesa — Knanelipona nomyda-
eM:

=122 =27,=2.290 K= 580 K.

D

. i
T. k. mpouecc M30XOpHEIHA, T0 0 = AU =—-

5 32r

_E. 32 r/moinb .

Ortser: V'~ 0,024 M

iV
Jx
0,032:xr831 -290K
_m _mRT _ -MOJIb -
RI=V=
M Mp, 32kr/monsl 0 Ia
~ 0,024 M*. p,V =2 RT, =
P2 Y 2
:>T2:p2VM:p2M.mRZ’:
mR  mR Mp
m i m
—RI(T, -T})=—-—RI,=
L
AR 290K ~ 6 - 10° ik = 6 kIIk.
K- monb

; T,=580 K; O =6 x/[x.

Pabora npu nzo0apHOM pacuiMpeHnn OyieT paBHa:
A = pV. I3MeHeHne BHYTPEHHEN 3HEPIUU PacCUUTAEM IO

Ne3
JaHo: PemcHue:
A=2xJx
i=3
0, AU—? | dopmyue:

i i3
AU=—pV==—A4==.2 =3 k.
PV =3 > KDk =3 k/I

N3 BTOPOI'0 Ha4Yala TCPMOANHAMHUKHU ITOJTYYHM:

O=AU+A ==éA +4 =A[l+%) - zw:[m(pr%j =5 K.

Otset: AU = 3x/Ix;

Ne 4
Jlano:
m=0,014 xr
T'=300K
M = 0,028 kr/Momib
i=5
V2 = 2V1

0 =5 k/x.

Pemenue:
Pabora mpu m300apHOM pacmupeHun Oyner
paBHa:

A:%R(Tz _Tl)

0—7?
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ITo 3akony I'eit — Jlroccaka nmosydaem: 43 :? = 1, =2T.
2 N
Takum 00pazom,

A =%R(2T1 -1 ) = %RTI. H3menenne BHyTPEHHEN SHEPIUU

RT,.

1)

+ 1} ~ 4,36 - 10° JIx = 4,36 kJIx.

im im i m
AU=——R(T, -T)=——RQT, - T,) =——

2M(2 ‘)2M(1 1)2M
I/I3 BTOpOl"O 3aKOHa TepMOZ[I/IHaMI/IKI/I

O=AU+4==L"pr +—RT1 — M gy L
oM M

N|~

0,014xr 231 Jx
0,028 xr/mMoI1b 7 K-mons

Otset: Q = 4,36 kJ]x.

(9]

-3OOK'[—

[\S]

Ne 5

B 3amaue Ne3 u3 § 55, momywaercs, uro paboraraza 4 =9 - 10° k.

3 3
W3menenune BHyTpeHnel sneprun AU :E% R(T6 —]]):E( PsVs — PV ) =

=%(2-104 Ia-0,5m" —10°* Ha-o,1M3) = 1,35 - 10* i

KOJII/I‘IQCTBO TCIJIOTHI, IEPEAAHHOC T'CIINIO:
O=AU+A4=135-10" ik +9-10° Ix == 2,25 - 10* [Ix.

§ 57.AnnadaTHblii pouece
BOIIPOCHI

1. AnnabaTHBIM TIPOIECCOM  HAa3BIBAETCA IPOLECC H3MEHEHHUS CO-
CTOSIHUSL TEPMOJMHAMUYECKON CHCTEMBI, OOJIAAONIETr0 OIpeaesIeHHOM
Maccoi, 6e3 TerrooOMeHa ¢ BHEITHEH cpeion.

[Tpu annabaTaHOM TIpoIiecce paboTa A COBEPIIAETCS CUCTEMOH 3a CUeT
HU3MEHEHUs ee BHyTpeHHel aHeprun AU: 4 =—-AU.

2. [Ipu anmabaTHOM pacuIMpeHHH paboTa COBEPILAETCS] CHCTEMOM 3a
CYeT U3MEHEHUs €€ BHYTPEHHEH SHepruu.

3. IIpu annabaTHOM CHKATHUHM YBEIMYMBAETCS YHCIIO YINPYTHX COYJia-
PEHUIA MOJIEKYJT C TIOPITHEM, TOPTOMY MX KHHETHYECKast SHEPTHs, a, CIie-
JIOBAaTEJIBHO, U TEMIIEpaTypa, BO3pacTaeT.

99



[Tpu apnabaTHOM paclIMPEHHH YMEHBILIAETCS YUCIIO YIPYTHX COyJa-
PEHUI MOJIEKYJI ¢ OPIIHEM, IT0O3TOMY UX KMHETHYECKasl SJHEpIus, a, clie-
JIOBaTEJIbHO, ¥ TEMIIEpaTypa, TOXKE YMEHBIIACTCS.

4. IIpu ammabaTH4ecKOM CXKATHH TeMIepaTypa yBEIN4YnBaeTCs, 00b-
€M YMEHBLIACTCS, 3HAYHUT JABJICHUE pacTeT ObICTpee, YeM NP H30Tep-
MHYECKOM CKaThH. [109TOMy NpH pEe3KOM CXKaTHUH Ta3a B LWIMHAPE C
MOpIIHEM 00BEM YMEHBIIAeTCs B 2 pasa, a AaBIICHHE IPU 3TOM BO3pac-
Taet 6onee, YeM B 2 pasa.

5. Ilpn agnabGaTHYecKOM CXKaTHH B IUJIMHIPE AU3EIBHOTO J(BUIATEIL
TeMIepaTypa yBEINYNBACTCSl HACTOJIBKO, YTO TOIUIMBO, BIPHICKUBAEMOE

B NWJIMHAP, BOCIINIAMCHACTCA U NPUBOAUT IMOPIICHb MUJIMHAPA B IABUKE-
HHUC.

3AJAYN

Pemenue:

[Ipu aguabaraom nporecce (Q = 0) mepBblid 3aKOH Tep-
MOJMHAMUKH BBIMIAAUT Tak: AU + A = 0. CiegoBarenn-
HO, MbI ostydaem: AU = -4 =-500 JIx.

Oteet: AU =-500 JIx.

Pemenne:
[pu aguabaTHOM TIpOIIECCE IO ONPEACTICHHIO:

A =7AU=févRAT:

103
2:( 10 JLKJ)I ~ 10 K. Otger: AT~ 10 K.
348 moms 831 8
Mounb - K
Ne 3
aHo: Pemenwe:
m = 0,064 xr ITo popmyie MBI TOITyINM:
M=3,2-107 kr/monb iom im o
T,=2T,=273K AU= - o =Ty =—7 —- RTi =
i=5 2
AU, A—2 -3, 6’4'120 K 8312 o713k~
4 32.10°kr/mMont MoJb - K
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~—-5670 JIx =-5,67 x]lxx; A =—AU ~ 5,67 xkJIx.
Otet: AU ~ 5,67 k]I, A = 5,67 kI k.

Ne 4
JlaHo: Pewienue:
m=1,4kr [Ipn agrabaTtHOM ITpolIecce MBI MOJIydaeM:
At =-20°C i m
M=28-10komoms | 4= AU=—5 7 RAT=
=5 5 1,4 kr
A—7? ST X
2 2.8-107° kr/mMo1nb
JIx
x 8,31 —/—— - (=20 K) = 20800 I = 20,8 x/[x.
Mok - K
OrtBeT: A = 20,8 kJIk.
Ne 5§
aHo: Pewienue:
Vi=2wm

A=-50,5 xJIx Ilpu annabataom npouecce: 4 =-AU = —é VRAT =
I,=273K

p=101-10°Tla | = —é VR(T> — T)) = —% (VRT> — VRT)).
i=5
9 B cuny ypaBuenus MenjaeneeBa-Knaneiipona, 3a-
2 MIULIEM:
VRT) =D V=
124

= VR= . OTCIOI[a:A:—é iV (£+1] =

4

e . 4
szz(l_ Z Jn:(l 250510 I[’K)J-273K=300,3 K.

ipV; 5.1,01-10° a2 v

Ortser: T, = 300,3 K.

4

§ 58.TemoBbie ABUTaTEN

BOIIPOCHI

1. K TeruioBsIM JIBUTaTeNIsIM OTHOCAT YCTPOWCTBA MO MpeoOpa3oBa-
HHIO BHYTPEHHEW SHEPriM TOIUIMBA B MEXaHWYECKylo. B kayecTBe pabo-
4ero T1ejla B TCIJIOBBLIX ABUIAaTCJIAX HMCIIOJB3YIOT ra3dbl M Mapbl, TaK KakK
OHH HAWJIYYIIUM 00pa3oM CKUMAIOTCS U PACIIAPSIFOTCS.
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2. [Toromy 4TO naBieHHE ra3a NpU CXKATHU JIODKHO OBITH MEHBIIE
JIaBJICHUS Ta3a IpU PACHIMPEHUH, a JaBJIEHHE PacTeT BMECTE C TeMIlepa-
Typoi. OTclo/]a 3aKJIIoyaeM, YTO Iepe]] CKATHEM Ia3 JJOIDKEH ObITh OX-
JaXJEH, T.€. IPUBEECH B KOHTAKT C XOJOAUIBHUKOM, a MEpe]] pacIIupe-
HHEM Harper, T.€. IPUBEJICH B KOHTAKT C HarpeBaTeleM.

3. KII/l 3aMKHYTOTrO LIMKJIA T ONPEIEISIIOT KaK OTHOILIEHHE pabOoThI
A, COBEpIIIEHHOW JBUTATENIEM 3a IUKJI, K KOJIMYECTBY TEIUIOTHI (1, MOMY-

YEHHOT'0 CUCTEMOM 3a UKL 1) = i
1
4. HauGonee 3(GEeKTUBHBIM SIBISETCS TEPMOIMHAMHYECKUH LUK,
COCTOSIIIMH M3 ABYX M30TE€PM M JABYX aanaldaT, Tak Ha3bIBAE€MbIM IMKI
Kapno. KI1J] uxna Kapao 1 onpexnensiercs popmyoit:
L-T,

11max - Tl H

rae Ty — teMieparypa Harpesarens, 1, — Temieparypa XOoJIOAWIbHUKA.

5. TennoBele IBUTATENH BBLACISAIOT MPOAYKTHI CTOpaHUs TOIUIUBA,
3arps3HSIONINE OKpY’Karoulylo cpeay. st O0pbObI ¢ 3TUM CTaBsT clie-
[MaJbHBIE OYMCTHUTENIN BBIXJIOMHBIX I'a30B, MEPEXOAT HA OoJiee SKOIO-
THYECKN YHUCTHIE BBl TOIUIMBA (TAaKUM HMCATbHBIM TOIUTMBOM SIBJISIETCS
BOJIOPOJ, TaK Kak MpPU CTOPaHHWHU JIa€T BOAY), MEPEXOIAT Ha IIIEKTPOMO-
Owm 1 T.1.

3ANAYN

Nel

1 — 2 — mpouecc m30x0pHEIA (V= const), ra3 paboOTH HE COBEpIIIAET,
T.e. A = 0. 2 — 3 — npouecc U300apHbIi (p = const), 3HAYMT, ra3 co-
BepmaeT paboTy, paBHYIO IUIOMIAAM HpSIMOYroJbHHKa 2356, T.e.
Ay =2p1 - QVy = V1) =2piV1. 3 —4 — mpornecc n3oxopHEIi (V= const),
CIIEIOBATEIILHO, Ta3 PA0OTHI HEe COBEPILAET, T.€. A4 = 0.

4 — ] — mporiecc n300apHkIid (p = const), MO3TOMY a3 COBEpIIACT
paboTy, paBHYIO IUIOIIAAX MPSIMOYToJbHUKA 1456, B3SATYIO CO 3HAKOM
«», T.e. A1 =—p1 - V1 — V1) = —p1 V). K ra3y nogBoautcsi KOIMAIECTBO
TEIUTOTHI Ha y4yacTkax / — 2 u 2 — 3, OTBOIUTCSA HA y4acTkax 3 — 4 u 4 —
1. Konu4ecTBO TEIUIOTHI, MOJIYYEHHOE B LUKJIE OT HAarpeBarellsi, paBHO:

I i
O1 = 0 + On; Qi = =AUp :EVR(Tz -T) :E(VRTz — VRT));
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Os = AUy + Ar3 = évR(n T = :é (VRT; — VRT:). Bocrions3ayemes

ypaBHeHHeM MenneneeBa-Knanelipona u 3anuiem:
VRT, = p V1, vRT, = 2p\Vy;
VRT3 = 2p1 . 2V1 :4p1V1.
OTcroa ToIyIuM:

i i
On=— (2P1V1 _prl) =—piV

2 2

i .
On= 7 @p Vi = 2p1 V1) R2p Vi == pi V(i + 2);

i . 3i
o Y Vi+pii(i+2)=p Vl(?Jr 2).

KII/J rukna Haiigem o gopmyoie:
A

o
tne A = Ay + Ax; + Azg + A4y = p1V1 — pabota, coBepiraemasi B IIHK-
e 1234.
Orcropa:
214 __ 2 2 2

N oGi212) 3it4 3544 19

No 2
aHo: Pewenue:
0,=100 Ixx | Pabora, KOTOpPYIO COBEpIIAET ra3 3a LUK, PaBHA!
0,=75 Ix A=01—0,==100 Ox — 75 Ix =25 JTx.
n,4—2? KILJ] mukia Haiigem mo gpopmyoe:

q=d 290y L 10T =T3 UK _ o5 yaiosog
[0) o) 100 JIx
Otset: 4 =25 Ik, n = 0,25.

Ne 3
Haso: Pemenue:
t;=673K | MakcuManbHOE TEOPETUYECKOE 3HA4EHUE K.II.J. MapoBOI
t,=373K | MammHBI MOXHO OIPENENUTD 1O hopMyIIe:
MNimax — ¢ _L-T, 673K-373K
" T 673K
OTBET: MNpax = 0,446.

~ 0,446 nnn 44,6 %.
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Ne 4

aHo: Pemenue:
t, =120°C K.m.a. mukina MoXHO HaiTH 1o hopmyTie:
t, =320°C _, L _. 393K _
0, = 200 k]l nfl—szl——K~O,337 nnu 33,7 %.
n,4,0,—7?
A T 393K
=Z o4=n0=| 1L 0= 1-2|-2-10° Ik ~6,75 - 10* Jox=67,5 kIDx.
n a N0 ( E]Q [ 593KJ A IPS K]k
a-¢ L 393K ;
=22 0 ~(1-M0=2L Q=210 Ix~1,325 - 10° [bx=132,5 k]I
n a O~(1-n)0 7 g 503K A o= KK
OtBet: N = 0,337, 4 = 67,5 Ix, O, = 132,5 x]JIx.
Ne 5
aHo: Pemenne:
t=14 MoIIHOCTb paBHa:
m=5«kr A
T, =1200 K :7;
L, =370K

01 =46 MJLGK/KT | gy :izl_ﬂ.A: 1_& -0, =agm:
P_9 n Ql 27 Tl Qla Ql qms

a={1=L g, p=f 1L ]am _
7 L)

_4,6-107 Jlw/kr -5 kr .(1 370K

3600 ¢ 1200K
OtBet: P = 44,2 xBr.

j ~ 4,42 - 10* Br = 44,2 xBr.

§ 59.BTopoii 3aK0OH TeEPMOAMHAMUKHI

BOIIPOCAhI

1. HeobpatumbIM TIpoIIeCCOM HAa3bIBAE€TCS TAKOW MpOIECC, KOTO-
pBIii HE MOXKET CAMOIPOM3BOJIBHO MPOUCXOJUTh B 0OpaTHOM Harpas-
JICHUH.

2. Bropoii 3aK0H TepMOTUHAMUKH:

B TtermoBoM nBurarenie, paboTaroleM IO 3aMKHYTOMY LUKy, He-
BO3MOXKHO TOJHOE NMPEOOpa30BaHUE TEIUIOTHI, MOJIYICHHOH OT HarpeBa-
TeJNS, B MEXaHUIECKYIO padoTy.
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3. Bropoii 3aK0H TepMOAMHAMHUKH ONpEAENsSeT HalpaBICHUE TEPMO-
JMHAMHYECKUX IpoleccoB. Hampumep, Temo He MOXET MepeaaThest OT
XOJIOTHOTO TeJa K TOpsiueMy.

4. TepMoanHaMU4ecKasi CHCTEMa, IIpeloCTaBIeHHas caMol cebe, Te-
pPEXOIUT M3 MeHee BEpOsATHOTo (Dolee yImopsioueHHOT0) B Hanboee Be-
posATHOE (MEHEee YIOPII0YCHHOE) COCTOSTHUE.

5. Ilpoucxogut nuddys3us, B pe3yiapTaTe 9ero YaCTHIKH IAbIMA IPO-
HHUKAIOT MEXIy MOJIEKYJIaMU BO3yXa.
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0 XuvpgkocTb 1 nap

§ 60.®a30BbIiT Mepexo/ Map — KUIKOCTh

BOIIPOCAHI

1. Ilepexon BemiecTBa U3 ra3000pa3’HOTO B XKUIKOE COCTOSHUE BO3-
MOXKEH NP TeMIlepaType, MeHblleld kpurtudeckoil. Kputuueckoit tem-
neparypoi Ha3bIBaeTCsi HauOoJbIIas TEMIIepaTypa, IpHu KOTOPOH mepe-
XOJI Ta3a B KHJIKOCTH €III¢ BO3MOXEH.

2. [TapoM Ha3bIBaeTCs BEIIECTBO B Ta3000pa3HOM COCTOSHHUM, TEMIIE-
paTypa KOTOPOTO MEHbIIIE KPUTHUECKOM.

3. IIpn M30TEPMHYECKOM CKaTHM Ta3a BO3pACTAET KOHIEHTpAIWs
MOJIEKYJI, ¥, KOTJ[a PAaCCTOSTHAE MEXKIy HUMH CTAaHOBHUTCSI HACTOJIBKO Ma-
JIBIM, YTO MOTEHIMANbHAS SHEPTHsl B3aUMOJCHCTBUS MOJIEKYJ CTAHOBUT-
Csl cOM3MepHUMa C KHHETUYECKOI 3Hepruei ux ABMKEHHs, Ta3 peBpalia-
€TCsI B KHJIKOCTb.

4. Ilap cuuTaercss HACBILICHHBIM, €CIM OH HaXOIUTCS B COCTOSHHUU
TEPMOAVHAMHYECKOTO PABHOBECHUS CO CBOEH JKUAKOCTBIO.

JlaBlieHHE HACBHILEHHOTO Mapa MpU €ro CKaTHH OCTaeTcs MOCTOSH-
HBIM, TaK KaK 9acTb MOJIEKYJI IEPEXOIUT B KUIKOCTb.

5. Ilpu cxaTun >KUAKOCTH JaBJICHHWE PE3KO BO3PACTAET, TaK KaK MO-
JIEKYJIBI JKUIKOCTH TUIOTHO YIAaKOBAHBI, U CHIIBI MEXMOJIEKYJIIPHOTO OT-
TaJIKUBaHUS UTPAIOT CYIIECTBEHHYIO POJIb.

§ 61.Ucnapenue. Konaencanus

BOIIPOCHI

1. Ilpu ucnmapeHueM MOBEPXHOCTh XHMJIKOCTH IMOKUAAIOT Hamboiee
ObIcTpBIe MOJIeKy bl KoHaeHcaluel Ha3bIBaeTCs MPOLECC BO3BPAIIECHUS
B JKMJKOCTh YaCTH MOJIEKYJ Iapa HaJ MOBEPXHOCThIO KuAKocTH. Mcma-
peHHe NPOUCXOAUT MPU YCIOBHH, YTO KMHETUYECKAs DHEPrust Haxoms-
IIeHCs B TIOBEPXHOCTHOM CIIO€ MOJIEKYJIBI )KHUIAKOCTH OOJIbIE €€ MOTEeH-
LUaIbHON HEPrUuy B3aUMOJAEHCTBHSA C APYTHUMU MOJIEKYIaMU.

2. CKopoCTb HCIIapeHus! KUIKOCTH 3aBUCHT OT POJIA KHIKOCTH U €€
TEeMITEPaTyPHl.
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3. VienbHOW TEIIOTOH MapooOpa3oBaHUs HA3BIBAECTCS KOJIMYECCTBO
TEIUIOTHI, KOTOPOE HEOOXOAMMO JUISl PEBpallieHus B ap | Kr BeliecTna
B )KH/IKOM COCTOSIHUH ITPH HEN3MEHHOH TeMIIepaType.

KonruecTBo TEmIoThI, KOTOPOE MOJABOAUTCS MPU IapooOpa3oBaHMH,
WJIET Ha YBEJIMYCHNE KNHETUYECKON SHEPTUH MOJIEKYJI.

4. IIpn BeTpe MONEKYIIbI BOABI, KOTOPBIE UCTIAPWIINCH C TOBEPXHOCTH
TeJla 4eJ0BEeKa, HE BO3BPAILAIOTCS 0OPAaTHO U MOATOMY HE YBEJIMYUBAIOT
€ro SHEepPrHio U, COOTBETCTBEHHO, TEMIIEPATYypy, MOITOMY Kapa MepeHo-
CUTCH JIeT4e.

5. Baytpenssist sHeprus 1 Kr mapa 0oJble BHyTpeHHeH SHeprun | KT
BO/Ibl, IOTOMY YTO OHEPIrus, 3aTpavyC€HHasA Ha UCIIAPCHUC 1 kr rnapa, mnpe-
BpaTHJIach B €0 BHYTPEHHIOIO (TEIUIOBYIO SHEPTHIO).

3AJAYH
Ne 1
aHo: Pewienue:
re=2.34-10° ix/xr | Ilpu xompeHcaunn cepeGpa OyAeT BBIIEIATHCS
m=0,5kr cleayromnee KOINIECTBO TEIUIOTHI:
0—7? O=r.-m=2,34-10° x/kr - 0,5 kr =
=1,17 - 10° x = 1,17 M/Tx.
Otset: O = 1,17 M[Ix.
No 2
JaHno: Pewenue:
P=75Br MomIHOCTh ~ paccuMThIBaeTCS 1m0  (opmyre:
t=1u 4 0
7, =2,256 -10° Ji/kr P=7:7, B cmry Toro, uto 4 = 0. A — pa-
m—? 00Ta M0 NCIAPSHHIO BOJIBI C IOBEPXHOCTH TEJa

YCJIOBCKA, Q — BBIACIKIEMOEC TCJIOM KOJIMYECTBO TCILJIOTHI: Q A /=1
© Pt 75Br-3600¢
m S =

B A G AT i 0,12 kr. OrBeT: m = 0,12 kr.
r, r, 2,256-10° i/kn

Ne 3
JlaHo: Pemenue:
At; =3 MuH Ha narpesanue Boxe! ot 0°C go 100°C 3arpa-
At,=16 mun 3 ¢ 4eHO KoJudecTBO Termnotel: Q) = cm(T, — 1)),
T,=0°C rIe ¢ — YyJAenbHas TEIUIOEMKOCTh  BO-
7, =100°C JIES
C. = 4200 Jixc/kr - °C | 21 ("e =4200- "2 cj’
re—?
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Ha HucnapeHus nmoTpav4y€HO KOJINMYCCTBO TCIIJIOThI

At
0, =71,—my. & =2 CleN0BaTEbHO:
O A
At
r=c,(T, 1) 22 = —4200 2 _100°c . 203¢_
At kr-" C 180 ¢
=2,247 - 10° Jlx/kr.
Otset: 7, = 2,247 - 10° JDx/xr.
Ne 4
aHo: Pemenue:
m = 1xr Jns narpesa Boabl 10 £, = 100°C HE0OX01UMO
t, =0°C KOJIMYECTBO TEIUIOTEL: O = cm(ty — t). Jdns
t, = 100°C MpEeBpallEeHUs] BCEH BOJbI, HArpEeTOM N0 KuIle-

C, = 4200 Jlx/xr - °C | HESA, B Iap HEOOXOJUMO CIIENYIOIIEE KOJIHYECT-
=226 -10° /xr | BO Temnotsl: Oy =71, - m; Q = O + O, cieiopa-

0—? TENBHO MBI TOIyuuM: Q = m(c, (ty — 1)+ 1e) =
=lKr~(4200H—ZKC~100°C+2,26'106 @} 2,68 - 10° Ik = 2,68 M]Ixx.
KT KT

Otset: O = 2,68 M/Ix.

§ 62.Hacpimennnlii map. BiaskHocTs Bo3ayxa

BOIIPOCAHI

1. M3 HeHaCBHIIIEHHOTO Mapa MOXKHO IOJYYWTh HACBIIEHHBIH C I10-
MOIIIBIO YBEJIMUEHHSI IaBIICHHSI.

2. [Ipomueccel ucnapeHnst 1 KOHJCHCALUMH TIPH 3TOM BBIPABHUBAIOTCSL:
CKOJIBKO MOJIEKYJI UCTIapSETCs C IOBEPXHOCTH KUAKOCTH, CTOJIBKO B HEe
W BO3BpAIAaeTCsl, [I09TOMY [JaBJIeHHWE HACBHINIEHHOTO Iapa Mpu oIpeje-
JICHHOW TeMIepaType NOCTUTAeT HOCTOSHHOI'O MaKCHMaJbHOTO 3Have-
HUS

3. JlaBiieHWE HACBIICHHOTO Iapa INPH YBEIMYCHHH TEMIIepaTyphl
pacTeT OBICTpee, YeM JaBJIeHHE HIIEaTbHOTO ra3a, MOCKOJIBKY MOJIEKYJIbI
napa B3aMMOJACHCTBYIOT IPYT € IPYIOM, a B MOJIEIH HIEAIBLHOTO ra3a Mbl
npeHeOperaeM B3aUMOJICHCTBHEM MOJIEKYJI MEXIY COOOH.

4. OTHOCUTENHHON BJIAXKHOCTHIO BO3/yXa HAa3bIBAeTCsSl BEJIHUYMHA,
paBHasi OTHOILLEHUIO KOHIIEHTPALMU BOASHOTO T1apa B BO3IYXE K KOHIICH-
TpalK HACBILIEHHOTO Iapa IpH 3TOH kKe TeMIieparype, KoTopas BbIpa-
JKaeTcs B MPOICHTAaX.
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5. B cyxom Bo3ayxe ucmapeHue mpoucxomuT Obictpo. Ilpu moBbI-
LIEHHON BJIAYKHOCTU BO3/yXa HMCMApEeHUE BJard ¢ MOBEPXHOCTHU TeJla ye-
JIOBEKA YMEHBIIIAETCSI U OHO OXJIAXKAAETCSI HE3HAUNUTEIIFHO.

3AdAY9HU
Ne 1
aHo: Peienue:
t=30°C p
P,=252kla | P~ —.100% = 60%.
Py =42 klla Pun. .
o—2 Otset: @ = 60%.
Ne 2
JlaHo: Peuienue:
1 =30°C Pui P
— o :_.1000/’:PH: nl | )
t, =100°C 2 P 0 " 100% Z
Q== 60% o T
Pi=42xla | Pu_ Pz _p _ Pl
0;—7? ‘ T, T, T,
T
0= L2 100%, = g, L1122 1100%, = 2,5%. Otset: ;= 2,5%.
Pun2 Tl
Ne 3
aHo: Peiienue:
t, =20°C P .
= 0°C »; = -100 A), = P1 =@ 'Pﬂnl-
o = 30% Puni .
P, =6 * 10> kITa U3 ypaBuenuns Kiaiinepona —Menpesneea:
Py =2.5%10°xlla | A_ P2 _ p_ Py
@7 I T, T,
5
0 = L2 100% =, Lo Ta - B2 0 NOTRZTR 00,70,
pH.n.Z TlpH.n.Z 293K - 2,5 -10°TIa
OtBer: @,= 67%.
Ne 4
aHo: Peuienue:
t1 =20°C; ,=0°C Poca BeImaner, eciy BIaXHOCTh Bo3ayxa Oyner
¢1:30% pHAn.lTZ —

P, =6%* 10% kITa oonbme 1.¢; = @

T
Pwmi=2,5 *10° xIla Pun2ti

pr—7? |
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_0,5-2,5-10°TTa - 280K

10°TTa - 293K
OTBeT: poca BBIIAJET.

=1,1 = poca BbInajeT.

Ne 5
aHo: Pemenue:
P, =1,01-10°TIa | ITo popmyue:
=100°C; V,=102m> | A=P (V,-V,)=1,01-10°TTa(10*m*—5-10" m’)=505 JTx.
Vy=510" M OtBet: A =505 Jx.

A—2 |

§ 63.Kunenue ;KuAKOCTH

BOIIPOCBhBI

1. Kunennem Ha3bIBaeTcsl Ipolecc MapooOpa3oBaHuUs, HPOUCXOIS-
W IPY ONPENIeIEHHON TeMIIepaType 1o BCEMY 00beMY JKHUIKOCTH.

2. ITy3bIpbKH B KHIKOCTH HAYHYT YBEIHUHBATHCS B 00BEME NIPH yBe-
JMYECHUH JABJICHUS apa BHYTPH ITy3bIPbKa 110 OTHOIIEHHWIO KO BHEIIIHE-
My JaBJICHHUIO KHUIKOCTH. [ly3BIPbKM YBEITMUYHBAIOTCS IPH BCIUIBITHH,
MOTOMY 4YTO BHEIIHEE [aBJICHHE Ha HHUX CO CTOPOHBI XXHIKOCTH C
YMEHBILICHUEM TIIyOHHBI TAKXKE YMEHbIIAETCS.

3. Ilpu ompeneneHHON TemmepaType, Ha3bIBaeMOIl TemIeparypoil
KUTICHUSL.

4. ’KugxocTh KUINUT IPHU TAaKOH TeMIiepaType, pu KOTOpOil naBie-
HUE HACBIIIEHHOTO Mapa >KUJKOCTH HAYMHACT IPEBHINIATh BHEIIHEE
JaBJIEHUE Ha JKUIAKOCTh. YeM OoJble TEIUIOTHI ITOABOAMUTCS K KHUIKO-
CTH, TeM OOJbIIE JIONAETCS BCIUIBIBAIOIINX Ha MOBEPXHOCTH IY3bIPh-
KOoB. UeM BblmIe JaBI€HHE HaJ XHJIKOCTBIO, TEM BHIIIE TEMIIEpaTypa
KHTICHUSL.

5. IleperpeTol KUAKOCTBEO HA3bIBAETCS JKUIKOCTb, TEMIIEpATypa KO-
TOPOH BBIIIIE TEMIIEPATYPhI €€ KUIEHHUS B HOPMAJIbHBIX YCIOBHUSIX.

§ 64.IloBepXHOCTHOE HATSIZKEHHE

BOIIPOCHI

1. IIpu yBenuueHUH IIIOIIAAN MOBEPXHOCTH KUAKOCTH YHUCIO MOJIE-
KyJ1 Ha €IMHULly IIOBEPXHOCTU HE MEHAETCS, IOTOMY YTO OHU IPUXOIAT
U3 BHYTPEHHUX CJIOEB.
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2. MoekyJibl ¢ MOBEPXHOCTU MPUTSATHUBAIOTCS MOJIEKYJaMU BHYTPEH-
HHUX cioeB. Ha moBepXHOCTH ocTaeTcs JUIIb TO YUCIO MOJEKYJI, IIPHU KO-
TOPOM TIPH TAHHOM 00BbEME IUIOIa b TIOBEPXHOCTH OyAeT HANMEHBIIICH.

3. JlaBneHne BHYTpY MBUIBHOTO ITy3bIpsi HECKOJIBKO OOIbIIIe aTrMocdepHo-
o, TIOTOMY YTO JABJIEHHE BO3IyXa B ITy3bIpe KOMIICHCUPYET aTtMoc(hepHoe
JTaBJICHUE U JABJICHHE, CO3JaBAEMOE CHJION MOBEPXHOCTHOTO HATSDKECHHSL.

4. [lotomy 4TO, B CpemHEM, CKOJBKO MOJEKYJ OITyCKaeTCsl, CTOIBKO
K€ ¥ MOJHUMAETCsI Ha OBEPXHOCTh. (MOJEKyIbI XKHUIKOCTH HE JBIKYT-
CSl UMEHHO B CpPEIHEM, OTJIEIEHO B35Tasi MOJEKYJIa MOXKET U OIyCTHUTHCS
BHU3, U JJAXKE TIOKUHYTH KUAKOCTD ).

5. W3-3a NOBEPXHOCTHOTO HATSDKEHUS XKHMIKOCTh CTPEMUTCSI YMEHb-
IIMTH TUIOMIAAb CBOEH CBOOOIHOM oBepxHOCTH. OHAa MEHBIIIE, KOT/Ia BCE
BOJIOCKH CIIHIAIOTCS, 9eM KOTZa BOJa OOBOJIAKMBACT Ka)IbI BOJIOCOK
KUCTOUYKHU. [[03TOMY BOJIOCKM aKBapeNbHOM KUCTOUKU CIMIAIOTCS HpU
BBEIHIMAaHHH €€ U3 BOJBI.

3AJAYN

Nel

O0BeM KaruTi CKIIAIBIBACTCS U3 00bEMOB MAIICHBKUX KAIleb:
4 4
— R =n—nr = R*=nr’; R=ri/n .
3 3
DHeprus MOBEPXHOCTHOTO CII0st GOIbIION Kammn: =S =c41R?,
CyMMapHasi SHepIusi IOBEPXHOCTHOTO CJIOSI MEJIKHX KaIlellb:
2
E,=ncS; =nocdnr-.
E _R* /n*? 1

2 2 3¢
E, nr nr in
Tak kak n>1, To E<E,, = 9Heprusi Mpu CIUSHAHN Karelb BhIISASTCS.

Ne 2
aHo: Pemenne:
d=0,1m A=E,,=0S=o04nD*4 = 410" H/m-3,14-10% m* =
c=410"Hm | =1210"]x.
A—7 | OtBer: A = 1,2 MJTx.
Ne 3
aHo: Pemenue:
d=510"m A = nocS,, re n — 4MCIIo Kalelb, S| — IUIoaab I0-
6=7,28102H/M | BEpXHOCTH OJHON Karu.
m =0,5 xr m 443
p =1000 kr/m’. n= —,THe g = —— TP~ Macca OJHOM KaILIH.
mO 3 * 8

A—2? |
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A 6n31 omd?=5m0 _ 6-0,5V1f5r~ 728107 H/m _ 435 i
nd>p dp 5-107m-1000kr/M
Orteet: A =4,35 JIx.
Ne 4
aHo: Pemenwe:
R=510"m F=cl =0c2nR. F = F; + mg = 2nRo + mg =
6 = 728107 | =2:3,14-5-10°m-7,28-10°H/m +4-10°kr-9,8M/c’=2,7 -10”
H/™m H
m=4-10" xr Oteer: F=2,7-107 H.
F—2 |
Ne 5
Hano: Pewenue:
_ -3
é 2:0 170’22;410_2 Fl:ng:mg;:>Vl:%;fzhlzg;:hlzp%:
H/™m 3
m=3-10" kr = 3-10 ke =7.5-10"
p =1000 kr/m’ 1000k2/ 2 -4-104 0>
hy, h,—? Fi=cl=0c2nR.

F=F,+mg=2zRo+ mg=23,14-510"m-7,28-10"H/m +
+4-10kr-9,8m/c* = 2,7 -102 H. OtBer: F=2,7 -107% H.

§ 65.CmaunBanue. KannaasipHoctb

BOIPOCAHI

1. fIBneHre cMavyMBaHUSI COCTOMUT B TOM, YTO MOBEPXHOCTD KHUIKOCTH
y MOBEPXHOCTH TBEPAOro Tella MCKPUBJISAETCS H3-32 B3aHMOJCHCTBHS
MOJIEKYJl JKHIKOCTH M TBepAoro tena. JKUAKOCTh CMayMBaeT MOBEpPX-
HOCTB TBEPJIOTO TEJIa, €CIHM CHJIa TPUTSDKEHHS MEXKIY MOJICKYIaMHU KK /I-
KOCTHU U TBepHOFO TCJIAa 60.]'1])].[16 CHUJIbI le/ITﬂ)KeHI/ISI Me)KZly MOJ'leKyJ'laMI/I
KUAKOCTH. JKHIKOCTh HE CMA4MBaeT MOBEPXHOCTh TBEPJOTO TeJia, eCIU
CWIIa TIPUTSDKCHHS MEXKIY MOJICKYJIaMU JKUAKOCTH W TBEPIOro Tela
MEHBIIIE CHJIBI PUTSHKCHHUS MEXKY MOJICKYIaMU KAKOCTH.

2. SIBrreHue MOHUMAHUS WIH OITYCKaHHS KUJKOCTH B TOHKHX TTPYO-
Kax (Kamwuispax) Ha3blBaeTCs KAMWUIAPHOCTHI0. CMadMBaromias Kuji-
KOCTh 00pa3yeT B KaIWUISIPE BOTHYTHIH MEHHUCK (IIOTOMY YTO CHJIA MPH-
TSOKEHHST MEXK/y MOJICKYJIAMH JKHKOCTH M TBEPIOro Teia OOJbIIe CUITBI
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IPUTSDKEHUS. MEXIY

MOJICKYJIaMH KHJIKOCTH). HecMmauuBaromias xuj-

KOCTBh 00pa3yeT B KalMJUISIpe BBITYKJIBIH MEHUCK (IIOTOMY 4TO CHJIA TIPH-
TSOKEHUS. MEXKTy MOJIEKYJIAMU >KMJKOCTU U TBEPAOIO TeJla MEHBIIE CHUJIIbI

MMPUTSKCHUS MEXKIY

MOJICKYJIaMU )KI/I,HKOCTI/I) .

3. BricoTa mogpemMa JKHAKOCTH B KammwuIsApe oOpaTHO IMPOMOPIIHO-
HaJIbHA TUAMETPY Kalrmusipa.

4. Boma He cMauymMBaeT JKHPOBOW CIIOW Ha MEPHAX BOJOILIABAIOIINX
NITHIL, ¥ TTOCJIE BEIXO/Ia Ha CYITy NTHIA OCTAETCS CYXOil.

5. BcmaxuBanme

1 OOpPOHOBAHME 3€MJIM CIIOCOOCTBYET COXPAHEHUIO

BJIard B HEW, MOTOMYy 4YTO pa3pylIlaeT KanWUIIPHBIE TPYOKH, UYeM
YMEHBIIIAET UCTIAPEHUE C TTOBEPXHOCTH MOYBHI.

3AJAYH
Ne 1
HaHno: Pewenue:
h=1wm ITo onpenenenuto
c = 72,8 10~ i 20 4c CHEOBATEILHO
2 = —— =——, CIeI0BaTejIbHO:
MH/m pgr  pgd
g=10 H/xr ,
p = 1000 kr/v’ _do__4TA8I0 M 555 03
d—? pgh  1m-1000kr/M -10H/kr
MM.
OrtBet: d = 0,03 MMm.
Ne 2
aHo: Peiienue:
Py =1,01-10°ITa poo20 _A4s . 20 4o
s o 2 = - 5 S = )
T 10076 pgr  pgd; pgr  pgds
V1=10H; V2:5H
Ah =h1—h2=5,6CM.
Ah—7?
OtBeT: A h=5,6 cMm.
Ne 3
Jlano: Pemenue:
d=210"m 26 4o
h=0,1 M h=———h=—"r—h=
U pgr pgd
o =7,28-10"H/m 5
hom, —2 _ 4-73,28~10 2H/M —0lm=
1000 kr/m” - 9,8 M/c”-2-10""™
=0,048 m = 4,8 cm.
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ndzph :4nd2p4c _ ndc
4 pgd g

314-2-107* M-7,28-1072 H/m

- 9,8 m/c?

OtBeT: h;=4,8 cM, m;= 4,6 Mr.

m;=Vp=Shp= mwrlhp =

=4,6-10°kr = 4,6 mr.

Ne 4

F ol o-2nr 20 4o 4o
—=—=——=—=—, P= h+h)+P =pgh+—=
s 3 o B p pg( )+ H =pg J

4.7,28-107 H/m

1

=1000 kr/m> -9,8 M/c? - 0,1 M + =2906 I1a = 2,9 1a.

210%™
Ortser: P=2,9 xlla.
Ne 5
Ja | Pemenue:
HO: ) ) 103 2
. A:Fh:cl~£=c-2nr2—6=4n02 _4-314 (7,22; 10 H/;\/I) _
pgr pgr  pg 1000kr/™m 9,8 M/c

9 | =6,79-10° I ~ 6,8 mx]Ik. OtBer: A = 6,8 JIk.
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1 1 TBeppoe Teno

§ 66.Kpucranimszanus u miaBJjeHHe TBEPAbIX TeJ

BOIIPOCAHI

1. Kpucranmusanusi MpoUCXOMUT, KOTJa M3-3a OXJIAKACHHS >KUIKO-
CTH MOJIEKYJIbl HAUMHAIOT OCTAHABIMBATHCSA OKOJIO MOJIOKEHUS YCTOWIH-
BOTO paBHOBECHs (T.€. KOTJa MPEKPAIIaoTCs MEPEeCKOKH MOJEKYN XKHJI-
KOCTH U3 OJJHOTO TIOJIO’KEHHUS! YCTOMYMBOTO PAaBHOBECHS B JIPYTOE).

2. Monexysl KHIKOCTH YHOPSIJOUEeHBI HA PACCTOSIHIAX He Oolee IBYyX-
Tpex cJoeB MOieKyl (OMKHHMI MOPSIOK PacroioXkKeHust Moiekyrn). OHu
COBEPILAIOT MEPECKOKH M3 OJJHOTO IOJOXKEHHUS YCTOMYMBOIO PaBHOBECHUS B
npyroe. [Ipu mepexoze BemecTBa U3 KUAKOTO COCTOSIHHSA B TBEpPAOE Iepe-
CKOKH IPEKPAINAFOTCS, 1 MOJIEKYJIBI HAUMHAIOT KOJIEOATHCSI OKOJIO MOJIOMKE-
HUsl yCTOMYMBOrO paBHOBecus. IIpu 3TOM pacrosioxeHue MOJEKyJl YHops-
JIOUMBAETCS, TTOSIBIISIETCS JAIBHUH MOPSIOK PACTIONOMKEHHS MOJIEKYJL.

3. Kpucrammmszannss TpOUCXOIUT TIPH ONpPENENICHHONW TeMIeparype,
TaK Kak SHEPIrHs BBLACIACTCS B 9TOM CIIydae 3a CUeT U3MECHCHHUS MOTEH-
LUAJIBHON HEPruu B3aUMOACUCTBUS MOJeKyJl. IlnaBneHue npoucxonur
IPU OTHOW TEMIIepaType, MOTOMY YTO IOJydaeMasl TEJIOM 3HEeprusi Tpa-
TUTCS Ha Pa3pylleHHe KPUCTAIIMYECKOH PELIETKH, a 3TO MPOHUCXOIUT
NPaKTHYECKU OAHOBPEMEHHO.

4. IMapadpua — 310 amopdHOEe Tesno (C TOYKHM 3pEHHS BHYTPEHHETO
CTPOSHHSI — OYEHb BSA3Kas KHIKOCTH). 3aTBEpACBININI mapauH HE SBII-
eTCs TeIOM — B HeM He o0pa3yeTcs KpucTauimdeckas pemerka. K-
KOCTh yMEHBIIAeTcsi B 00beMe NPU YMEHbUICHHH TeMIIepaTyphl. 3HAUUT,
NIPH 3aTBEPAEBAHUHY JKHIKOT0 MapaduHa ero 00beM yMEHbBIIAeTCsl.

5. Bona 3amep3aeT TOJIBKO Ha MOBEPXHOCTH, HO HE MO BCEMY 00beMy
BOJIOEMOB, IIOTOMY YTO TpeOyeTcsi 0ToOparh y BOJbI OY€Hb OOJBLIYIO
9HEPTrHIo, a TaK HU3KO TEMIIEpaTypa He OILyCKaeTCsl.

3AdAYHU
Ne1
aHo: Pemenne:
m; =1 0 = cm(t,—t;) — KOIUTMYECTBO TEIUIOTHI,KOTOPOE OTIAET
1 =500 °C | rups npu HarpesaHuu.
t, =0 ’c 0, = Amy — KOJIHYECTBO TEIUIOTHI, KOTOPOE HEOOXOIMMO

my—? 151 TIJIaBJICHUS JIbJA.
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Q2 = Q], le(tz-tl) = sz =My = le/}\. (12 — tl),
_0,4-10° i/xr - K -1 xr-500°C

my 3 =0,6 xr. OrBeT m, = 0,6 Kr.
330-10° Tx/xr
Ne 2
JlaHo: Pemenwe:
§=2wm*=10"m | m = Shp;
h=500°C
t:OOC mKZEA[:At:m_X:%:
! , E ES
E =350 Br/m 3 _2 )
Al — 9 _350-10 Jox/kr- °C-107° m-900kr/™M*~
350B1/m>
=8485,7c=24r.
OtBeT: & =2,4T
Ne 3
aHo: Pemenwe:
m;=1xr 0, = Amy(t — t;) — KOJIMYECTBO TEILIOTHI, HEOOXOIUMOE

05 = cmy(t; — f) — KOJMMYECTBO TETUIOTHI, HEOOXOAUMOE ISl HarpeBaHUS
Boast ot 0 °C mo 100 °C. Q4 = rm — KOJHMYECTBO TEIUIOTHI, HEOOXOAU-
MoO€ 7Sl ucnapeHus Boabl. Qs = c3m(t, — t3) — KOJIMYECTBO TEIIOTHI, He-
00X0aMMOE I HArpeBaHUsI mapa.

O=01+ O+ O3+ 04+ 05, 0=

=2100/x/kr- K. 1 kr-10 °C + 330.10° Jix/kr - K. 1 xr+

+4200 JTx/kr- K. 1 kr-100 °C + 2260 . 10° Jix/kr- 1xr +2.10 °C =
=3,1.10° ik = 3,1 MJI. Otger: 3,1 MJIx.

Ne 4
JlaHo: Pemenne:

622’1'10zﬂ>1</Kr'K em(t—1) +mh=2"":c(t—t))+ L=V =
A=330.10" x/xr 2
H=-10°C V= Jct—t))+X\;
V=r=V,—?

V= \2,1-10° Inr - K10 ° C +330+10° [dr =

=10°/35,1=5,9-10*m/c.
Otset: V = 0,59 xMm/c
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§ 67.CTpykTypa TBepABIX TeJl
BONIPOCH

1. TBepaple Tenma pa3AeisIOTCS Ha HECKOIBKO BUIOB: KpUCTAJLTHYC-
CKHUe Tella, aMOp(HBIC Telxa U KOMIO3UTHL. [IpHHAICKHOCTD K KaXKIOMY
U3 BBIIICTICPEYHCICHHBIX BUIOB ONPEACISICTCS XUMUICCKIM COCTaBOM U
CTETICHBIO YITOPSAAOYEHHOCTHIO MOJIEKYII B TBEPAOM TEJIE.

2. PacnonoxeHne 9acTHIl B KPUCTAJUIMIECKOH pelIeTke IMeproImde-
CKO€, PeTyJSIpHOE.

V31aMu KpUCTaINIMYECKOM PELIETKU Ha3bIBAIOTCS IOJIOKEHUS YCTOM-
YHBOT'O PaBHOBECHS, OKOJIO KOTOPBIX KOJIEOIIOTCS MOJICKYJIBI.

3. TBepaoe Teo, YacTUIBI KOTOPOTO 00Pa3zyroT €ANHYI0 KPUCTAIUTH-
YECKYI0 PEIIeTKY Ha3bIBAETCSI MOHOKPHUCTAIIOM.

TBepmoe Teno, cocrosiiiee U3 OONBLIOTO YMcia OECIOpPsSAOYHO pac-
MOJIATAIOIINXCSI MOHOKPHCTAIUIOB, HA3BIBACTCS TIOJTHKPUCTAIIIOM.

4. K aMOp(HBIM TexaM OTHOCSATCS TBEPHBIC Tella, B KOTOPBIX YaCTH-
Bl B IIPOCTPAHCTBE PACIOIOKEHBI HeynopspodeHHo. (Hanpumep, crek-
JI0, pa3IIYHBIE CMOJIBL, TUTACTMACCHI U T.1.).

5. K xoMmrmo3uTaM OTHOCATCSI TBEpHbIe Tella, B KOTOPBIX YACTHIIBI
YHOPSIIOYSHHBI B HEKOTOPOW OOJIAaCTH MPOCTPAHCTBA, HO 3Ta YHOPSIO-
YEeHHOCTb He MoBTOpseTcs mepuoamdecku. (Hampumep, nepeBo, 6eToH
n.a.).

§ 68.Kpucraninyeckas pemerka

BOIIPOCHI

1. OcHOBHBIE THIBI KPUCTAJUINYECKUX PEIIETOK: KyOnudeckas, TeTpa-
roHaJIbHasi, OpTOPOMONYECKasi, MOHOKJIMHHAS, TPUKINHHAS, TPUTOHAJIb-
Hasi, FeKCaroHaJIbHasl.

2. B kyOn4eckol pemeTke aToMbl 3aloyHAI0T 52% HpoCTpaHCTBa, B
KyOnuecKkoil eHTpupoBaHHOH — 68%, B rpaHELlEHTPUPOBAHHON M T€K-
caroHasbHON — 74%.

3. IIpumepa noauMopdu3Ma MOTYT CIYXKHTh TPH COCTOSIHUSI TBEPAO-
ro yriepoza (rpadur, anma3 u (yrepeH), a Takke HECKOIBKO MOIU(H-
Kalui JIpJa.

4. He3aBucuMocTh (M3MUYECKUX CBOWCTB BEILIECTBA OT HAIPABICHUS
Ha3bIBACTCsl M30TPOIHEH. 3aBUCUMOCTh (DU3MUECKUX CBOICTB BeleCTBA
OT HaNpaBJICHHUs HAa3bIBA€TCSA aHU30TPOIHEH.

5. BOJBIIMHCTBO MOHOKPUCTAJUIOB aHU30TPOIHBI, BCE MOJIUKPUCTATI-
JIBI U30TPOIHBI.
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§ 69.MexaHu4ecKue CBOICTBA TBEPABIX TeJ

BOIIPOCAhI

1. V3meHeHue 1o ASHCTBHEM BHEIIHEH CHIIBI Pa3MepoB U (OPMBI
TBEPAOTO TeJa Ha3bIBaeTCsl Aeopmanuei.

2. lebopmarius Ha3bIBACTCs YIPYTO, €CITM OHA UCUe3aeT TOCIe mpe-
KpalleHus! JeHCTBHS CHIIbI (MaJloe pacTshkeHue npyskunsl). Jledopmanms
Ha3bIBAETCSI HEYIIPYToi, €ClIM OHa OCTaeTcs MOcie MPeKpalleHus neicT-
BUSl CWIIbI (M3MeHeHHe (POPMBI KyCKa IUIACTHIIMHA).

3. OTHOWEHNE CUIIBI YIIPYTOCTU Fypy,, BOSHUKAIOIIEH B TEJE MPHU Jie-
(hopmaryu, K Iomamy S ceueHus Tena Ha3bIBaeTCs HaIllpsHKEHHEM:

o= —Fy"p .
S
Hampsokenne nzmepsiercs B [lackamsx (1 T1a).

3axon I'yka:

Hanpspkenne ¢ nipu ynpyroit nedopmanuy IporopuuoHaibsHO OTHO-
CHUTEJIFHOMY YIUIMHEHHIO €: G = Eg, rie K03(GHUINECHT MPOIOPIHOHATb-
HOoCTH E, 3aBHCAIIUIT OT BelecTBa, Ha3bBaeTcs MoayneM FOHra.

4. MakcuMmanibHOE HamnpspKEHHE B BELIECTBE, IPU KOTOPOM Aedopma-
LM €1ll€ OCTAeTCs yIPYroi, Ha3pIBAETCS MPEAEIIOM YIIPYTOCTH.

5. Ilpenen ynpyroctu mpu CKaTuu OOJIblIe Mpejesa yrnpyrocTsH npu
PACTSDKEHHMH, MMOTOMY 4YTO CHJIBI MOJEKYJSIPHOTO OTTAJKUBAaHUS PAaCTyT
ObIcTpee NMpH yMEHBUIEHUsI PACCTOSIHUS MEXIY MOJIEKYJaMH, YEM CHIIbI
MOJIEKYJISIPHOTO NPUTSDKEHUS NMPU YBEIUUEHUU PACCTOSIHUS MEXIY MO-
JIEKyJIaMH.

3AJAYN

Pemenue:

Fynp =0 §=mg =h g p, noatomy:
h=c/gp=170m.

OtBer: h=c/gp=170 m.

Penienne:

Fyp=0 S=0 1 r* = mg, nostomy:
r=mg/cm.

d=r/2=2cm.

OtBer: Ad=r/2=2cm.
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Penienne:
Fyppy=0S8S=mg=SEe=SE A/l nosromy:
Al=mgl/SE. Otser: Al=mgl/SE.

Pemenue:

Fynp = 6 §=mg, noatomy:
m=cS/g=on (R12—R22):4,9T.
OtBeT: m=c S/g=on (R12—R22) =49rT.

Ne 5
Pemenue:

F=0S=mg=SFE ¢. Orcrona norydaem:
E=mg/eS=24Mna. Oteer: E=m g/ ¢S =24 Mna.
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MexaHu4yeckue
M 3BYKOBbI€ BOJIHbI

§ 70.PacnpocTpanenne BOJIH B YNIPYIoii cpee

BOIIPOCHI

1. Ileperoc 9acTuIl 1 IEPEHOC SHEPTHU.

2. IlepeHoc >HEpPruu M UMITYNbCA, IPH KOTOPOM HE MPOUCXOJUT Ie-
pEHOCa BEHIECTBA, HA3bIBAETCS BOTHOBBIM IIPOLIECCOM.

MexaHnueckue BOJIHBI MOTYT PaclpOCTPAHATHCA TOJIBKO B YIPYrou
cpeze.

3. BosiHa Ha3bpIBaeTCs MPOAOIBHOMN, €Clii B HeH HampaBlIeHUs JBU-
JKEHHE YacTHUI[ CPeAbl COBIANaeT C HaNpaBICHHEM paCHpPOCTPaHEHUS
BOJIHBI.

BosbpMeM cocyn ¢ razom nox nopmHem. Hemoro BaBrHEM NOpUIEHb
B COCY/[, JaBJICHHE I'a3a B OKPECTHOCTHU IOPUIHSA CTAHET OOJbILIE Cpell-
HETo JaBIE€HHs rasa B cocyjae. B pesynbrare 3TOro 4acTHLbI U3 3TOHN
o0acTi NpuAyT B ABMKEHHUE, YTOOBI YMEHBIIUTD JABJICHUE, U TIepeia-
IyT CBOH MMITYJIbC cocenHeil oomactu. C 3TUMHU YacTHLAMH NTPOU30M-
JIeT TO K€ caMmoe, U OHU INepenanyT CBOM MMITYJbC Aajblle MOJIEKYyJaM
raza. OTOT IpOLECC NPOAOIKAETCS Aaibllle, U TaK MPOUCXOIUT pac-
MPOCTPAaHEHUE MPOJOJILHON BOJHBEL B rase. B TBepaoM Tene mpoucxo-
JUT BCE aHAJIOTHUYHO, HO [UIi 0OpPa30BaHUs B HEM IPOAOJIEHOW BOJIHBI
HYKHO CHJIBHO yAapHTh 1o Texy. LIpu 3T0M Takke 00pasyercs U more-
pedHas BONHA.

4. BomHa Ha3bIBaeTCs MOMEPEYHON, €CIIM B HEH HalpaBliCHHE JBH-
JKE€HUS YaCTHI CPeJbl MEPIEHANKYIISPHO HAMPABICHUIO PACIPOCTPAHE-
HUS BOJIHBL. Bo3pMeM TBepaoe Teno, KOTOpoe HECKOJIBKO IeOpMHpPO-
BaHo. [locne mpekpatmenus nedopManuyd MOJIEKYJBl Tela HauyHYyT KO-
nebaTbCs, a 3aTeM INepeanyT CBOW MMITYJIbC COCEAsIM, T€ CBOUM COCe-
asm 1 1.1. [Ipu aToM 00pa3yroTcsi 0ObIYHO U MPOAOJIBHAS, U ToNepey-
Hasl BOJIHBI.

5. Ecnn koHel HIHypa HE 3aKpeIleH, TO OTpPa)K€HHas OT 3TOro
KOHIIa BoJHA OyzxeT B (asze ¢ magaromield, eciy 3aKperuieH, TO B Ipo-
trBO(a3ze.
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§ 71.IlepuoauyecKkue BOJTHBI

BOIIPOCAHI

1. Bonna Ha3biBaeTcs rapMOHMYECKOM, €CJIM OHA BO3HUKAET MOJI Jeii-
CTBHUHEM T'aPMOHUYCCKUX KOJICOAHUI.

2. Bo3bMmeM cocyq ¢ razom moj nopiiHeM. byneMm nepemenars mnop-
IIEHh 10 TapMOHHYECKOMY 3akoHy. [Ipm 3ToM nmaBieHme rasza OKOJIO
mopmrHs OyneT pacTd, Korja Mbl OyZeM BABHTaTh HOPIIEHb, M YMEHb-
IIaThCS, KOTZa BBIABUTATh. UTOOBI CKOMICHCHPOBATh IABICHUE rasa,
GoJpIee WM MEHBIIEE CPEIHEr0, MOJIEKYIbI ra3a OyayT mepeMeniaThes,
M3MEHS TaBJIeHUE B Pa3HBIX TOYKax cocyAa. Tak oOpasyeTcs mpoaoiib-
Hasi TApMOHHMYECKAsT BOJTHA.

3. PaccrosiHue, Ha KOTOPOE PACIPOCTPAHUTCA FapMOHUYECKasi BOJIHA
3a OIHMH MEPHOJ, HA3bIBACTCS IMHON BOJHBI A: A = vT, TOe v — CKO-
POCTBH BOJIHBI.

4. Ilox melicTBHEM BHELIHMX YCJIOBHH BO3MOXKHO PacIpOCTpaHEHHE
BOJIH TOJIBKO B ONPEENICHHBIX HalpaBICHUIX.

[TnockocTh mosiipu3alud MOKHO ONPENENIUTh KaK IJIOCKOCTh, B KO-
TOPOW YAaCTHIIBI CPEIIBI B BOTHE COBEPIIAIOT KOJICOAHMS.

5. Tlonsipu3zaropomM Ha3bIBaeTCs YCTPOMCTBO, NpeJHA3HAYEHHOE IS
BBIJICJICHUS BOJHBI CO CTPOTO OTPEICICHHON OpU3aIlieH.

PaccmoTpum momspuzatop s MexaHHdeckux BOJH. I1ycTh MBI co3-
JaTi MEXaHWYECKYI0 BONHY B mHype. IlpomycTuM Temeps 3TOT IIHYp
yepe3 TOHKYIO mmeb. [Ipu 3ToM BoHA OyZeT Moysipu30BaHa B IEpICH-
JTUKYJISIPHOM IIETN HaIlPpaBJICHUH.

3AJAY9HU
Ne 1
aHO: Pemienue:
v = 1498 m/c 4 1 i
L=3Mm A=V, T = ;, OTCIOJIa MBI TIOJIy4aeM:
v—7?
% =Y. M ~ 440 I'n. OtBeT: v ~ 440 I'1.
A 3,4Mm

No 2

Pemienue:

ITo dopmyne: A = vT, MO3TOMY MBI ITOITydaeM:
A 3Mm

V=== 6 - 10° M/c=6 km/c. OTBeT: v = 6 KM/C.
T 0510°¢c
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Ne3

JlaHo: Pemenue:
7\.1 =LA v
_ Taxk kak A =vI'=—, TO mpH vV = const MbI TIOJTy4aeM:
A =20 v
LA A A

N At 05 Omer: =05,

—1 — Vz }\42 27\. Vz

%)

§ 72.Crosiune BoTHBI

BOIIPOCAhI

1. BonHa, kKoTopast oOpa3oBaHHA B pe3yJibTaTe CIOKEHHS ABYX rap-
MOHHMYECKHUX BOJIH C OJMHAKOBOH MOJsApHU3alMel, 4aCTOTOM U aMIUIUTY-
JIOW, pacHpOCTPAHSIOUINXCS HABCTpPEUy APYT APYTY, HAa3BIBAETCS CTOS-
yei.

CrnoxeHue AByX CHHYCOUZ (C OJMHAKOBOM aMIUIUTYJON) JaeT CHHY-
COMJly C YBEJIMUEHHOU BJIBOE aMILTUTYIOM.

2. Kaxxmast Touka CTOSYEH MOMEPeYHON BOJHBI KOJICONIETCS B IIEPIICH-
JIKYJISIPHOM HAIPaBJICHUH K HATIPABJICHUIO PACIIPOCTPAHECHHUS BOJIH, IT0-
POAMBILKX JAHHYIO CTOSIYYIO BOJIHY, IO TAPMOHHUYECKOMY 3aKOHY, C OII-
peneNeHHBIM TIePHOAOM BHEIIHETO BO3MYIIECHUS W HEKOTOPOW ompere-
JIEHHOW aMIUIMTYAOM.

3. Tlomo>keHUs TOYEK CTOSTYEH BONHBI, B KOTOPBIX aMIUIHTYJa KOJie-
GaHnit HanOOJIBIIas], HA3BIBAIOTCS ITYYHOCTSIMH CTOSTYEH BOJHBL.

[TookeHUsT HETOABMXKHBIX TOYEK CTOSYEH BOJHBI, B KOTOPBIX aM-
IUIATYyJa KoJeOaHui paBHA HYIIO, HAa3BIBAIOTCS Y3JIaMH CTOSYEH BOJIHEI.

4. Ecnu Ha 1yivHe CTPYHBI YKJIABIBACTCA 1IEI0€ YHCIIO MOTYBOJIH.

5. YacToTa Vv, KojiebaHuil B CTOsIUEH BOJIHBI [UIMHOM [ paBHa :

v . o
Vv, =——n, TJie v — CKOpPOCTb BoJHbL. Torza nepsoil rapMOHUKOH Ha-
21

3BIBAETCA MOJIa KOJIeOaHUH C 9aCTOTOH Vi, #-BIM 00EpPTOHOM — MoOJIa KO-
j1e0aHui ¢ YaCTOTOH V,,.

3ATAYH

Nel

y1 =4 cos o(t — x/v) = Acos ot — o ,
v

122



y=Acos o(t+x/v)== Acos{mt + mf}
v

Yityn=y __Acos[(ot—mf} +Acos{mt+w£} =
v %

X . X X . .X
= Acosmt -cosm—+ Asinmt -sin®— + Acosmt - cos®— — ASint - Sin®— =
v V V %

X Ox
=2Acoswt-coso—. y=2Acos—coswt.
v v

Ne 2

2n A
Tak kak: = - nv= = TO, MOJCTABJISAA B ypaBHEHHE

2 2t
y=24 cos2 cos ot nonmy4yaem: y =24 cosTnxcosl.
v

Ne 3
Juist y3110B cTostueit BONHbI 110 hopmylie:
2 2
y=0= 2Ac0s—mcosﬂ:cos2—m =0. 2—m:£+nn; nelZ.
A T A A2

A(m A A
X=—1,|—+mn|=—+—n; ne’l.
2n 4 2

Jiist TOTO, YTOOBI IOYYHUTH CTOSIYYEO BOJIHY:
2nx 2t 2mx 2mx
y= 2AcosTcos— =cos—=1. T =

nel :cossz:I.

Ne 4
aHo: Pemenne:
Ly =0,6 M | PaccTosiHMEe MeXIy IBYMs IIy9HOCTSMH PaBHO ITOJIOBHHE

A—2? 1
JUIMHEI BOJIHEL: [ = Ek.

L
Takke: [ = —4

4-1

MO3TOMY: A = %LM = % -0,6 M = 0,4 M. OtBeT: A = 0,4 M.
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Ne 5

aHO: Pemenue:
I=0,5m J1 9acTOTHI 1-if MOABI KOJEOaHUH TOTyqdaeM:
v =3500 m/c
n—1 vy ==L =300 | 3500 Ty = 3.5 T,
2] 2-0,5m

V]*?

Ortser: v; = 3,5 xl'1.

§ 73.3ByKkoBbI€ BOJTHBI

BOIIPOCBhBI

1. 3ByKOM Ha3bIBAIOTCS YIPYTHE BOJHBI B Cpelie, KOTOPHIC BOCIIPH-
HUMAOTCS Y€JIOBEYCCKAM YXOM.

2. KoneOmromeecst Teo, KOTOPOE CO3IaeT IMOCIeA0BaTeIbHBIE 00Jac-
TH HU3KOTO W BEICOKOTO JTABJICHUI BO3IyXa (3BYKOBYIO BOJHY), SIBISCTCS
HUCTOYHHMKOM 3BYKa. 3BYK BBI3BIBacT KOJICOAHHUS C ONPENEIeHHONW 9acTo-
TOH, J{oX0as 0 YeIoBedecKoro yxa. JTH KoieOaHus W BOCIIPHHUMAIOT-
CSl YETIOBEKOM.

3. K un¢pa3BykoBbIM OTHOCSITCSI BOJIHBI C 4acTOTOM MeHbie 16 [, k
3BYKOBBIM — C 4acToToil oT 16 I't mo 20 xI'1, kK yIbTpa3ByKOBBIM — C
gactoToii 6ompiie 20 k1.

4. Pazmepsl UCTOYHMKA, TEHEPUPYIOIIMX HH(PA3BYKOBbIE BOJIHBI, [10-
psAIKa ITECATKOB METPOB, YIIBTPAa3BYKOBBIC BOJIHBI — TOPSIKA HECKOJb-
KAX MWIUIMMETPOB, 3BYKOBBIE — OT HECKOJBKUX MIJUIUMETPOB JO HE-
CKOJIKAX METPOB.

5. CKOpoCTh 3ByKa B JKUAKOCTH MEHbBIIIE CKOPOCTH 3BYKa B TBEPIOM
Tene U 0OJbIIIe CKOPOCTH 3BYKa B Ta3ax.

3ATAYHU

Ne 1

aHo: Peienue:
V=343 m/c 343 m/c
V1:16FH XZV/V;K1:HZ21,4M;
v, =20 kI'1g 343 a/
A, hp—7? 7\,2:—1;/[C=17,1'1073Mz17MM.

20-10° T
OtBet: A =21,4 MM, A, = 17MM
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Ne 2

JlaHo: Pemenne:
h =686 M/c 2 2
gt h h gh

= h=Vyi—->—t=—h=Vy——=>—,

V=343 m/c 0 v 0 A
2
otiyta Vo=V + S Z 343 wje + 2BMC-686M 355 e
2V 2-343 m/c

Otset: A =21,4 MM, A, = 17MMm

Ne 3
Hano: v, =|PemeHue:
100 xI'1y vV Vi 1531m/c _
v, =1 MI'y :;;MZV—IZH)s—F:LSJO M
Ay Ao — 2 ! H

h= 22 34§’M/° =3,43.10 M.
vy, 10° I'n
OtBer: M = 1,5 MM, A, = 3,43 MM

Ne 4.
JlaHo: Pelenue:
t=0,01c h=V-t/2;h=1531 m/c.0,005 ¢=7,6 m.
V'=1531 m/c |Orser: h=7,6 M
h—?

Ne 5
JlaHo: Pemenmue:
=3¢ l:V2t:t:l/V2;l:Vl(f+T):V1(Z/V2+‘C);
Vi =343m/c Vil A% 343m/c-1500 m/c

- I= Lypyni= 1= 12 = 3c=1103m.
V=1500 wlc | ° 7 7 A Vy ¥, 1500 mic- 343 mic

OtBer: /[=1103 m

§ 74.BbicoTa, TEMOP M TPOMKOCTDH 3BYKa

1. YacToTa

BOIIPOCAKHI

KoJileOaHNI NCTOYHHUKA 3ByKa ONpPEEISiET BBICOTY 3BYKa.

2. Ortnnune TeMOpOB 3ByKa OJJHOM 4acTOTHI 3aBUCUT OT (hOPMBI 3BY-
KOBBIX KOJICOaHUIA.

3. [Toporom CIBIIIUMOCTH HA3bIBAETCS MUHUMAIIBHOE JIABJICHUE BO3-
Jlyxa, KOTOPOE eIle MOXKET BOCIPUHSITH Y€JI0BEYECKOE YXO.

125



HpI/l nopore CJIBIIIMMOCTU UHTCHCUBHOCTbH 3By1<a paBHa

I,=10" Br/v’.

4. BoJjeBBIM TIOPOTOM Ha3bIBAETCS MaKCUMAIILHOE JTABJIICHUE BO3IyXa,
KOTOPOE €IIe MOXKET BOCIPUHSTH Y€JI0BEYECKOE YXO.

Ipu 6oJIeBOM TIOpOre MHTEHCHBHOCTH 3ByKa paBHa [y = 1 Br/Mm’.

5. UHTEeHCUBHOCTH 3BYKa / OLIEHMBAETCSl KaK OTHOIICHHUE NaJarolen
Ha MMOBEPXHOCTH S MOIIHOCTH P 3BYKOBBIX BOJH K IUIOIIAAX 3TOW MO-

P
BEpXHOCTH: [ :E' WuTtencuBHocts B CU m3MmepsieTcs B BaTTax Ha

KBaJpaTHbIA MeTp (B1/ M).

3AJAYH
Ne 1.
JlaHo: Pemenue:
o O i e a2 g2 20006
VoK T2 N7 343 m/c ’
V=343 m/c s
n,Ve—1? |"T e
3
yo— 2VE_ 210706 _ o0 e Orser: = 1:2: 3. V, = 1200 wie.
n
Ne 2
JlaHo: Pemenue:
p=69,9 nb I I I B
=10 lg—:>£=lg—:>—=10%0:>

Iy 10 “1, I,

B 252 100 A 2 2
=1=1,-1010=10""B/M”"-10 /10 =10mxBr/m~ . OtBeT: p=10Mx-Br/™m

Ne 3
Hano: Pemrenne:
K=0 ! v _ 1 K 12132 100
I = 102 Br/m2 =lg—=10"=—=1=1,-10“=10"""B/m"-10° =
. =10 " Br/m?. Otser: k= 10 ~'2 Br/m>.
Ne 4
Hano: Perenue:
1 =110 o1b B
1=21], B = 101gi= 101g2;[31= 101g1_1:>11:[0.10 A);
2 Iy Iy Iy
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By By
=101g2-10 o =10(Ig2+1g10 A))=

i
10
Br=101g 20010 0110

0

= 10(ln—2+ﬁ) =10 (0,4343-2,9957+11) =123 nb. OtBer: =123 nb
In10 10
Ne 5
JlaHo: Pemenne:

S=10cm’*=10"M
B = 8016 B=10lg";80=10lg " =lg T =8 L =10",
E_9 10 10 IO IO

I=1,-10%, 1=10"Br/m* 10°=10" Br/ Mm%,
N=I1.§=10"m.10*Br/M*=10"Br, E=N.t=10"Br.1 c=10".
Otset: E =107 [Ix.
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SQJIEKTPOAUHAMUKA

Cunbl 351eKTPOMarHMTHOro
1 3 B3anmoaencTBus

HenoaBUXHbLIX 3apaaoB

§ 75.9nexTpuyecknii 3apsin. KBantoBanue 3apsia

BOIIPOCHI

1. CymecTBoBaHME Tell CTAOMIBHBIX Pa3MEPOB OOBSICHIETCS HE TOJb-
KO I'PaBUTAllMOHHBIM, HO M 3JIEKTPOMArHUTHBIM B3aUMO/ICHCTBUEM.

I'paBUTALIMOHHBIE CHIIBI — CHIIBI IpUTsDKEeHHs. Ecii Obl He ObLIO CHI
WHOM IPUPOJBI, TO TeJIa CTPEMUIIUCH OBbI CXKATHCSA B OIHY TOUKY.

2. DJIEKTPUYECKHUH 3apsi]l XapaKTepu3yeT CIIOCOOHOCTh Teja K JJIeK-
TPOMAarHUTHBIM B3aHMMOJICHCTBHSIM.

3. HammenbpmmM 3apsiioM (M3BECTHBIM B Halle Bpems) o0Jsazaer
anextpon e =—1,6 - 10" K.

Jlpyrue sneMeHTapHbIe 4YacTHIB! (KBapKH) MOTyT oOJajaTh ere

2 1
MCHBIIUM 3apaa0M ge, —e€, HO OHH HC Ha6J'IIOZ[aJ'II/ICI) IKCIICPUMCH-

TaJIbHO B CBOOOHOM CTaOUIIBHOM COCTOSIHUM.

4. JI1000ii NIeKTpUYECKUH 3apsill KpaTeH 3apsity dJIEKTPOHa.

5. [ToTomy 4TO 3aps] KBapKa, Kak U 3apsiji JJICKTPOHA, HEJIeIUM U He-
n3MeHeH. (Ecnn cBoOoiHBIE KBapKH OYIyT SKCIEPHMEHTAIBHO OOHapy-
JKEHBI, TO M3MEHHUTCS TOJIBKO BEIMYMHA MHUHHMAIBHOTO 3apsiia, HO HE
MIPUHIMI KBAHTOBAHMS 3aPsi/I0B.)

§ 76.9nexTpu3anus Tes. 3aK0H COXpaHeHHsI 3apsiia

BOIIPOCBhBI

1. [Toromy 9TO 9acTh SIEKTPOHOB C OJHOTO TENA IMEPEXOTUT Ha APY-
roe Teno. Ha Tene ¢ M30BITOYHBIM KOJIIMYECTBOM SJIEKTPOHOB 00pazyercs
OTPHIATEIFHBINA 3aps, HAa OTIOABIIEM AJICKTPOHBI Tele o0paszyeTcs Mo-
JIOKUTENbHBIN 3apsijl.
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2. Tak Kak 2HEPrusi CBA3M AJIEKTPOHOB C MOJIEKYJIaMH LIEPCTH MEHb-
e, 4eM ¢ MOJIEKYJIaMH JIepeBa, TO YacThb 3JEKTPOHOB C LIEPCTH Mepei-
JieT Ha zaepeBo. Ilpu 3ToM nepeBo 3apsiAuTCs OTPHULATENBHO, a LIEPCTh
KOIIIKH IOJIOXKUTEIIBHO.

3. Macca Tena mpu SNEKTPH3alAN YMEHBIIAETCS, €CIH TEJIO OTHACT
SJIEKTPOHBI, W YBEIIMYUBACTCS, €CIHM TEJIO0 UX IPUHUMAET. DIIEKTPOHBI
00J1a1al0T MacCOM, HO M3MEHEHHE MACChl HACTOJLKO MAajio, YTO DKCIIe-
PUMEHTAIEHO HE OOHAPYKUBAETCSI.

4. MarautooHHAas TJIEHKA, CHATas C KacCEThl, MPUTATHBAETCA K
pa3NUYHBIM MpEIMeTaM, MOCKOJIbKY OHa ObLla HadJIeKTPU30BaHa Tpe-
HHEM.

5. 3akon coxpanenus dneKmpuLecKo2o 3apaoa:

AnreOpanueckas cymMMa 3aps0B B HU30JIMPOBAHHON CHCTEME OCTaeT-
Csl HEU3MEHHOM.

3ANAYN
Ne 1.
aHo: Pemenwe:
29325 U B arome paHa comepikuTca 92 JIEKTPOHA H CTOIBKO
5 e MPOTOHOB, T.e ¢ = ¢. = 92.1,6.10"° Kn =
. =1,47.10" K. Otser: q+=q.=147. 107 K
Ne 2
aHo. Pemenne:

V=9 Mm’ = 9. 10" | Tak KaK Karuis 21eKTPOHEHTPaNbHA, TO ¢+ = ¢.
9.3

M B opnoit monekyne Boabl (H,O) comepxwurcs 10
my=3.10"kr |s1eKTpOHOB =

e=1,6 10" Kn A N y

=10.Ne,rne N= —, m =
G q-—7? 4 o P
3 9.3 -19
:>q:10p—Ve:10 1000 kr/m” -9 1026M 1,6-10 KH:48OKJ'I.
mg 3-10"kr

OtBer: g+ = q.= 480 K.

Ne 3

aHo: Pewenue:

g=-4810" Kn ~4,8-10"3Kn

e=1610°Ks |N=L="22 T o30000,
N_9 e -1,6-107"Kn

Otser: N=3.10°%Kn
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aHo: Pemenue:

~-1,6-102'Kn . _
e=16.10"Kn |[N=L="22 g0,
N2 e -1,6-10Kn

OtBeT: HEJIB3s, TaK KaK IEPEHACTCSA TOJBKO LEI0€
YHCJIO DJICKTPOHOB.

Ne 5
aHo: Pewenue:
g=8.10"Kn Ha urepcty ocraercs 3apsia gy = —q = —8- 1072 K.
e=1,6.10" Kn |Tak kak OTpHUATENbHBIA 3apsil y IIEPCTH, 3HAUMT,
Gu,N—1? 9JIEKTPOHBI IEPELLTN CO CTEKJIa Ha MIEPCTh.
y_ 4_ 81077Kn
e -1,6-10"Kn

=5-10"Kn.Oter: N=5.10" K.

§ 77.3akon KyJiona

BOIIPOCBhI

1. [lns nposenenus onbiToB KyloH MCHOIB30BaN KPYTHUIIBHBIC BECHI.
OIHOMMEHHO 3apsDKCHHbBIE IAPUKHU, OJUH M3 KOTOPBIX ObUT IIPUKPETUICH
K KOPOMBICJTY BECOB, HAUMHAIM OTTAIIKUBATHCS, 3aKPyUYHBasi HUTh BECOB.
Io BenmuuuHE yria moBopoTa kopombicia KynoH omnpenensit cuity B3au-
MOJIEHCTBUS 3apsI0B.

2. 3axon Kynona: Cuna B3aumonecTBus Fy, IByX 3apslioB ¢ U ¢,
HaXOJSLIUXCS B BaKyyMe, 0OpaTHO IMPONOPLUOHANIbHA KBaIpaTy pac-
CTOSIHUS ¥ MEXKIy HUMH M MPSIMO, MPONOPIIHOHATIbHA TIPOU3BEICHUIO MO-

919>
2

H-um*
, tiek=9-10° K—N;— k03 uu-
by

LyJIs 9THX 3apsaoB: Fi, =k

€HT IIPONOPIMOHATIBHOCTH B cucTteme CU.

Cuna B3auMOJEHCTBUS HalpaBlieHa [0 NMPsIMOM, COeANHSIONIEH 3apsi-
JIBL.

B Takom Bujae 3akoH KynoHa BEIMONHSETCS IS MaTePHAIbHBIX TO-
YeK.

3. KysnoHOBckasi cmiia OTTAlKWBaHUS IPOTOHOB OOJBINE CHIIBI WX
TPaBUTAIIMOHHOTO B3aMMOJACHCTBHA Ha 39 OPSIKOB.

4. ITockonbKy OOBIYHO UX JIEHCTBHE CKOMIICHCHPOBAHO.

5. KynoHoBckas cwiia B3aMMOZIEMCTBUS YUEHHUKOB, CUASILUX 3a OJ-
HOMW TapToi, eciu Obl O W30BITOYHBIX AJIEKTPOHOB B MX Telax Obuia
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651 1% OT MOTHOTO KOJNWYECTBA AIEKTPOHOB TeNa, OblIa OB TOpAIKa Be-
ca 3emmu w107 H.

3AdAY9HU
Nel
aHo: Pemenne:
¢1=¢,=1 vk Kn=10"Kn GH-M2 .
r=30 cmM =03 M ag, N0 oz 0K
F_9 F=k 122= 5 =0,1 H.
r 0,09m
Oteet: F=0,1 H.
Ne 2
JlaHo: Pemienue:

r=0,5cMm. 2
F=36H |F=kL=q=
LAl .

=107 K.
Otser: F=10" Ku.
Ne 3
JaHo: Pemenue:
my = Cuibl JefCcTBYIOIIME HAa KaKIBIN LIAPUK YIOBIETBOPSIOT

my =44,1 = YCIIOBHIO: f+m§+l‘7,: =10

Tsino =mg

KT { = Fj, =mgtga
F,. =T k

1= 05w T cosal

a=90° q2

7(]—7 K—zzmgtga,

r
[ 2
21
rae r=2lcosa =g = —mgsmk e

!
. /2rzgl %\/4,41 107 kr-9.8we- 20,5, o ocye

9.10"’H'M2
an

Otser: ¢ = 4,9 MxKi.
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Ne 4

JlaHo: Pemenue:
F=53-10"m. 2 2 2
me=0, 1107 k| 2oy M R
e=-16-10"Kn | 7 r rm rm
T, wyv—=7 |
2
9.109 HM
~1,6-107"Kn K 2210w,
5,3-100" 'M-9,1-10 " kr
-6
W_K:M:m.lo”paa/c.
ro 53100"'m
2 2-3,14

== 1,52-10 "¢,
4,1-10" " pan/c

§ 78.PaBHOBecHe CTATHCTHYECKHUX 3aPSI/I0B

BOIIPOCHI

1. ITockonbKy TOJBKO B 3TOM CIy4ae CyMMa, CHJI JCHCTBYIOIIMX Ha
3TOT 3apsA]] paBHA HYJIIO.

2. TlockonpKy cymMMa KyJNOHOBCKHMX CHJ, JIEHCTBYIOIIMX Ha HEro,
paBHa HYJIIO M HE 3aBHCUT OT €ro 3HaKa.

3. TlockonpKky cymMMa KYJIOHOBCKHMX CHJI, NEHCTBYIOIIMX Ha HETO,
paBHA HYJIIO U HE 3aBUCHUT OT €r0 BEIUYUHBI.

4. PaBHOBecHe OTPHULIATENBHOIO 3apsia B Touke 4 HEyCTOHUUBO, MO-
CKOJIbKY IPM MaJICHIINX TOPH30HTAIBHBIX M3MEHEHUSIX TOIO0KEHHS 3a-
psiza g; paBHOBECHE HAPYIIUTCSI.

5. PaBHOBecHE CTATUYECKUX 3apsAA0B HEYCTOMUMBO, TaK KaK IpU Ma-
JEHIINX U3MEHCHUAX MOIOKEHNS 3apsiI0B PABHOBECHE HAPYIIUTCS.

3A0AYHN
Nel
aHo: Pemenne:
[=1m =-
- _ a9 |1h=0-a0 2
g;(’lgifﬁn F=x 2 F:K(Q—qz)qq ;i=qu—q§
2 q1+4,=0 I? :
qi,q2 — ¢ |



_ 0,576-1
[Monyunnu kBagpaTHoe ypaBHenue 10 > q,— q% - 5= 0, pe-
9-10
IIeHHe KOTOPOTO JaeT aBa KopHs ¢ = 8 Mk Kit, ¢, =2 Mk Kin.
OtBer: ¢, = 8 Mk Ki, ¢, =2 Mk K.

No 2
JlaHo: Pemenue:
;24,1 )
9 | YcioBu paBHOBeECHs 3apAJIOB: KQ—;]Z . qu —q%
2 (1-x)
Ja !

D10 ypaBHeHHe peleHo B § 78: x =/ =
P P Ja+\2q 2+1

x; 0

Ne3
Jlano: Pemenne:
[=30cM | Fi=F,: F+F, =F;
F=173H

2
F=2F cos30%; Fy =xL
12

JFI?

F= 2Kq—2cos300 =>q=
/

2k c0s30° -
2
= ’ 17,3H-0,09m =10 Ku .Otger: ¢ = 10°Ku.
gH-mM2 3
2-9-10 TR
Kn 2
Ne 4
aHo: Pemenne:
9= 1Mk Ka | F = Fy; F = 2F c0s30%; F = F';
0—? |
2 0
KZq (;(;530 . qQ .
/
(2005300)
24___ 9 _577.10"Kn

Q =2 =
4¢0s30° \/g
Otser: 0 =5,77-10 °Kn
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Ne 5
aHo: ‘ Pemenne:
F,=Fy; F=2F cos30° +Fj;

2

0 K5 kg’

q
0—? |

K = + OTKyza
2 2 2
n2 (W)
2
0= —q@ .OtBet: O = —q#

§ 79.HanpsizkeHHOCTb 3JIEKTPOCTATHYECKOTO MOJIst

BOIIPOCHI

1. 111 Toro, 9TOOBI OOHAPYKUTH IEKTPUIECKOE TI0JIE€ B IPOCTPAHCT-
Be HE0OXOIMMO BHECTH B 3TO T0JIe TIPOOHBIN 3apsiI.

2. HanpshkeHHOCTBIO AJIEKTPHUYECKOTO MMOJIsl £ Ha3bIBACTCSl BEKTOPHAS
BEIMYMHA, KOTOpas paBHa OTHOIIeHUIO cuiibl Kynona Fy,, AeiicTByromeit
Ha NPOOHBII MOJOKUTENBHBIN 3apsi ¢, MOMEIEHHBIH B JaHHOE I0JIe, K

Kn
q

Enununedt HanpspkeHHoct B CU siBnsercss HpIOTOH Ha KysoH (1
H/Kun).

3. HanpspkeHHOCTH 1103151 00paTHO MPOMOPIMOHATIBHA KBaJpaTy pac-
CTOSIHUS.

4. T'eoMeTpudeckKoe MECTO TOYEK C OJMHAKOBBIM MOJIYJIEM Harps-
JKEHHOCTH 3JEKTPOCTATHYECKOTO OIS TOUYEHHOTO 3apsaa oopasyer cde-
py.

5. 'eoMeTpuyeckoe MECTO TOYEK C OJUHAKOBBIM 0 HAMPABICHUIO
BEKTOPOM HAIPSLKEHHOCTH AJIEKTPOCTATHUECKOTO OIS TOYSYHOTO 3aps-
Jia IPE/ICTaBIsIeT COOOM JIyd.

BEJIMYMHE CAMOT'0 3TOTO 3apsaaa: E=
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3AJAYN

Ne 1
aHO: Penienne:
q=3 MKKii=3 -10° K F= qE , II03TOMY HAIIPaBJICHUE CHJIbI COB-
E=2-10° H/Kn

nagacT ¢ HaIpaBJICHUEM HAIIPAKECHHOCTHU.

F—2? F=2-105H/KA-3~10_6KA=0,6H
Otser: F=0,6H .

Ne 2
aHo: Pemenne:
q:1’6'10__1119KH . 4 o H-M> 1,6-1077Ka
=5,3-100"'™m E=K- ) =9-10 2 “11\2 2
EF_9 r Ka® (53100 )M

=53-10""H/K.
F=qE=1,6-10""KA-53-10""H/Kr=8,2-10"3H.
Otser: E=5,3-10""H/KA F=82-10"3H.

Ne 3
aHo: Peuienue:
E=1,3-10""H/Kx gE 1,6-107° Ka-1,3-10'!
¢=1,610°Kn | ma=qE=a="—= 31 -
m:9 1'10-31KF m 9,1'10_ KI'
B =2,28-10%mc?
a—"!
OrtBet: a=2,28~1022M/C2.
Ne 4
Jano: Peumrenue:
q =2 MKKA q0 O F
F=9H F2=k—2:>—2=k—
rn=rl2 r r Qq
b (2/13) 49 H
= E| =—='—6=1,8-10‘7H/KA,
q 2-107"Ka
Otser: E; =1,8-1077 H/KA.

135



Ne 5

aHo: Pemenne:
_ 103
Ey=3,6-107 HKa | oo 0 [kO
E2 21,6'10 H/KA x2 El
l"l =X
l”2=lr3=l/2 —k 23x+l— k_Q:>
x+l E2
E,—? kQ
0 4E\E,

=k
(x+l/2) /kQ k0 (JE +yE))
( kQ El

_ 4:3,6:107° H/KA-1/6~10_5 H/KA
(V3,6-107° H/Ka +4/1,6-1075 H/KA)>
Otger: E3 =2,3-107 H/KA.

=2,3-10"> H/KA.

§ 80. JIunuM HANPSKEHHOCTH YIEKTPOCTATHYECKOTO

moJId

1. JIuHuu, B KaXI0H TOYKE MOJS KacaTelbHbIE K KOTOPBIM COBIaJa-
IOT C HaIllpaBJICHHEM BEKTOpa DJIEKTPUUIECKON HAIMPSDKCHHOCTH, Ha3bIBa-
FOTCS JIMHUSIMA HATIPSDKEHHOCTH AJIEKTPHYECKOTO TIOJIS.

2. TloTomy uTO, ecny Ham 3apsj MOJOXKHUTEIbHBIA, TO MPOOHBIHN 3a-
psia B MH000H TOYKE MPUTATUBACTCS K HEMY, 4, €CIH OTPHULATEIBHBIN, TO
OTTAJIKUBAETCA.

3. JIuHUM HampsKEHHOCTH SJIEKTPUUECKOTO TMOJIi HAYMHAKOTCS Ha
TIOJIOXKUTCIIBHBIX 3ap;max, a 3aKaHYMBAKOTCA Ha OTpl/ILlaTeJ'H)HbIX NJIn B
OCCKOHEUHOCTH.

JIuHuM HanpsHKEHHOCTU HE MEPEeCceKaroTcs, HOTOMY YTO B IPOTUBHOM
clly4yae HampaBjeHHE HANPSHKEHHOCTH MOJISL B TOUKE MEPECEUEHUsI ABYX
JUHAN HAMPsDKEHHOCTH OYIeT HeompeaeIeHHO.

4. TomyctuM, yT0 N — 9YHCIO0 JTWHUN HATIPSDKEHHOCTH TIOJS TOYSH-
HOTO 3apsna Q. [IycTh Takxke 3TH JHHUH MPOHU3BIBAIOT cepy IIoma-
o S:

S = 4m”.
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CrnenoBaTenbHO, YWCIIO JMHUM HaANPsDKEHHOCTH, MPUXOMAIIMXCS Ha

1 1
TIOIIAb S , MPOMOPIIMOHATIEHO —- Ilockonbky E ~—» TIoJly4aeM, uto
r

E~N.

5. DnexTpocTaTHYECKOE T0JI€ HA3bIBAETCA OJHOPOIHBIM, €CIIU B JIHO-
0011 TouKe MoJIsl HANPSDKEHHOCTh OJMHAKOBA KaK 0 MOJYJIIO, TaK U 110
HAaIpaBJICHUIO.

§ 81. IIpuHIUN cCynepno3uKuM JIEKTPOCTATHYECKUX
noJiei

BOIIPOCAHI

1. HampspkeHHOCTh moJii £ cUCTeMBbI 3apsiloB B HEKOTOPOH TOUKe

paBHa BEKTOPHOM CyMMe HampsbkeHHocted E,, E,, ..., E,, co3gal-
HBIX KKIBIM 3apsI0M CHCTEMBI:
E=E+E,+..+E,.
2. [lommyctum, 9TO / — pa3Mep CUCTEMBI 3apsAI0B ¢ CYMMapHBIM 3apsi-
noMm Q. Torma HampsHDKEHHOCTH DJIEKTpOCTaTHYECKoro mojis E Ha pac-
CTOSIHUHM OT CUCTEMBI r >> [ onpenernsercst HopMyioun:

E~ k%.
r
3. O6parHO NMpPONOPLUHOHATILHA PACCTOSHHIO B KyOe:
E= k—Ql D
(2 +arin?)”?

4. HanpsoxkenHocts £ chepsl pagnyca R ¢ 3apsiioM (O Ha pacCTOSTHUN
7 ee LeHTpa:

Y
E= kr—z, mpu r > R,
0, mpur < R.

BHyTpu cdepbl HanpsHKEeHHOCTh paBHa HYJIO, MOTOMY YTO Ha IO-
BEPXHOCTH c(hepbl BCeraa HalayTCs ABa TaKKX 3apsijia, YTo CO3/laBaeMble
VMM HaIpsDKEHHOCTH B TOUKE BHYTPH c(epbl OyIyT paBHBI 10 MOIYIIIO U
MPOTUBOIOI0XKHBI [10 HAIIPABJIECHUIO.

5. Hanps>keHHOCTh 3apsiK€HHOM IMIIOCKOCTU BCErJa HalpaBlieHa
NEPIEeHANKYISIPHO 3TON IUIOCKOCTH, ITOTOMY YTO HAa €€ MOBEPXHOCTH
BCerja HalAyTCs ABa TAaKMX 3apsja, 4YTO CO3JaBacMble UMM HaIps-
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JKEHHOCTH OYyIyT paBHBI MO MOIYJIO, a HapajljiebHbIe MIOCKOCTH
KOMIIOHEHTbl BEKTOPOB HAMNPSsKEHHOCTEW HampaBieHbl MPOTHUBOIO-
JIOXKHO.

HanpspkeHHOCTD 3aps>KeHHOM MII0CKOCTH E paBHa:

_°
28
rae 6 — HOBerHOCTHaH IINIOTHOCTH 3ap;ma, &) — SHCKTPI/I‘ICCKEI}I
IIOCTOSAHHAA.
BAJAYHU
Nel
JlaHo: Pewienue: B
q=10 MK — O F.—F L .- — i
v E =0,Eg=FE +E,; Eg e
=112 2E, cos45°:2K-L452: RN
AB=x=8cmMm 5 (1/20(;5450) AN
T . 9 | . B 1 N
En, Eg—7? :2‘9.109H M 10 " Ka - q A q
2
Ka 0,36-£M2
2
=1,44-107 H/Ka .
Otser: E, =0;E, =1,44-10" H/KA.
Ne 2
JlaHo: Pemenue:
=+3,2-10" Kn 4
Hp  PR———
—9 £.10710
a2INOM . NpeE 4B -k-—T skl
E—71 (I+a) a
2 2
9~109HM2 :3,2-1079Ka 9.109HM2 3,2.109Ka
Ka Ka 10
= n =4,4-10" H/Ka.
1077 +2,5-10719)2 2 (2,5:1071%) 2\

Orger: E=4,4-10"" H/Ka .
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Ne 3

JlaHo: Pemenue:

q=12 5Kn _ .. q
=10em=0,1m | E4=E|+E;; E1:K—2,
1,=6 cmM=0,06M Ii
1,=8 cM=0,08m E, = Ki ;

E, , =E cosa+E,cosf;
/i€ COSOL M COS[3 HaliIEHBI II0 TEOPEME KOCHHYCOB:

I 2 _p2_p2
cosa=2L7" o osp BTl g _574.10° HKA.
21, 211,
Ortset: £, =5,74-10° H/Ka. .
Ne 4
aHO: Penienne:
R =2cM=0,02M E| =0, rak kak ;<R '
Ry=4cM=0,04 M 0
0, =11KA=10"" Ka Ey=K= =
0, =-3HKA=3-10" Ka "2 .
R =1cM=0,01Mm _g.qpo HM? 107KA?
rn=3cmM=0,03M KA2 9~10_4M2
r;=5cM=0,05M =10*H/KA.
Ey; Ey E5—7
2
o 0 K 9.10° LM
E,=K=Z_KZ2-"(0,-0,)=—80_(22.107Ka) =
S e 2 T 25002

=—7,2-10° H/KA.
Otser: £, =0, E, = 10" H/KaA, E5 ==7,2-10° H/KA.

Ne 5
JlaHo: Pemenue: 5
c; 20; d . =N RateAN
E\, Ey) E3—7? E1=2—; — %Eﬂ
€o S A —
g .0 20 30 —
2 280 280 230 d
E3 :i.
€o
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B3auMoaencTBUA

1 I 3Heprm| ANNEeKTPOMaAarHMTHOro
HenoaABUXHbLIX 3apAAoB

§ 82. PaGoTa cui1 3J1eKTPOCTATHYECKOTO TOJIS

BOIIPOCAHI

1. [ToToMy 4TO CHJBI IPaBUTALMOHHOM U 3NEKTPOMArHUTHON MPHUPO-
JIbI OTUHAKOBO 3aBHUCAT OT PACCTOSHUSA MEXIY TeIaMHU.

2. PaboTa 31eKTpocTaTH4ecKOoro MoJIsi 3aBUCHT TOJBKO OT HA4aIbHO-
TO ¥ KOHEYHOTO TTOJIOKEHUH 1 HE 3aBHCHUT OT (JOPMBI TPAEKTOPHH.

3. DnexTpocTaTHYecKoe TOJIe MTOTEHIINAIBHO, ITOCKOIBKY €ro paboTa
3aBHCHT TOJIFKO OT HAYaJIbHOTO ¥ KOHEYHOTO TTOJIOKECHHUH.

4. IToroMy 4TO CcHja MPUTHKEHUS B O0OMX Ciydasx oOpaTHO Mpo-
MOPLUOHAIbHA KBaIPATy PACCTOSHUS MEKIY HUMU.

5. TloTeHumaneHast 3Heprust W B3auMOJEHCTBUS 3apslioB ¢ U ¢, Ha

paccTosiHUH ¥ paBHA: W = kel
r
3AQAYH
Ne 1
aHo: Pewenue:

E=3-10°H/kn |[To popmyie paboTa paBHa:
[=3:-10"m A=Fl=Ele|=3-10°H/Kn-3-10° m-1,6 - 10"’ K =
le| = 1,6 <10 Ka|= 1,44 - 10" [Tk, 1.x. AE, = A.

‘OTBGT: AE = 1,44 107" k.

AE, —?
Ne 2
Jamno: Pemenne:
e, 0, 1. PaboTa 31eKTpOCTaTHYECKOTO IOJISi PACCUUTHIBACTCS II0
d, g, m, c eocd my?
4 v_—2 |bopmyne: A =eEd; E=—= A= ; A=
, ?

)

€9
/2A f2 /2
Sv=,—= cod .OTBeT:A:ﬂ, V= eGd.
m 6‘0m 80 me
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Ne3

JaHo: Pemienue:
r=53-10"wm DIEeKTPOCTaTHUECKOE T0JIE MPOTOHA COBEpIIa-

|e| =|p|=1,6-10"" Kn |CT Hall 3JICKTPOHOM CIIETYIOIIYIO paboty:

g9 =8,85- 10 " Ki'/H™* |4, =W,—__P _
A,—? | 4meyr

2
(1,6-10“9 Kn)
= ~435- 10" Ix.

2
47-8,85-107"2 Kiz-s,&lo*11 M
H-Mm
Otset: 4, ~ 4,35 - 10" Jix.
Ne 4
aHO: Perenue:

Wi=6-10" Jx |l. TIOCKONBbKY NOTEHIMANbHAA OHEPTUS CHCTEMBI
JIBYX 3apsDKEHHBIX YaCTHI] BRIpaXKaeTcst (popMyInoi:

_1

=3

q, O = const W = 99 , TO szL:lWl:
Wy, Ad—2 | 4negr 4neqr3r 3

:%~6~10‘14 Jok=2- 107 k.

2. PaboTa cul 3J1eKTPOCTAaTUIECKOTO TI0JIsl paBHa!
A=W,—W=2-10"Ix—6- 10" Iik=—4 - 10~ [Ix.
Oteer: Wr=2- 10" I, A=—4- 107 JIx.

Ne 5
aHo: Pemienue:
qg=1wmxKn |PabGora 31eKTpoCTaTHYECKOTO IO paBHA Pa3HOCTH II0-
r;=5cM TEHUUAIbHbIX HEPIUi 3apsaa ¢:
ry= 9 cm . . . 7 =1
O e A= W = Qq 04 _24n 2)’
Q_‘_) 2 47‘[80}’2 47'[80]"1 47'[807'1}’2
) HO3TOMY:
4-m(~0,4]1x)-8,85-10"2 K>/ .5.10723-9-10 2w
_ 4megAnry ’ ’ H~n? -
q(r-r2) 10°Ka(5:10?m-9-10"v)

~5-10 %K = 5mxKu.
Otset: O = 5MmkKi. .

141



§ 83.IMoTeHIMAT 3JIEKTPOCTATHYECKOTO MOJIsI

BOIIPOCHI

1. Bennuuna, paBHasi OTHOLIEHUIO TOTEHLUUATIBHON 3HEPTUN B3aUMO-
JIEWCTBHA W BIIEKTPOCTATHUECKOTO MO K MPOOHOMY 3apsmy ¢, obia-
JIAlOIIEeMy STOM HEPrueil, Ha3pIBAETCS MOTEHLUAIOM 3JIEKTPOCTaTHYe-

CKOI'O I10JIA:
-
Y q

[MoTeHuuan sBIsIETCS PHEPTETUUECKON XapaKTEPUCTUKOM MOJIS.

[Torenmman u3mepsiercs B BoabTax (1 B).

2. [oreHuman, KOTOPBIA CO3/aH TOYEUHBIM 3apsA0M, 0OpaTHO Hpo-
MOPIIOHAJICH PACCTOSHUIO 0 3apsia.

3. IloBepxHOCTH HA3BIBACTCS IKBUIIOTCHIMAIBEHOW, €CIIH BO BCEX €€
TOYKAaX IMOTECHINAJ OMHAKOB.

4. JIluaMn HanpsHDKEHHOCTH HAIPABIICHBI OT AKBUITOTEHIMAIBHOM I0-
BEPXHOCTH C OOJBIIMM ITOTEHIMAIOM K TOBEPXHOCTH C MEHBIINUM IIO-
TEHLMAJIOM, JIMHUH TIEPIIEHANKYIISIPHBI TOBEPXHOCTH.

5. HanpsokeHuem (pa3HOCTBIO MOTEHIMAIOB) MEXIY IBYMS TOYKaMHU
Ha3bIBACTCS BEIMYMHA, KOTOPAsl YUCICHHO paBHA paboOTe DJIEKTPOCTATH-
YECKOT'0 IOJIS M0 TEPEMELICHUIO MOJIOKUTEFHOTO SIMHUYIHOTO 3apsiia
W3 Ha4aJbHOHM TOYKH B KOHEUHYIO. Pa3HOCTh MOTEHINANIOB OTHOPOIHOTO
AIEKTPUYECKOTO TOJISI PaBHA:

U= Edcos o, tne o. — yron mexny E u d.

3AAYU
Ne 1
aHo: Peuienue:
r=53-10""m |l) mOTEHUMAN TOYEYHOTO 3apsija PACCUMTHIBAETCA IO
p=16-10"Kn |bopmyre:
lef=16-10"Kn| _ © _ P _
4ne,r  4dmeyr
(PpuEe_? 0 _(1)9
1,6-1 K
,6-10 — ~27,16B.
41:-8,85-10'12&2-5,310‘“1\4
H-m

2) MOTCHIUAJIbHAS SHCPI'HA DJICKTPOHA paBHA:
E,=ep=1,6-10"Kn-27,16 B~—-4,3510" Jix.
Otset: ¢, ~ 27,16 B; E,=—4,35 - 10" [
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JlaHo: Pemenne:
d; o; €. PasHOCTE TOTEHITMANIOB (HATIPSHKCHHE) OIPEICISICTCS 0
Ap —? dbopmyne: Ap = Ed, HO, TOCKOJBKY:
od
E=— 10AQp=—.
80 80
od
OtBet: Ap = —.
€9
Ne 3
JlaHo: Pemenue:

¢ =125 B |PaboTa moss npu nepemMeNieHny 3apaaa u3 Touku 1 B To4-
¢,=75B |Ky 2 paBHa:

A=1wm]x A
—2 MATa@-e)=gq= =
’ )
-3
= LK 0% K= 20 Ko,
125B-75B
Ortsert: ¢ = 20 mxKn
Ne 4

JlaHo: Penienue:
U=10xB paboTa 1moJIst 0 TepeMeIeHHIO MIEKTPOHA OT KaToja K

me=9,1-107" kr |aHOMy MOWIET Ha COOOLIEHHE SJIEKTPOHY KMHETHYE-
|e| =1.6 - 107" Ky |CKOH 5HEPTHUH:
b

yV—2 |

y2 2U 2:10*B-1,6-107"
A=Uld="e =y - 4 _4%% 010 19 501107 we.

2 m, 9,1-10 " kr
Otser: V'~5,91 10" m/c.

Ne 5
aHo: Pemenne:

Vo=6-10" m/c 3a Bce Bpems ¢ = [ /V}, KOTOpOE DIIEKTPOH TPOJICTaeT
I=5cMm MEXIy IUIACTHHAMM, Ha HEro JAeHCTByeT CHila:
d=2cm F = |e|E . 3nas, uto U = Ed, 3anuiieM BbIpaxKeHUe Jis
U= 650xB —
m,=9,1-10>" kr '

19 |e| -U
le[=1,6-10" Kn F= .
r—=2? d

143



CornacHo BTOpOMY 3aKOoHYy HpIOTOHA, 3Ta cHa COOOMIAET 3NEKTPOHY
YCKOpPEHHE:
4-v
d-m,
ITockonbKy M3HAYATEHO YIEKTPOHBI HE 001aat0T
BEPTUKAILHON CKOPOCTBIO, U3 KHHEMATHUECKOH
(opmyIiel onpenenum r:

T F F F ¥ F FF

a~t2_ |€|'U'12 B U -
2 2d.me.V02 d Vy t x
19 2 )2 )
1,6-10 Kn~650B(5~10 M)

= > ~
2-2-10‘2M-9,1-10‘3‘1<r(6~107wc) !

~ 0,002 Mm=2 Mm.

OtBeT: r = 2 MM.

§ 84.2sexTpuyeckoe moJie B BeuecTse

BOIIPOCAHI

1. Bce BemiecTBa 1o creneHn MOOMIIBHOCTH JJIEKTPUYECKHX 3apsiIOB
JIETISIT Ha MPOBOIHUKH, TIOJIYITPOBOAHUKH U TUDJICKTPHUKH.

[MoasmwxHOCT YacTHIl (3apsDKEHHBIX) B BEIIECTBE ONpPENEIseTCs
CTPOCHHEM H PacIiOjIOKEHHEM aTOMOB BEIIIECTBA.

2. 3apspKCHHBIC YacTHUIBI HA3BIBAIOTCS CBOOOJHBIMH, OHHM MOTYT IIe-
pemMemarbes Mo JeHCTBIEM SIICKTPUIECKOTro TIOIS.

BerectBo sBiIsICTCS IPOBOJHUKOM, €CIIM COACPIKAILUECS B HEM CBO-
00/IHBIE 3apsiIbl CIOCOOHBI MEPEMENIaThes 10 BCEMY 00beMy BEIIECTBA.
Hanpumep, Meramibl, pacTBOpbl KUCIOT, COJEH U IIEeJI0Yed U MHOTHE
JpyTHe BelecTBa.

3. 3apsiapl pa3HOro 3HaKa, KOTOPhIE BXOST B COCTaB aTOMOB WJIA MO-
JIEKYJI, Ha3bIBAIOTCSl CBSI3aHHBIMH, €CJIM OHH HE MOTYT IepeMeIiaThCs
OTZEJBHO APYT OT JIpyTa IMOJI ISHCTBUEM 3JIEKTPUUECKOTO TOJIsI.

BermecTBo Ha3bIBaeTCsl AMAIICKTPUKOM, SCIIM BCE 3apsbl, COlEpxkKa-
LIMECs B HEM, SBJISIFOTCS CBSI3aHHBIMHU.

JIV3IEeKTPUKY — OYEeHb XOPOIINE H30JIATOPbI, IOTOMY YTO OHH IIpaK-
TUYECKHA HE TMPOBOIAT TOK (B HUX HET CBOOOIHBIX 3apsnoB). Hampumep,
JUCTWUIMPOBaHHAs BOJA, CTEKJa, IUIACTMAcChl, OEH30II, Macia, CIIoJa,
hapdop 1 MHOTHE IpyTHE BEIIECTBA.
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4. BemecTBO Ha3bIBACTCSl MOJYNPOBOJHUKOM, €CIH COACPXKAHUE B
HEM CBOOOJHBIX 3aps0B HAXOIUTCS B 3aBUCHMOCTH OT BHEIIHHUX YCIIO-
BUIl (TeMIlepaTrypsl, HarpsHKEHHOCTH BIIEKTPHUUYECKOTO TIIOJIS, BIIMSTHUS
pa3nuyuHBIX M3My4eHui). Hanpumep, repMaHuii, KpeMHHH, MHOTHE OKCH-
bl CYIb(UIBI, MUHEPAIIBI, CEJIEH U T.1.

5. DHeprust cBA3M JIEKTPOHA C aTOMOM IOJIYIPOBOAHHMKA MEHBIIE,
YeM C aTOMOM JIMJIEKTPHKA, HO OOJIbLIE SHEPTUH B3aUMOACHCTBUS dJIEK-
TPOHA C aTOMOM IIPOBOJHUKA.

§ 85. Iun1eKTpUKH B 3JIEKTPOCTATHYECKOM T0JIe

BOIIPOCAHI

1. Monekysbl BemecTBa ACIAT Ha MOJISIPHBIE (B HUX IIEHTPHI pacmpe-
JETICHNS] TIOJIOXKHUTENBHOTO M OTPHLATEIBHOTO 3apsiI0B HAaXOIITCS Ha
HEKOTOPOM PacCTOSIHUM) W HENOJIAPHbIE (B HUX HEHTPHI paclpeesIeHUs
TMIOJIOKUTEIBHOTO ¥ OTPULIATEIIFHOTO 3apsI/IOB COBIAAOT).

2. [Ipu geiicTBUM ANEKTPUYECKOTO TOJIS Ha MOJIEKYJIBI TIOJISIPHOTO JTH-
3NIEKTPUKA, PACTIOIOKEHHBIE Xa0THYECKH, OHU OPUEHTUPYIOTCA IO MOJIIO.

3. IIpu neficTBUM 3IEKTPUYECKOTO TOJS Ha MOJIEKYIIBI HEMOIAPHOIO JIH-
3NIEKTPUKA B HUX MPOUCXOIUT pasfeficHHE LIEHTPOB MOJIOKUTEIBHOTO U OT-
PHIIATENBHOTO 3apsZIOB, 1 TIOCIIE 3TOIO MOJIEKYITBI TOBOPAUHMBAIOTCSI 11O TTOJTFO.

4. JIndnexTprK ocIa0sIeT BHEIIHEE dIeKTpudecKkoe moine Eyy, B € pas
B CBSI3U C MOJSIpU3aLield, BOSHUKAIOIIECH IIPH IIOBOPOTE. DINEKTPUIECKOE
nosie E B cpelie paccuuThIBaeTCs o popMmyIie:

E:EBH

Benuuuna € Ha3bIBaeTCA UANIEKTPUYECKOM IpoHMIaeMocThio. OHa mo-
Ka3bIBACT, BO CKOJIBKO Pa3 II0JIe B BEIIECTBE MEHBIIIE, UEM T10JIE B BaKyyMe.

5. B anexTpocTaTnyeckoM (GUILTPE HOISIPU30BAHHAS TBUIb MPUTS-
THUBACTCs K 3apsOHKCHHBIM 3JEKTPOAAM M MO JOCTHXCHHHM HEKOTOPOH
KPUTHYECKOH MacChl MbLIb OCHIMAeTCA ¢ 3MEeKTponoB. Ilpu sToM Ha
BBIXO0/IE JIEKTPOCTATUIECKOTO (PHIBTPA MOJTydaeTCs] OUYMIIECHHBIN Ta3.

3AdAYHU
Ne 1
aHo: Pemenue:
g=1,&=80 HampspkeHHOCTh 9JIEKTPUUYECKOTO TOJIs, co3/aBae-
R =6400 xm Moro 3eMJiell y MOBEpXHOCTH paBHa:
0=-57-10°Kn 0|
Ei,—? E=——1"p

47I80R2 .
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B nuanexTpuke ¢ IMANEKTPUUECKOH IPOHHUIIAEMOCTBIO € HANIPSHKEHHOCTD
T0JIS1 YMEHBIIAETCSL:

1o
4meeR
ITosToMy:
10°K
E = 2 = 5710 > ~125,2B/m.
4me 8 R 4~n-1~8,85~10_12&2(6,4~106M)2
H-m
.10°
E,= 2 == 57107 Kn ~1,56B/m.
4mege,R

2
4-n~80~8,85-10*12%(6,4-1061\4)2
‘M

OtBert: E;~ 125,2 B/™; E;~ 1,56 B/m.

Ne 2
aHO: Pemienue:
U =200B Tak xkak U ~E ~ 1/¢, TO:
U,=8B U U, - 200B-1
) Ui o, Ure 20081
&=zl @ 1lU, e U 8B
P 2 2 2
2 OrtBer: £,=25.
Ne 3
aHoO: Pemtenue:
E =400 xB/m Ha mapux nefcTBYIOT Tpu CHIIBL cuila Apxume-
d=0,5cm na: Fa = Vgp,; cuna tsoxect: I, = mg U cuia co
g=10H/™m CTOpOHBI oJst: F; = gE. B cuy Toro, 910

pr= 11,3 10° kr/m> |Fr=Fa + Fu, 10 gE = mg —pogV =
p1=1,26- 10° Kr/M3 =q :%(m—sz).

q—"?
T.x. 06bem miapa V :%mﬂ wm=pV, 10 3apsa
paBeH
3 712510 w1011 - -
9= g(Pl_Pz): 3 Kr(11,3-103—3— 1,26-103—3jz
6E 6-4-10° B/m M "

~1,64- 107 K1 = 1,64 uKx.
Ortser: ¢ = 1,64 uKn.
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Hano Pewenue:
0 =1 wmkKn E o
it F=0—=0 , IOTOMY 4YTO TIIOBEPXHOCTHAas IUIOT-
€ , € 2eg
c=25cm 0
F—7? HOCTB 3aps/a: G = 5 TO
2 12 2
FZZQ - 0K ~113H.
€€
0 2-2-8,85~10_12£2-2,5~10_3 M2
H-™m
Orger: F~11,3 H.
Ne 5
aHO: Pemienue:
B r |Yroi, Ha KOTOpBIA pacXoAsATCs IIAPUKH, HE U3MEHUIICS,
P1=0.8 — Inosromy
cM
g=2e=1 |PL_E o P12 g0 e’ 2=
py—? P2 & &
= 1600 kr/n’.
Otgert: p, = 1600 Kr/M°,

§ 86. [IpoBOIHMKH B 3JIEKTPOCTATHYECKOM MOJIE

BOIIPOCHI

1. CymmapHBIi 3apsi He3apsHKeHHOTO MPOBOJHUKA PABEH HYJIO.

2. VI30bITOUHBIH 3apsit MPU OTCYTCTBUH BHEIITHETO MOJISE pacipeaess-
€TCsl 10 MOBEPXHOCTHU TIPOBOHUKA.

3. HanpskeHHOCTh BHYTpPHU MPOBOJHKKA B 3JICKTPUUIECKOM I10JI€ PaB-
Ha HYIIIO.

4. DJIeKTpUYEcKOoe ToJIe HE MPOHUKAET BHYTPh IPOBOJHHUKA TIOTOMY
YTO NPH BHECEHUM NPOBOJHUKA B JIEKTPHUECKOE 110JIE OHO OyIET CKOM-
MEHCUPOBAHO I0JIEM, KOTOPOE BO3HUKAET B CBS3U C IIEPEMELICHUEM CBO-
OOMHBIX 3apA0B. DIEKTPOCTaTHYECKas 3aI[UTa COCTOUT B TOM, YTO M3-
MEpHUTENbHBIC MPUOOPH! MMOMEINAIOT B METAJUTMYECKHE KOPITyca, 4TOOBI
Ha HUX HE JIelICTBOBAJIN 3JIEKTPOCTATUIECKUE MOJISL.

5. Ha 6mwkHelt Kk Texry cTopoHe cdepbl BOSHHUKAET MPOTHBOIIOIOXK-
HBI TeJy 3apsl, a Ha JalbHEH — OTpHUIATENBHBIN, TOITOMY Jr000e 3a-
PSDKEHHOE TeJIo OYeT MPUTSATUBATHCS METAUTMYECKO chepoit.
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§ 87.PacnpenesieHue 3apsi/i0B MO MOBEPXHOCTH
NPOBOAHUKA

BOIIPOCAHI

1. DnexTpoHeHTpanIbHBIN MPOBOAHUK 3apsKaeTcs MPH CONPHKOCHO-
BEHMU C 3apsDKCHHBIM, IOTOMY YTO C OJIHOTO TIPOBOJIHUKA Ha JPYTOH Te-
pereKaroT CBOOOAHBIE 3apsi bl (OOBIYHO AJIEKTPOHBI).

2. [Ipu coearHeHnn ABYX NpOBOASIINX chep 3apsi HAYHET mepepac-
NPe/ICNATHCS MPOIOPIHOHANBHO UX paauycaMm. Paguyc 3emimn HaMHOTO
Oouiblle pa3MepoB MPAKTUUECKH JIFOOOTO OOBIYHOTO Tela, M0ITOMY BECh
3apsl yUIeT B 3eMito.

3. IloTeHnman MpoBOJHUKA HEM3MEHEH, IT03TOMY ITOBEPXHOCTH 3apsi-
JKEHHOTO TIPOBOJTHHKA SIBJISIETCSI.

4. Bee cdepbl 0qMHAKOBEI, TIO3TOMY Ha Kaxknoi cepe Oyner 3apsig O/3.

5. IlpuBenem nBe He3apsDKEHHBIE cepbl B KOHTAKT M ITOJAHECEM K
HUM 3apsDKEHHYI0. B CBSI3U C MOSIBIIEHHEM 3JIEKTPOMAarHUTHOM MHAYK-
IIMM Ha OJHOW M3 3TUX c(ep BO3HUKACT MOJOKUTENbHBIN 3apsi, a Ha
JIpyroit — otpunarenbHblid. Teneps pazasuneM cdepsl. [Ipu aTom Ha
oJTHOH cepe OyIeT MOJIOKUTETbHBIH, a Ha APYTOH OTpHLIATENbHBIN 3a-
psn.

3AAYN
Ne 1
Hano: Pemtenue:
n=2_8 [Mocne cnusHust Kanenb 3apsi OOJBIION KaIlulu cTall paBeH
Q1, g1, "1 0O = 8¢. O0BEeM Karud JOJDKCH OBITh paBEH CyMMe 00HEMOB
¢o—7? MaseHbkHX Kanens: 4 2R =84 ¢ R= 2r, I0O3TOMY
3 3
o= O (44 = 4@,. OtBeT: @ =40.
475(90R 47[807"1
Ne 2
aHO: Pemenue:
01, 02, R1, Ry. IIpu coemmuenun chep 3apsa Ha HUX OyAeT mepepac-
0, ¢ —? MPEACATECS 10 TEeX IOop, TOKa WX MOTEHIHANBl HE
CPaBHAIOTCA: @' = ¢'5.

HOTQHHI/IaHBI C(l)ep 0 COCOUHCHMUS .
A\ 92 @ )
= ; = = = ; =
47T¢9()R1 2 472}90[\’2 i 472'80R1 7 47T80R2

(4]

148



Ilo 3akoHy  COXpaHCHHA  3apiid ¢, +q, =‘11,+‘12” Toraa
’

’

Pr. P P P1 | Tockomsky 47me, #0, MOKHO
472'50R1 477:50R2 472'(90R1 472'(90R2

’ ’
Ha 3TO umMCIO Kaxaoe umcao momemuts: P P2 _P1 | P1 Tax kax
Ry Ry R R

PRy +0oRy 9 (R +Ry)

=0 OTKYJla MOJIy4aeM, 4TO
©1=0> RiR, RiR, Y Y
Ry +¢,R Ry, +¢,R
0 =@ = P15y TPy L Orger: o= P15 TPy [
R +R, R +R,
Ne 3
JlaHo: Pewenue:
S,0,d\,d=d;/3 |be3 miacTHHBl HANpPSHKEHHOCTh TIOJS  paBHA
—7? d
¢ E, = 2 :&, a pa3HOCTh IMMOTEHIUAIIOB:
€9 €05
¢, = Ed, =%.C TUIACTUHOHM HampspKEHHE YMEHbIIWIIOoch B 2/3 pasa
Seq
2 0d, 20d
(motomy uto d = d/3): ¢ =2/3¢; =—-& =L.
3 Sgg  3Sgg
20d
Otser: ¢ = L
38¢
Ne 4
aHo: Pemienue:

R =2cM=2.10"m ([lo mpuHIHMITY pacupeeeHus 3apsI0B Ha BHYT-
R,=3cm=3.10"M |peHHeii u BHEMIHCH TOBEPXHOCTH CHEPHUCCKOI
Ry=4cM=4.10"m |oGomouku mel nomyunm: Q = 0, = Q.

=4 MxkKin=4.10"m
gz o3 —? Tak kak 022:4Q2,T0
9 . Tcr
-6
03 = o= <354 107 Kah,
4nR; 41910 m
o 4107 Kn

o3 ~ 2107 Kn/v’.

C4nR?2 4me16-107% M2
OTBeT: 65 ~ 3,54 - 10 KM%, 63~ 2 - 107 K/,
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Ne 5

aHo: Pemenue:
5=900 cm’ B b i E=L o e
_ 5 OCIIOJIB3YEMCA (POPMYJIIOU: == =& =
2—4?- 10° B/m Y PMY Sty
=8,85.1o*12ﬂ~4.10559.10*2 M2~
H-m?2 M
~3,19 - 107 Kn. Oteer: Q ~ 3,19 - 107 K.

§ 88.DsekTpoeMKOCTD yeIMHEHHOTO MPOBOTHUKA

BOIIPOCHI

1. Macca HIKOCTH BeJeT ce0sl Kak dJIEKTPUIECKUH 3apsil, TOCKOJIb-
Ky, €CJId MBI COCIUHHM JIBa COCYyJa C KUAKOCTBIO, TO OHA MEpPEeTeUeT U3
OJTHOTO COCYyJia B IPYTOi, HO 00IIasi Macca XHUIKOCTH P ITOM OCTAeTCs
IMOCTOSIHHOM.

2. JlaBrieHUE KXUAKOCTH BEJCT ce0sl KaK AIICKTPUICCKUN MOTCHITHAT,
MOTOMY YTO, €CIT MBI COCTUHHM JBa COCY/Ia C XKUAKOCTBIO, TO OHA OyaeT
MIEPETEKaTh U3 COCYAa C OOJBIINM JaBICHAEM B COCY]l C MCHBIIIMM JIaB-
JICHHEM.

3. OTHomIeHME 3apsAaa YEANHEHHOTO POBOAHUKA K TIOTEHIIAATY 3TO-
TO TIPOBOJHUKA HA3BIBACTCS AIIEKTPUUECKOH eMKOCThI0 C yeOHMHEHHOTO

IIPOBO/IHHKA:
C= §% .
o

DJekTpoeMKocTh u3MepsieTcs B papanax (1 D).

4. IloTeHuman cdepbl NpoOnopUUOHAIEH ee 3apsiy, CIeNOoBaTeIbHO,
€€ DIEKTPOEMKOCTh HE 3aBHCHUT OT 3apsija.

S. Bosbmoil 3apsn He MOXET yAEpXKUBaThCsA Ha cdepe Majoro pa-
Jyca, MOTOMY YTO B ITOM Ciy4ae IMOTCHIHUal C(EpHl CTaHET OYCHb
OOoJIBIIINM, U 3apsi]l HAYHET CTEKaTh C Hee.

§ 89.0jekTpoeMKoOCTH KOHIEHCATOPA

BOIIPOCAI

1. Cuctema u3 IBYX IPOBOAHUKOB, MMEIOIINX MTPOTHBOIOIOKHEIE TI0
3HAKY ¥ PaBHBIC IT0 MOJIYJIIO 3aps/Ibl HA3BIBACTCS KOHICHCATOPOM.

EMKOCTBIO KOHZEHCATOpa Ha3bIBACTCA OTHOIICHWE 3apsiaa (MOIyJs)
OJTHOTO U3 TIPOBOJHMUKOB K HanpspkeHHIo U MEXTy IPOBOJHUKAMU:
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c-9

2. EMKOCTh IUIOCKOTO KOHJIEHCATOpa MpPSIMO MPOMOPIHOHATBHA
IUIOCKOCTH TUIACTHH U OOPATHO MPOIMOPIUOHATIBHO PACCTOSHHUIO MEKIY
HUMH.

3. BBeaeHue OUAIEKTPUKA B KOHICHCATOP YBEJIMYUBAET 3HAYe-
HHE e€ro eMKOCTH, MOCKOJbKY 3JEKTPOEMKOCTh KOHACHCATOpa Mpsi-
MO TMPOINOPIHOHANIbHA AUIICKTPUUECKOW MPOHUIAEMOCTH CpEJbl,
KOTOpasi 3aloJIHIEeT MPOCTPAHCTBO MEXAY IUIACTUHAMH KOHJICHCa-
Topa.

4. Ecniit BBeCTH B KOHAEHCATOP IUAJIEKTPUK C MIPOHUI[AEMOCTBIO Cpe-
JIbl €, TO €r0 EMKOCTh YBEJIMYHMBAETCS B € pas.

5. DEeKTPOeMKOCTh KOHJIGHCATOpa HE 3aBUCUT OT BHEUIHUX JJIEKTPO-
CTaTHUYECKUX IMOJICH TaK KaK 3TO €ro BHYTPEHHSIS XapaKTEPUCTHKA, OTpe-
JierisieMast TOJIbKO TapaMeTpaMu KOHICHCATOPA.

34JAY9YH
Ne 1.
aHO: Pemienue:
U=200B 0 6107 Kn
—6-10"* =Z=— " ——=3.10°®=3mx®.
g 6‘7 107 Kz U 200 B
- Ortser: C = 3 Mk®.
Ne 2
CMOTpH PUCYHOK.
U
0 a_ X
Ne 3
Hano: Pewienue:
C=1n® |EMKOCTh IUIOCKOTO KOHIEHCATOpa OIpeneisieTcs mo ¢op-
d=0,5Mm
_ MyJI€: CzngS:>S=ﬂ
g =1 €€
0
2l i 102 @510
S8 —7 |5 = L0 T OSAOTM g5 104 02 = 56,5 wni
€18 12 Kn®
8,85-107" ——
H-m
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cd 1072 @510

S, = ” ~8,1-10*M*=8,1 Mmm.
%0 8510712 g
H-m
Ortsert: S| = 56,5 MM2, S, =281 MM
Ne 4
JlaHo: Pemenue:
C=12n® U = Ed. ]1y11 0CKOT0 KOH/IGHCaTOpa!
S=1cm €gnS ge SE
_ C=" o u="0"o
&1 = 1 I(J'Iz
U—? 8,85-1072 ———-1:10"* m*-3-10° B/m
= H-Mm ~220 B.
12:102 @
Otser: U=~ 220 B.
Ne 5.
JlaHo: Pemenne:
dl :077 MM _ 8180S 8280S
g =7,d,=0,4 MM C=C+Cy €= d, 3 Gy = 4 ;
g, =2;8=125cm’
C_r) :Sos(d281+d182):
did,

2
8,85~10*12KL2~(4.10*4 M-7+7-10% M.z).1,25.1o*4 e
H-m

4107* M-7-10* M
~16,6- 10" @ = 1,66 n®. Otser: C = 1,66 nd.

§ 90. DHeprusi 3J1eKTPOCTATHYECKOTO MOJIS

BOIIPOCHI

1. Ecnm mpenocTaBuTh MX caMuM cebe, TO IUIACTHHBI IFIOCKOTO KOH-
JieHcaTopa OyayT CXJIONBIBAIOTCS M3-32 TOTO, YTO HA HUX HAXOIATCS 3a-
PAABI TPOTHBOTIOJIOKHOTO 3HAKA, KOTOpPBIE MPUTATUBAIOTCS MOA JeicT-
BHEM KyJIOHOBCKHUX CHIL.

2. DHeprus AMEKTPOCTATUIECKOTO MO, KOTOpas 3amaceHa KOHJICH-
CaTopoM, 3aBUCHUT OT €MKOCTU KOHJEHCATopa, a TakXkKe OT 3apsija, 3ama-
CEHHOT'0 Ha Ka)XKJIOW IUIaCTHHE.
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3. OTHOIICHUE PHEPTUU MOJIA B 00BEME K BEIUYMHE 3TOr0 00BeMa
HA3bIBACTCSI OOBEMHON TUIOTHOCTBIO YHEPIHU DJIEKTPOCTATHYECKOTO IMO-

g we WZV%.

4. O0BpeMHas IDIOTHOCTH YHEPTHUH AIIEKTPOCTATUICCKOTO OIS TIPSMO
MPONOPIIMOHANIbHA KBapaTy HaNPSHKEHHOCTH.
5. Hampumep, npuHuun AedcTBusi (OTOBCHBINKH. (3anmaceHHas B

KOHZEHCATOpE DHEPrus IOoNs MNpeBpallaeTcs B CBETOBYIO BHEPTHIO
BCIIBILLIKH).

3AJAYN

CU* _0,1:10° ®-4-10" B
2 2
Ortser: W =2 m/Ix.

W =

=210 Ik =2 MJIk.

Ne 3
JlaHo: Pemenne:
O =const 302
Cc=C, W2:2Q—C[W~d], TO:
d,=1/3d, ) ) N
An—7? Apn=W— W, _307 —Q—ZQ—- Otser: 4, =2
2C 2¢ C ¢
Ne 4
JlaHo: Pemenne:
€ €gS €0S
c=c, AC=C,—C, CI:TO; 02:%;
AC, AW —7?
s S 1-
C,—C 7%(1 )=—SC.AW =Wy~ W,
€
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M_ ~39,8 /.

SU*? SU*? N&
Wl :—880 5 W2 = 80 5 W2 — W] :80
d d d
2
Omser: AC=2—2¢, am =2 (¢ ).
€ 2C
Ne 5
aHo: Peruenue:
E=3-10°B/m |Bocronssyemcs Gopmynoii:
e=1 2 2
) 72 1-8,85~10_12£2~9~1012B—2
W= €89 — H-m
2 2
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